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ПЕРЕДМОВА 
 

 
У словнику наведено терміни, які стосуються найбільш поши-

рених паразитарних захворювань тварин і людини. Подано основні 
паразитологічні терміни морфологічної структури та біології збу-
дників інвазійних хвороб, їх діагностики, а також визначення захво-
рювань та тлумачення загальних організаційних заходів, що прово-
дяться у боротьбі з ними. 

При визначенні інвазійної хвороби, названо основні таксономіч-
ні одиниці її збудника чи збудників, коротко описано характерні 
морфологічні та біологічні їх характеристики, а також функціона-
льні прояви хворого організму за конкретної інвазії, які мають важ-
ливе зачення у її діагностиці.  

Лексичні одиниці (організаційні слова) у словнику подані напів-
жирним прописним шрифтом та розміщені в алфавітному порядку. 
Слова, виділені в тексті пояснення терміну напівжирним курсивом, 
винесені в окремі статті словнику. Латинські назви організмів по-
дані курсивом.  

На початку словника наведений список найбільш вживаних ско-
рочень та українській алфавіт. 

Під час написання словника автори керувались не лише бажан-
ням прислужитись фахівцям ветеринарної медицини, але й також 
допомогти студентам, які здобувають цю спеціальність, у процесі 
їх підготовки до занять, контрольних заходів, заліків чи іспитів. 
Користування словником розширить термінологічні знання студе-
нтів, дозволить їм вільно розуміти зміст наукових статей, прави-
льно використовувати терміни в навчальній та науковій діяльності. 
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СПИСОК УМОВНИХ СКОРОЧЕНЬ 

 
див. – дивись 
гр. – грецька (мова) 
лат. – латинська (мова) 
міс. – місяць, місяців 
напр. – наприклад  
син. – синонім  
та ін. – та інше  
шт. – штук  
Еİ – екстенсивність інвазії 
İİ ‒ інтенсивність інвазії  
 
 

 

УКРАЇНСЬКИЙ АЛФАВİТ 
 
А а                     İ і                       Т т 
Б б                     Ї ї                       У у 
В в                     Й й                    Ф ф 
Г г                     К к                     Х х 
Ѓ ѓ                     Л л                     Ц ц 
Д д                     М м                   Ч ч 
Е е                     Н н                    Ш ш 
Є є                     О о                    Щ щ 
Ж ж                   П п                    Ю ю 
З з                      Р р                     Я я 
И и                    С с                      ь 
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А 
 

АВİТЕЛİНОЗ – захворювання 
овець, з «блискавичним» перебі-
гом, яке супроводжується розла-
дами травлення, різким схуднен-
ням, часто загибеллю високопро-
дуктивних, добре вгодованих тва-
рин. Збудник ‒ Avitellina 
centripunctata, належить до роди-
ни Avitellinidae, підряду Anoplo-
cephalata, класу Cestoda. Предста-
вляє з себе вузьку (до 3 мм) 
цестоду, довжиною до 3 м, яка не 
має жовточника (лат. а ‒ запере-
чення, vitellus ‒ жовток), у зрілих 
члениках матка формує паруте-
ринні органи (навколоматкові ка-
псули), в яких знаходяться яйця. 
Розвиток авітелін, як біогельмін-
тів, проходить за участі проміж-
них хазяїв – мух-колембол із роду 
Enthomobria, у яких розвивається 
інвазійна личинка цистицеркоїд.  
 

АДОЛЕСКАРİЙ ‒ інвазійна 
личинка (лат. adolescere ‒ підрос-
тати) деяких видів гельмінтів (фа-
сціол, парамфістом, нотокотилю-
сів та ін.), представників класу 
Trematoda (присисні), типу 
Plathelminthes, у розвитку яких 
приймає участь один проміжний 
хазяїн. Утворюється з церкарія у 
зовнішньому середовищі, зазви-
чай у водоймі. Являє собою неру-
хому цисту, яка прикріплена до 
водної рослинності або інших 
предметів, занурених у воду. Пот-
рапляючи оральним способом у 
організм хазяїна, перетворюється 
на статевозрілу мариту. 
 

АДОРАЛЬНИЙ ДИСК ‒ кути-
кулярне утворення навколо рото-
вого отвору (лат. ad ‒ при, біля; 
os, oris ‒ рот) присиснів, які на-
лежать до підряду Echinostomata, 
класу Trematoda. Форма, розмір 
адорального диска та кількість і 
розміщення гачечків на ньому 
мають діагностичне значення у 
визначенні виду. 
 

АКАНТЕЛА ‒ інвазійна личин-
ка гельмінтів-скребликів ‒ збуд-
ників акантоцефалятозів (напр. 
макраканторинхозу, поліморфозу, 
філікольозу), яка формується у ті-
лі комах (хрущі, жуки-гнойовики, 
бронзівки та ін.) або членистоно-
гих ракоподібних (рачків-боко-
плавів, водяних осликів та ін.).  
 

АКАНТОР ‒ сформована личи-
нка, яка міститься в яйцях акан-
тоцефал (гр. akanthos ‒ гачок, 
колючка).  
 

АКАНТОЦЕФАЛИ ‒ гельмін-
ти, що належать до типу 
Acanthocephales і класу Acantho-
cephala, яких названо колючого-
ловими (гр. akanthor – гачок, 
cephalum ‒ голова) або скребли-
ками. У цьому класі для ветери-
нарної практики, як збудники за-
хворювань, мають значення пред-
ставники трьох родин: Oli-
gacanthorhinchidae (Macracan-
thorhynchus hirudinaceus), Poly-
morphidae (Polymorphus magnus i 
P. minutus) і Filicollidae (Filicollis 
anatis). Характерна ознака скреб-
ликів – наявність на передньому 
кінці тіла виступаючого утвору ‒ 
хоботка з великою кількістю гач-
ків. Форма гачків, їх розміщення 
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на хоботку та кількість мають ди-
ференціальне і діагностичне зна-
чення. Розмір скребликів від 1,5–4 
мм до 68 см. Форма тіла, залежить 
від виду збудника, ‒ веретенопо-
дібна, циліндрична, овальна. Живі 
скреблики білого, оранжевого або 
коричневого кольору з відтінка-
ми. Вони мають видільну і нерво-
ву системи; травна система у них 
відсутня. Скреблики роздільно-
статеві гельмінти. Тіло їх розділе-
не на дві частини: передню – пре-
сому і задню – метасому. У пре-
сомі міститься хоботок у хоботко-
вій піхві, шийка і лемніски. У хо-
ботковій піхві знаходиться голов-
ний нервовий ганглій. Статева си-
стема самця складається з двох 
сім’яників з вивідними протока-
ми, статевої бурси і пеніса. Стате-
ві органи самки складаються з яє-
чників і яйцевивідних шляхів, ма-
ткового дзвона, яйцеводів, матки і 
піхви. Яйцевивідний апарат підт-
римується лігаментом (тонкостін-
ним мішком), який тягнеться по 
всій довжині тіла. Яєчники зерни-
сті, округлої форми, плавають в 
порожнині лігамента і порожнині 
тіла. Розвиваються скреблики за 
участі проміжних хазяїв – членис-
тоногих (ракоподібних, комах та 
ін.). Самки виділяють яйця, які 
містять сформовану личинку-
акантор. В організмі проміжного 
хазяїна акантор розвивається в 
преакантелу, а потім в акантелу 
– інвазійну личинку. Скреблики 
паразитують у ссавців, птахів, 
риб, земноводних, які заражають-
ся при заковтуванні проміжних 
хазяїв, що містять акантел.  

 

АКАНТОЦЕФАЛЯТОЗИ ‒ це 
захворювання, спричинені гель-
мінтами-скребликами, які нале-
жать до типу Acanthocephales (ко-
лючоголові). Відомо близько 500 
видів скребликів. Із домашніх 
тварин частіше вражаються свині 
(макраканторинхоз) та водопла-
вна птиця (поліморфоз і філіко-
льоз). Збудники цих захворювань 
локалізуються у різних відділах 
кишечника, що залежить від їх 
виду. Захворювання перебігають з 
ознаками порушення роботи шлу-
нково-кишкового каналу; сила 
прояву клінічних ознак залежить 
від інтенсивності інвазії.  

 
АКАРАПОЗ БДЖİЛ ‒ хронічне 

захворювання, яке спричинюється 
паразитуванням у трахеях робо-
чих бджіл, маток і трутнів кліщів 
Acarapis woodi з родини Tarso-
nemidae. Характеризується масо-
вою загибеллю. Збудник овальної 
форми (0,1‒0,2 мм), тіло сплюс-
нуте дорсо-вентрально. Живлять-
ся акарапіси гемолімфою. У роз-
витку мають стадії яйця, личинки, 
протонімфи, дейтонімфи та імаго, 
які завершуються за 7‒9 діб.  

 
АКАРИЦИДИ ‒ засоби, які 

знищують кліщів (гр. аkari ‒ кліщ, 
caedere ‒ вбивати). 
 

АКАРОЛОГİЯ ‒ наука про 
кліщів (гр. аkari ‒ кліщ, logos ‒ 
вчення). Вивчає видове розмаїття 
кліщів, їх морфологію, біологію, 
патогенне значення для тварин і 
рослин, розробку методів бороть-
би з кліщами. 
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АКСОСТИЛЬ ‒ осьовий опор-
ний стержень цитоплазми джгу-
тикових одноклітинних з класу 
Mastigophora (гр. axon ‒ вісь, 
stylos ‒ стовп). 

 
АЛЯРİОЗ – захворювання, яке 

спричинюється паразитуванням 
гельмінта Alaria alata в тонкому 
кишечнику собак, котів, вовків, 
лисиць, песців та ін. м’ясоїдних. 
Збудник належить до підряду 
Strigeata, класу Trema-toda. Alaria 
alata – трематода довжиною 2,4–
4,4 мм і шириною 1,2–2,1 мм. Пе-
редня частина тіла плоска, задня – 
циліндрична. Характерною озна-
кою є наявність вушкоподібних 
утворів біля ротового присоска. 
Яйця великі (0,1–0,13 мм), незрілі. 
Алярії – біогельмінти. Їх розвиток 
відбувається за участі проміжних 
хазяїв – прісноводних молюсків 
роду Pla-norbis, в яких личинка ро-
звиваються до стадії церкарія, і до-
даткових – жаб та пуголовків, у 
тілі яких вони стають метацер-
каріями. Певну роль у збереженні 
збудників та їх поширенні відіг-
рають гризуни, як резервуарні ха-
зяї.  

 
АЛЬФОРТİОЗ ‒ захворювання 

однокопитних, яке спричинюється 
нематодою Alfortia edentatus (син. 
Strongylus edentatus) з родини 
Strongylidae, підряду Strongylata, 
класу Nematoda. Статевозрілі 
альфортії паразитують у товстому 
кишечнику, а личинки – під паріє-
тальним листком очеревини. 
А. edentatus має сильну ротову ка-
псулу з довгим дорзальним жоло-
бом, зуби відсутні. Самці 23,0–
26,5 мм довжиною, мають статеву 

бурсу, дві рівні спікули і рульок. 
Самка 32–40 мм довжиною. Яйця 
стронгілідного типу. Альфортії 
геогельмінти. У зовнішньому се-
редовищі з яєць виходять личин-
ки, які через 5–6 діб стають інва-
зійними (3-ї стадії). Заражаються 
коні аліментарно. З кишечника 
личинки, скинувши чохлик, міг-
рують між листками брижі до її 
кореня, а далі ‒ вниз, під листок 
очеревини, скупчуючись у ділянці 
реберної дуги, правого паха. Тут 
утворюють невеликі гематоми, в 
яких двічі линяють і досягають 3–
4 см. Потім повертаються вверх 
до кореня брижейки і знову вниз ‒ 
до стінок товстих кишок, де в 
утворених ними вузликах (вели-
чиною з квасолю) живуть впро-
довж місяця, після чого виходять 
у просвіт кишечника, стають ста-
тевозрілими. Повний цикл розви-
тку альфортій триває 8–9 місяців. 

 
АМБУЛАКРИ ‒ апарат фіксації 

на дистальному кінці лапок у де-
яких видів кліщів (лат. ambulare ‒ 
гуляти). 

 
АМİДОСТОМОЗ – захворю-

вання свійської та дикої водопла-
вної птиці, яке спричинюється 
збудником Amidostomum anseris, 
представником підряду Strongуla-
ta, класу Nematoda, що паразитує 
під кутикулою м’язового шлунка. 
Amidostomum anseris – тонка ро-
жева нематода довжиною 21,3 мм. 
Ротова капсула озброєна трьома 
зубами. На хвостовому кінці сам-
ця – дволопатева статева бурса, 
дві рівні однакової будови спіку-
ли. У самок вульва прикрита ку-
тикулярним виступом. Яйця ова-
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льні (0,1×0,06 мм). Амідостоми ‒ 
геогельмінти. Птиця заражається 
інвазійними личинками.  

 
АНАПЛАЗМОЗ ‒ трансмісивне 

захворювання жуйних тварин з 
гострим або хронічним перебігом, 
ознаками лихоманки, анемії і про-
гресуючого схуднення. Захворю-
вання спричинюють одноклітинні 
організми, які не мають справж-
нього ядра. Паразитують в ерит-
роцитах. Збудники анаплазмозу 
великої рогатої худоби ‒ Ana-
plasma marginale (гр. aneu ‒ без, 
plasma ‒ фігура, вигляд, лат. mar-
go ‒ край) та дрібної рогатої ху-
доби ‒ A. ovis належать до родини 
Anaplasmacea, ряду Rickettsiales, 
Protophyta царства Prokaryota. 
Переносники анаплазм ‒ іксодові 
кліщі. В мазках крові хворих тва-
рин, фарбованих за Романовсь-
ким, анаплазми округлої форми 
(0,2‒2,2 мкм), розміщуються по 
краю еритроцита. На початку за-
хворювання вони можуть бути 
трикутні або у вигляді дрібних 
крапок. Інколи анаплазм виявля-
ють в лейкоцитах і тромбоцитах. 

 
АНİЗАКİДОЗИ ‒ захворюван-

ня, збудниками яких є представ-
ники родини Anisakidae, підряду 
Ascaridata, класу Nematoda. Зок-
рема добре відомі у ветеринарній 
практиці неоаскароз (збудник Ne-
oascaris vitulorum) і токсокароз 
(збудник Toxocara canis).  
 

АНКİЛОСТОМОЗ ‒ гельмінто-
зне захворювання м’ясоїдних, 
спричинене збудником Ancуlosto-
ma caninum з підряду Strongуlata, 
класу Nematoda, який паразитує у 

тонкому кишечнику. Ancуlostoma 
caninum (гр. аncуlos ‒ кривий, 
stoma ‒ рот) довжиною до 21 мм. 
Ротова капсула озброєна двома 
хітиновими пластинками, на віль-
ному краї яких знаходяться три 
великих гачкоподібних зуба. У 
самця дві рівні спікули. Вульва у 
самки ‒ в задній третині тіла. Яй-
ця стронгілідного типу. Анкілос-
томи – геогельмінти. Мясоїдні за-
ражаються інвазійною личинкою 
3-ї стадії, аліментарно. 

 
АНОПЛОЦЕФАЛİДОЗИ КО-

НЕЙ та інших однокопитних 
спричинюють ціп’яки з родини 
Anoplocephalidae, підряду Anoplo-
cephalata, які паразитують у трав-
ному каналі, а саме: Anoplo-
cephala magna – в порожній і клу-
бовій кишках, A. perfoliata – в слі-
пій і ободовій та A. mamillana – у 
дванадцятипалій кишках. За ано-
плоцефалідозів відмічаються роз-
лади травлення, коліки, підви-
щення температури тіла. Збудни-
ки аноплоцефалідозів ‒ біогель-
мінти, в їх розвитку приймають 
участь ґрунтові кліщі, у тілі яких 
формується інвазійна личинка ци-
стицеркоїд.  
 

АНОПЛОЦЕФАЛЯТОЗИ 
ЖУЙНИХ ‒ захворювання овець, 
великої рогатої худоби, збудники 
яких належать до класу Cestoda, 
підряду Anoplocephalata, родин 
Anoplocephalidae та Avitellinidae. 
Збудники – Moniezia expansa, Mo-
niezia benedeni, Moniezia autum-
nalia, Thysaniesia giardi, Avitellina 
centripunctata, Stylesia globipunc-
tata ‒ великі (від 3 до 10 м) гель-
мінти, які мають неозброєний 
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сколекс, короткі та широкі члени-
ки і паразитують у тонкому кише-
чнику, спричинюючи імагінальні 
цестодози.  

 
АНТИГЕЛЬМİНТИКИ ‒ засо-

би, які застосовуються у боротьбі 
з гельмінтами. У залежності від 
діючих речовин, які входять до 
складу препарата антигельмінти-
ки діляться на нематодоцидні, 
трематодоцидні, цестодоцидні. 
Сучасні антигельмінтики можуть 
мати змішаний склад діючих ре-
човин, так звані препарати широ-
кого спектру дії, які застосовують 
за змішаних інвазій. 
 

АПİКАЛЬНИЙ КОМПЛЕКС   
складна органела проникнення, 
наявна в рухливих стадіях однок-
літинних класу Sporozoa, типу 
Apicomplexa (лат. apex ‒ верхівка). 
Складається з полярних кілець, 
коноїду, роптрій, мікронем, мік-
ропор, трьохмембранної пелікули, 
субпелікулярних мікротрубочок. 

 
АРАХНОЛОГİЯ ‒ наука про 

павукоподібних (гр. arachne ‒ па-
вук, logos ‒ наука). Як розділ ве-
теринарної паразитології, арахно-
логія ‒ наука, яка вивчає кліщів, 
як збудників акарозних захворю-
вань тварин (саркоптозу, псороп-
тозу, отодектозу та ін.) та перено-
сників збудників трансмісивних 
інвазій (іксодові кліщі). Збудники 
акарозів тварин ‒ представники 
типу Arthropoda (членистоногі), 
класу Arachnida (павукоподібні), 
рядів Acariformes ‒ постійні екто-
паразити і Parasitiformes ‒ тимча-
сові паразити. 

 

АРГАСОВİ КЛİЩİ ‒ тимчасові 
паразити ссавців і птиці, які на-
лежать до типу Arthropoda ряду 
Parasitiformes, родини Argasidae, 
родів Argas i Alveonasus. Ветери-
нарне значення як переносників 
збудників інвазійних та інфекцій-
них хвороб ектопаразитів тварин 
мають два види аргазид: персид-
ський кліщ – Argas persicus та 
кошарний кліщ – Alveonasus la-
horensis. Тіло Argas persicus роз-
міром 4,5–9 мм, має боковий шов 
і крайові ранти. Хоботок розта-
шований вентрально. Голодні 
кліщі пласкі, сірі, а насичені 
кров’ю, набувають бобоподібної 
форми і темно-сталевого кольору. 
Кліщі Alveonasus lahorensis не 
мають бокових швів і рантів. Роз-
виток аргасових кліщів: яйце, ли-
чинка, декілька (3‒4) стадій німфи 
та імаго завершується за 1–2 роки. 
Персидські кліщі можуть голоду-
вати до 2–3 років, кошарні ‒ до 7–
10 років, а личинки до 11 місяців.  

 
АРЕАЛ ‒ територія (лат. area ‒ 

площа, простір), у межах якої по-
ширені тварини або рослини пев-
ного виду.  

 
АРГУЛЬОЗ ‒ захворювання, 

спричинене паразитичними рач-
ками з роду Argulus, видами 
Argulus foliaceus і Argulus 
coregoni, які є екзопаразитами 
прісноводної риби, спричинють 
масову загибель риби різного ві-
ку: мальків, цьоголіток і дволіток. 
Argulus foliaceus ‒ називають ко-
роповою вошею або коропоїдом. 
Рачки мають широке овальне тіло 
(6‒7 мм), смоктальний хоботок, 
присмоктувальні органи, пару 
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складних очей. У A. coregoni ‒ ті-
ло більш округлої форми. Парази-
тує на лососевих рибах. Найвища 
İİ – влітку та восени. Зараження 
відбувається личинками, які напа-
дають на рибу і через 2‒3 тижні 
стають статевозрілими. 

 
АСКАРИДАТОЗИ ‒ група за-

хворювань, які спричинюються 
гельмінтами, що належать до під-
ряду Ascaridata у класі Nematoda. 
Аскаридати – великі паразити, які 
локалізуються у тонкому кишеч-
нику тварин різних видів. Личин-
ки більшості видів мігрують вну-
трішніми органами («larva 
migrans»), порушуючи їх функції. 
У аскаридат веретеноподібне тіло, 
ротовий отвір оточений трьома 
губами, у самців на хвостовому 
кінці невеликі кутикулярні крила, 
пре- і постанальні сосочки, спіку-
ли дві, рівні; рульок відсутній; у 
самок вульва відкривається в пе-
редній половині тіла. Яйця виді-
ляються незрілими. Аскаридати 
гео- і біогельмінти.  
 

АСКАРИДİОЗ – гельмінтозне 
захворювання курей, індиків, це-
сарок, рідше гусей, яке спричи-
нюється збудником Ascaridia gallі 
з родини Ascaridiidae, підряду 
Ascaridata, класу Nematoda. Пара-
зитують аскаридії у тонкому ки-
шечнику. Ascaridia galli – жовту-
вато-біла нематода, рот оточений 
трьома губами. Самець 27–70 мм 
довжиною, на хвостовому кінці 
має два невеликих бокових кути-
кулярних розширення, десять пар 
статевих сосочків, хітинізовану 
преанальну присоску і дві рівних 
спікули. Самка 65–110 мм довжи-

ною, вульва відкривається в сере-
дній частині тіла. Аскаридії ‒ гео-
гельмінти.  

 
АСКАРОЗ ‒ захворювання, 

спричинюване гельмінтом виду 
Ascaris suum з родини Ascaridae, 
підряду Ascaridata, класу Nema-
toda, який паразитує в тонкому 
кишечнику свійських та диких 
свиней. Збудник Ascaris suum – 
велика нематода рожево-білого 
кольору, веретеноподібної форми. 
Ротовий отвір оточений трьома 
губами. Стравохід циліндричний. 
Самець 12–25 см довжиною, має 
дві рівні спікули конічної форми 
хвіст зазвичай загнутий на вент-
ральну сторону. На задній частині 
тіла понад 50 пар преанальних і 5 
пар постанальних сосочків. Самка 
довжиною 30–35 см. Вульва відк-
ривається в передній третині тіла. 
Яйця незрілі, жовто-коричневого 
кольору, з горбистою оболонкою. 
Аскариси – геогельмінти. Інва-
зійні яйця містять личинку другої 
стадії.  

 
АТРАКТАНТИ – принади, при-
родні та синтетичні речовини, які 
приваблюють комах і використо-
вуються для боротьби з ними (лат. 
attraho – приваблюю до себе). 
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Б 

 
БАБЕЗİОЗИ ‒ трансмісивні за-

хворювання, які перебігають гос-
тро і проявляються лихоманкою, 
анемією, жовтяничністю слизових 
оболонок, гемоглобінурією та фу-
нкціональними порушеннями ро-
боти серцево-судинної, травної і 
нервової систем. Збудники бабе-
зіозів у тварин ‒ патогенні однок-
літинні паразити, які належать до 
роду Babesia, родини Babesiidae, 
ряду Piroplasmida, класу Sporosoa, 
типу Apicomplexa, що паразиту-
ють в еритроцитах. Бабезії специ-
фічні паразити. У великої рогатої 
худоби в еритроцитах локалізу-
ються B. bigemina i B. bovis (2,2‒ 
6 мкм). Діагностичні форми B. bi-
gemina мають вигляд парних гру-
шоподібних утворень, з’єднаних 
між собою тонкими кінцями під 
гострим кутом, більших за радіус 
еритроцита, які знаходяться у йо-
го центрі. B. bovis ‒ менші за ра-
діус еритроцита, грушоподібні 
форми утворюють тупий кут і 
знаходяться на периферії еритро-
цита. У дрібної рогатої худоби 
збудники ‒ В. motasi, B. ovis. Їх ді-
агностичні форми в еритроцитах 
такі ж як бабезій у великої рогатої 
худоби, відповідно. У коней збуд-
ник B. caballi ‒ подібний до B. bi-
gemina, має розмір 2‒6 мкм, а 
В. equi ‒ у вигляді крапки або 
грушоподібний, в еритроцитах 
часто розміщується чотири пара-
зити, у вигляді хреста. Розмір – 
1‒4 мкм. B. canis ‒ великі за роз-
міром (близько 7 мкм). В еритро-
цитах зазвичай знаходиться по 

два паразити, але іноді їх зустрі-
чається до 16 і більше. Розвиток 
бабезій проходить за участі спе-
цифічних переносників – іксодо-
вих кліщів, у яких відбувається 
розвиток певних стадій, зокрема 
мерогонія (шизогонія). Заража-
ються тварини мерозоїтами бабе-
зій. На бабезіоз важче хворіють 
дорослі тварини (крім собак), у 
молодняка проявляється премуні-
ція.  

 
БАБКИ ‒ комахи, які відіграють 

роль додаткових хазяїв за деяких 
інвазій. За простогонімозу курей 
це бабки родів Libellula, Anax, 
Cordulia.  

 
БАЗАЛЬНЕ ТİЛО ‒ органела 

найпростіших одноклітинних, ро-
зташована в їх ендоплазмі (гр. ba-
sis – основа). 

 
БАЛАНТИДİОЗ ‒ захворюван-

ня, яке спричинюється патоген-
ними інфузоріями роду 
Balantidium класу Ciliata, типу 
Ciliophora, проявляється коліта-
ми, анемією, схудненням. Сприй-
нятливі до балантидіозу свині, 
гризуни, хворіють і люди. Збуд-
ник балантидіозу свиней Balanti-
dium suis (гр. balantidium ‒ мішок, 
гаманець), в організмі існує у ви-
гляді рухливих трофозоїтів, тіло 
яких овальної форми (40‒ 
150 мкм), вкрите війками, завдяки 
яким вони рухаються і захоплю-
ють їжу та округлих нерухомих з 
товстою оболонкою цист (40‒ 
85 мкм). Всередині тіла знахо-
дяться цитоплазма, макро- і мік-
ронуклеус. Балантидії паразиту-
ють у товстому кишечнику (обо-
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довій, сліпій і прямій кишках), ча-
сто ведуть коменсальний спосіб 
життя. Розмножуються простим 
поділом на дві особини. Статевий 
процес ‒ кон’югація. Особливо 
чутливі до зараження і важко хво-
ріють поросята відлучного періо-
ду. Балантидії культивуються на 
живильних середовищах.  

 
БİОГЕЛЬМİНТИ ‒ гельмінти, 

розвиток яких відбувається за 
участі проміжних хазяїв, одного 
або двох (проміжного і додатко-
вого), в тілі яких проходять роз-
виток певні личинкові стадії. До 
біогельмінтів належать всі пред-
ставники класів Trematoda, Ces-
toda, Acanthocephala та деякі види 
класу Nematoda. Проміжними ха-
зяями, здебільшого є безхребетні 
(молюски, кліщі, дощові черви, 
комахи та ін.). У деяких видів 
цестод проміжними хазяями мо-
жуть бути сільськогосподарські 
тварини або й людина.  

 
БİОТОП ‒ територія, місце іс-

нування живих організмів (гр. 
bios ‒ життя, topos ‒ місце), яка 
відзначається однорідністю абіо-
тичних факторів середовища. Ха-
рактерний для певного біотопа 
комплекс умов визначає видовий 
склад існуючих у ньому організ-
мів. 

 
БİОЦЕНОЗ ‒ сукупність орга-

нізмів тваринного та рослинного 
походження (гр. bios ‒ життя, 
koinos ‒ загальний), які заселяють 
ділянку суші чи водойми і ство-
рюють певні відносини між собою 
без втручання людини, постійно 
розвиваючись і змінюючись. 

БİОГЕОЦЕНОЗ ‒ сукупність 
живих організмів та певних умов 
середовища, в яких вони існують. 

 
БЛОХИ ‒ дрібні безкрилі кома-

хи, періодичні паразити різних 
видів тварин, які належать до ря-
ду Siphonaptera, класу Insecta. 
Паразитують, живлячись кров’ю. 
Найбільше значення як гематофа-
ги і переносники збудників інфе-
кційних та інвазійних хвороб ма-
ють види: Pulex irritans – парази-
тує на людині та м’ясоїдних; 
Ctenocephalides canis i C. felis – на 
м’ясоїдних, гризунах та людині; 
Vermipsylla alacurt і V. ioffi ‒ на 
копитних, частіше азійських країн 
та у Східному Сибіру; Echidnoph-
aga gallinacea ‒ пташина блоха, 
яка зустрічається в Середній Азії і 
Ceratophillus gallinae ‒ європей-
ська куряча блоха. Голова та тіло 
бліх сплющені з боків, вкриті жо-
вто-коричневого кольору кутику-
лою з чисельними щетинками, га-
чечками і зубчиками. На майже 
нерухомій, округлій голові знахо-
диться пара простих очей. До гру-
дей кріпляться три пари ніг скака-
льного типу. Самки більші за са-
мців (від 0,75 до 5‒7 мм). Ситі са-
мки можуть сягати у довжину 
16 мм. Блохи розвиваються шля-
хом повного перетворення. Самки 
здійснюють 1‒4 кладки за добу, 
відкладаючи по 3–6 яєць у підс-
тилку, ґрунт, щілини підлоги, гні-
зда тощо. Через 3‒7 діб з яйця 
з’являється червоподібна личин-
ка. Вона тричі линяє, стає лялеч-
кою, з якої виходить доросла ко-
маха. Блохи можуть довго голо-
дувати. Живуть близько 1,5 року. 
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На тілі тварин може одночасно 
знаходитись від 700 до 7 тис. бліх.  

 
БЛОЩИЦİ ‒ безкрилі комахи із 

родини Cimicidae, класу Insecta. 
Постільні блощиці (Cimex lectu-
laris) часто гніздяться у помеш-
каннях людей, віваріях для лабо-
раторних тварин, а також у кур-
никах (C. inodorus), кролятниках 
(C. columbarius). Блощиці мають 
сплющене, червоно-бурого кольо-
ру, овальне тіло, довжиною бли-
зько 6 мм. На слабо рухомій голо-
ві ‒ вусики, складні випуклі очі. 
Ротовий апарат колючо-сисного 
типу. Блощиці ‒ комахи з непов-
ним перетворенням (яйце, личин-
ка, яка має 5 линьок, імаго). Роз-
виток від яйця до імаго займає 
1‒4 міс. Живуть блощиці понад 
рік. Живляться кожні 24‒48 год, 
поглинаючи за один раз до 7 мг 
крові. Можуть голодувати до 1,5 
року. Поселяються у глибоких 
щілинах стін, обладнання. Напа-
дають вночі на тварин і, наситив-
шись кров’ю, ховаються. 

 
БОВİКОЛЬОЗ ‒ захворювання 

ссавців, спричинені комахами ‒ 
постійними паразитами, які нале-
жать до класу Insecta, ряду Mal-
lophaga, родини Trichodectidae, 
видів Bovicola bovis B. equi, 
B. caprae. Бовіколи (волосоїди) – 
дрібні безкрилі комахи, жовтува-
того або коричневого кольору. 
Голова ширша за груди, з добре 
розвинутим гризучого типу рото-
вим апаратом. Черевце овально 
витягнуте. Ноги закінчуються кіг-
тиками. Розвиваються бовіколи з 
неповним перетворенням: яйце, 
личинка, яка тричі линяє, імаго. 

Можуть бути переносниками збу-
дників інфекцій. 

 
БОКОПЛАВИ ‒ членистоногі 

ракоподібні (до 2 см), які живуть 
у водоймах і можуть приймати 
участь у розвитку деяких гельмін-
тів як проміжні хазяї, напр., збуд-
ників тетрамерозу, поліморфозу, 
стрептокарозу птиці. 

 
БОРЕЛİОЗ ‒ захворювання 

птиці, яке перебігає гостро або 
хронічно, з симптомами лихоман-
ки, анемії слизових, діареї і парезу 
ніг та крил. Частина тварин хворіє 
безсимптомно. Спричинює хворо-
бу Borrelia anserinum (Spirocheta 
gallinarum), що належить до ряду 
Spirocheta, типу Protophyta. Збуд-
ник ‒ нитчастий спіралеподібний 
організм (3‒30 мкм), який має від 
9 до 12 завитків. Переносниками 
борелій є аргасові і дерманісусові 
кліщі (Argas persicus, Dermanissus 
gallinaе), а також блощиці (Cimex 
inodorus). Механічними перенос-
никами можуть бути кровосисні 
пухоїди роду Menopon. 

 
БОТРİЯ ‒ щілиноподібне утво-

рення (гр. bothrion ‒ щілина), ор-
ган фіксації на голівці (сколексі) 
стьожаків, що належать до ряду 
Pseudophyllidaea, класу Cestoda. 

 
БОТРİОЦЕФАЛЬОЗ ‒ захво-

рювання риби, спричинене збуд-
ником Bothryocephalus acheilogna-
thi з родини Bothryocephalidae, 
ряду стьожаків ‒ Pseudophy-
llidaea, класу Cеstoda, які локалі-
зуються у кишечнику коропа, тов-
столобика, білого амура, сазана, 
ляща, сома та ін. B. acheilognathi ‒ 
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довжиною 15‒25 см, стрічкоподі-
бна цестода, членики у стробілі 
мають форму квадратів. Яйця дрі-
бні (0,03‒0,05 мм), овальні, сірі, 
трематодного типу ‒ з кришечкою 
на одному з полюсів. Збудник бо-
тріоцефальозу біогельмінт. Про-
міжні хазяї ‒ членистоногі рако-
подібні (циклопи). Цикл розвитку 
триває 45‒60 діб. 

 
БРАУЛЬОЗ ‒ захворювання 

бджолиних маток та робочих 
бджіл, спричинене вошами виду 
Braula coeca, родини Braulidae і 
характеризується масовою заги-
беллю комах. Braula coeca ‒ чер-
воно-бура безкрила комаха (1,3‒ 
1,6 мм) з великою, пласкою, три-
кутної форми головою, лижучим 
ротовим апаратом і овальним че-
ревцем. Живляться кормом бджіл. 
Локалізуються на грудях, зверху. 

 
БРУНЬКУВАННЯ ‒ один зі 

способів безстатевого розмно-
ження найпростіших. 

 
БУЛЬБУС ‒ округле або цибу-

линоподібне (лат. bulbus ‒ цибу-
лина, бульба) розширення страво-
ходу, характерне для деяких не-
матод з підрядiв Oxyurata, Аscari-
data, Rhabditata. 

 
БУНОСТОМОЗ ‒ гельмінтоз 

жуйних, спричинений паразиту-
ванням у тонкому кишечнику 
збудників виду Bunostomum phle-
botomum, B. trigonocephalum з ро-
дини Ancylostomatidae підряду 
Strongуlata класу Nematoda типу 
Nemathelminthes. Збудники неве-
ликі (до 2,6 см) нематоди, з харак-
терно загнутим дорсально голов-

ним кінцем тіла. У самців дві рів-
ні спікули, рульок відсутній. Бу-
ностоми геогельмінти. Інвазійна 
личинка 3-ї стадії дрібна, не міс-
тить кишкових клітин. Зараження 
тварин відбувається аліментарним 
шляхом і перкутанно. 

 
БУРСА СТАТЕВА ‒ чоловічий 

статевий орган у вигляді 
м’язового мішка у тілі трематод і 
цестод, через який проходить за-
гальна сім’явиносна протока. У 
нематод – це кутикулярне утво-
рення на хвостовому кінці самця, 
яке складається частіше із трьох 
лопатей, що підтримуються реб-
рами. Добре розвинено у предста-
вників підряду Strongylаtа. 
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В 
 
ВАЙДА МЕТОД – метод гель-

мінтоларвоскопії, застосовується 
для прижиттєвої діагностики ге-
льмінтів, які паразитують у диха-
льних шляхах овець та кіз. 

 
ВАРООЗ ‒ захворювання бджіл, 

яке спричинюється кліщами виду 
Varroa jacobsoni, надродини 
Gamasoidea і характеризується 
масовою загибеллю личинок. У 
збудника ‒ сплющене дорсо-
вентрально тіло (1‒1,8×1,5‒2 мм) 
коричневого кольору. Ротовий 
апарат колючо-сисного типу. Ро-
змножуються кліщі на бджолино-
му та трутневому розплодах. Ко-
жна стадія кліща (протонімфа, 
дейтонімфа, імаго) живиться ге-
молімфою. 

 
ВЕЗИКУЛА ‒ кутикулярне ви-

пинання (лат. vesicula ‒ пухирець) 
на передньому кінці тіла у деяких 
нематод (рід Trichostrongylidae). 

 
ВЕРМИПСИЛЬОЗ ‒ захворю-

вання, спричинені паразитуван-
ням на тілі копитних тварин бліх 
виду Vermipsylla alacurt, V. ioffi. 
Див. блохи. 

 
ВИД ‒ систематична одиниця 

номенклатури живих організмів 
(лат. species ‒ вид); сукупність ор-
ганізмів спільного походження зі 
схожими морфологічними й фізі-
ологічними ознаками, які дають 
потомство і мають один генетич-
ний фонд, яким обмінюються; 

особини виду, об’єднані в попу-
ляції. 

 
ВИДИ ПАРАЗИТİВ ‒ одноклі-

тинні чи багатоклітинні організ-
ми, які ведуть паразитичний спо-
сіб життя. Паразитичних організ-
мів (за часом їх паразитування в 
організмі хазяїна) прийнято діли-
ти на тимчасових і стаціонар-
них. 

 
ВİЙКИ – ниткоподібні вирости 

на поверхні клітин – органели ру-
ху інфузорій (лат. cilium ‒ вія). За 
будовою не відрізняються від 
джгутиків. Характерні для війчас-
тих червів та миготливого епіте-
лію всіх тварин. 

 
ВİРУЛЕНТНİСТЬ – це ступінь 

патогенності збудника, здатність 
спричинити ураження організму. 
Вірулентність збудників прото-
зойних інвазій зокрема за їх паса-
жування в організмі певних видів 
тварин може підсилюватися або 
знижуватися. 

 
ВОЛОСОГОЛОВЦİ – трихо-

цефали (Trichocephalus), рід пара-
зитичних нематод ряду Tricho-
cephalida. Передній кінець тіла 
практично ниткоподібний, що по-
легшує занурення паразита у тка-
нини хазяїна. Паразитують у тов-
стому кишечнику ссавців і люди-
ни. Гематофаги. Розвиваються 
без проміжного хазяїна. 

 
ВОЛОСОЇДИ ‒ безкрилі кома-

хи, постійні екзопаразити тварин з 
ряду Mallophaga, класу Insecta. 
Див. малофагози. 
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ВОЛЬФАРТİОЗ ‒ захворюван-
ня, спричинене паразитуванням у 
ранах на тілі тварин личинок жи-
вородної мухи Wohlfartia magnifi-
ca, що належить до родини сірих 
м’ясних мух ‒ Sarcophagidae, кла-
су Insecta. Вольфартова муха ве-
лика ‒ 9‒13 мм, сірого кольору з 
трьома повздовжніми темними 
лініями на грудях і шашковим ри-
сунком на яйцеподібному черевці. 
Крила широкі, прозорі. Розвива-
ється з повним перетворенням. 

 
ВОШİ ‒ дрібні безкрилі комахи 

(1‒5 мм), які живляться кров’ю 
ссавців. Належать до ряду 
Siphunculata, класу Insecta, типу 
Arthropoda. Це дрібні (1–5 мм), 
безкрилі комахи з овально-
видовженим і сплющеним дорсо-
вентрально тілом. Голова вужча 
за груди, що відрізняє їх від воло-
соїдів. Ротовий апарат колючо-
сисного типу, очі відсутні. Черев-
це овальне, має 9 сегментів із зао-
кругленим заднім краєм у самців і 
з трикутною виїмкою у самок. Кі-
нцівки добре розвинені, закінчу-
ються міцними кігтиками. Захво-
рювання, спричинені вошами, на-
зивають сифункулятозами. На 
тваринах частіше паразитують 
представники родин Haemato-
pinidae, Linognatidae, зокрема ви-
ди Haematopinus eurysternus, 
Linognatus vituli – у великої рога-
тої худоби, Linognatus ovillus, 
L. pedalis – у овець, Haematopinus 
asini – у коней, L. setosus – у со-
бак, Microthoracius cameli – у вер-
блюдів та родини Hoplopeuridae ‒ 
Haemodipsus ventricosus – у кро-
лів. Воші – постійні паразити. Ро-
звиваються з неповним перетво-

ренням. Із яйця (гниди), прикріп-
леного самкою клейким секретом 
до волоска, через 10–18 діб вилу-
плюється личинка, живиться 
кров’ю, тричі линяє і за 14 діб 
стає імаго. Живуть воші 2–3 міся-
ці. За цей час відкладають до 100 і 
більше яєць.  
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Г 
 

ГАМАРУСИ ‒ членистоногі ра-
коподібні, рачки-бокоплави з роду 
Gammarus, які живуть у водоймах 
і відіграють роль проміжних хазя-
їв у деяких гельмінтів, напр., збу-
дників тетрамерозу, стрептокаро-
зу водоплавної птиці. 

 
ГАБРОНЕМОЗ КОНЕЙ ‒ за-

хворювання однокопитних, яке 
спричинюють нематоди із роду 
Habronema, видів H. microstoma, 
H. musce з родини Spiruridae, під-
ряду Spirurata, класу Nematoda, 
типу Nemathelminthes. Статевозрі-
лі габронеми паразитують у стінці 
шлунка, а личинки 3-ї стадії ура-
жують шкіру і легені. Збудники – 
невеликі (7‒25 мм), рот оточений 
4-ма губами. У самців дві нерівні 
спікули. Яйця майже циліндрич-
ної форми, всередині містять сфо-
рмовану личинку. Габронеми – 
біогельмінти. Проміжні хазяї: кі-
мнатна муха ‒ Musca domestica і 
осіння жигалка ‒ Stomoxys calci-
trans. Коні заражаються габроне-
мозом двома шляхами: заковтую-
чи мух, що містять інвазійних ли-
чинок або за потрапляння мух на 
губи коня і виходу на вологі сли-
зові оболонки личинок гельмінтів. 
Такі мухи, також сідають на шкі-
рні рани, де в подальшому розви-
ваються виразки. В органи дихан-
ня габронеми потрапляють з 
кров’ю із ран, через носові ходи, 
спричинюючи вузликові уражен-
ня в легенях.  

 

ГАМАЗОВİ КЛİЩİ складають 
об’ємну (до 30 родин) групу пара-
зитичних і вільноіснуючих форм, 
що належать до надродини 
Gamasoidea, ряду Parasitiformes, 
класу Arachnida, типу Arthropoda. 
Ветеринарне значення має вид 
Dermanyssus gallinae (курячий 
кліщ). Див. дерманісоз. 

 
ГАМЕТОГОНİЯ ‒ статевий 

процес (гр. gametes ‒ чоловік, 
gamete ‒ жінка, gonia ‒ розвиток), 
одна зі стадій розвитку одноклі-
тинних (напр., еймерій), під час 
якого статеві особини ‒ мікро- та 
макрогамети, зливаючись, утво-
рюють зиготу. 

 
ГАМОНТ ‒ багатоядерна клі-

тина, яка формується під час одні-
єї зі стадій розвитку споровиків 
(гр. gamos ‒ шлюб), шляхом роз-
ростання гамет і багаторазового 
ділення ядра.  

 
ГАНГУЛЕТЕРАКОЗ ‒ спри-

чинюється нематодою Gangyle-
terakis dispar, яка локалізується в 
сліпих відростках товстого кише-
чника водоплавної птиці. Збудник 
Gangyleterakis dispar – представ-
ник типу Nemathelminthes, класу 
Nematoda, підряду Oxyurata, ро-
дини Heterakidae. Це невеликі за 
розміром нематоди. Самці (1–
1,5 см), мають дві короткі однако-
ві спікули, а на хвостовому кінці – 
13 пар сосочків. Самки довжиною 
1,5–1,7 см. Яйця виходять назовні 
незрілими. Гангулетеракіси ‒ гео-
гельмінти. 
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ГАСТРОФİЛЬОЗ КОНЕЙ ‒ 
хронічне захворювання одноко-
питних, яке спричинюється личи-
нками шлункових оводів, що на-
лежать до родини Gastrophillidae і 
проявляється запальними проце-
сами у місцях прикріплення ли-
чинок, загальним патологічним 
станом організму. Статевозрілі 
оводи: G. intestinalis (великий 
шлунковий овід), G. haemorho-
idalis (вусоклей), G. veterinus 
(дванадцятипальник), G. pecorum 
(травняк), G. inermis (малий шлу-
нковий овід), G. nigricornis (чор-
новус), G. magnicornis (довгову-
сий) та ін. – великі (до 20 мм) ко-
махи, жовто-, темно-бурого або 
чорного кольору. На голові зна-
ходяться складні фасеточні очі, а 
на тім’ї ще три простих очка. 
Крила прозорі з плямами. Тіло 
вкрите волосками. Розвиваються 
оводи з повним перетворенням. 
Самки відкладають яйця на пе-
редні ноги, боки, плечі. Личинки 
першої стадії ‒ білі, веретенопо-
дібні (до 1,1 мм), на головному 
кінці мають два приротових гач-
ки, потрапляють у ротову порож-
нину коней і локалізуються у її 
слизових оболонках та в оболон-
ках носоглотки і кореня язика. 
Личинки 2-ї стадії (до 16 мм) крі-
пляться гачками до слизової два-
надцятипалої кишки, шлунка. Ли-
чинки 3-ї стадії циліндрично-
овальні, до 20 мм; сегменти їх ті-
ла, з другого по десятий, вкриті 
двома рядами гачків, виходять на-
зовні, де заляльковуються. Пов-
ний цикл розвитку триває близько 
року. 

 

ЃЕДЗİ ‒ великі двокрилі кома-
хи, які належать до родини Tab-
anidae, підряду Brachycera, ряду 
Diptera, класу Insecta, типу Ar-
thropoda. Ветеринарне значення, 
як надоїдливі кровососи та пере-
носники збудників інфекційних 
хвороб, мають ґедзі родів 
Tabanus, Hybomitra (справжні ґе-
дзі), Chrysops (пістряки або золо-
тоочки), Haematopota (дощовики). 
За розміром ґедзів ділять на вели-
ких (6‒30 мм), середніх (12‒ 
22 мм) та дрібних (9‒15 мм). Тіло 
може мати сіре, жовте, буре і чор-
не забарвлення. Голова випукла, 
на ній ‒ великі складні очі, на 
тім’ї ‒ троє простих очей і три чу-
тливих антени. Ротовий апарат 
ріжучо-сисного типу. Кров’ю теп-
локровних живляться самки впро-
довж 5‒20 хв. У самців хоботок 
лижучого типу. 

 
ГЕЛЬМİНТОЛАРВОСКОПİЯ 

метод виявлення личинок гельмі-
нтів (лат. larva ‒ личинка) у фека-
ліях, сечі, крові, змивах з очей, 
м’язовій тканині, шкірі чи 
об’єктах зовнішнього середовища, 
з метою діагностики гельмінтозів 
або ветеринарно-санітарної оцін-
ки якості продуктів харчування, 
кормів тощо. 

 
ГЕЛЬМİНТОЛОГİЯ ‒ наука 

про гельмінтів (гр. helmins ‒ черв, 
гельмінт, logos ‒ наука), тобто па-
разитичних червів і захворюван-
ня, які вони спричинюють. Най-
більш поширеними у тварин є ге-
льмінти, що належать до типу 
пласких червів ‒ Plathelminthes 
(класи Trematoda i Cestoda), круг-
лих ‒ Nemathelminthes (клас 
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Nematoda) та скребликів або акан-
тоцефал – Acanthocephales (клас 
Acanthocephala). 

 
ГЕЛЬМİНТООВОСКОПİЯ – 

виявлення яєць гельмінтів у фека-
ліях (за більшості гельмінтозів), у 
сечі (за діоктофімозу, капіляріо-
зу), зіскрібках з періанальних 
складок (за скрябінемозу, пасалу-
розу, оксіурозу), крові (за парафі-
ляріозу), вмісті шлунку (за габро-
немозу та драшіозу) для діагнос-
тики гельмінтозів.  

 
ГЕЛЬМİНТОСКОПİЯ – вияв-

лення гельмінтів або їх фрагмен-
тів у фекаліях (за кишкових нема-
тодозах), абсцесах (за онхоцерко-
зу), вмісті кон’юкнктивального 
мішку (за телязіозу) та зіскрібках 
шкіри (за стефанофіляріозу). 

 
ГЕЛЬМİНТИ – паразитичні че-

рви, збудники хвороб (гельмінто-
зів) людини, тварин і рослин, 
об’єднаних загальною ознакою – 
паразитичним способом життя 
(гр. helmins – черв). До гельмінтів 
належать пласкі черви (цестоди, 
трематоди), круглі черви (не-
матоди), скреблики (акантоце-
фали). 

 
ГЕМАТОПİНОЗИ ‒ захворю-

вання, спричинені вошами з роду 
Haematopinus. Див. сифункуля-
този. 

 
ГЕМАТОФАГИ ‒ паразити, які 

живляться кров’ю (гр. haіma ‒ 
кров, phagos ‒ той, що живиться). 
До гематофагів належать гельмін-
ти ‒ гемонхи, анкілостоми; члени-

стоногі ‒ іксодоїдні кліщі, комарі, 
мошки, ґедзі та ін. 

 
ГЕМОНХОЗ ‒ захворювання 

жуйних, яке спричинюється пара-
зитуванням гельмінтів виду 
Haemonchus contortus (родина 
Trichonematidae, підряд Strongyla-
ta, клас Nemathoda) у сичузі і пе-
редній частині тонкого кишечни-
ка. Haemonchus contortus ‒ черво-
нуватого кольору, ниткоподібної 
форми нематода. Довжина самця 
10–20 мм, самки 18–30 мм. Ротова 
капсула озброєна хітинізованим 
ланцетоподібним зубом. На голо-
вному кінці добре розвинені ший-
ні сосочки. Статева бурса самців ‒ 
з асиметрично розміщеною дор-
сальною лопаттю. Спікули корот-
кі, коричневі, рівні за довжиною. 
Вульва у самки розташована в за-
дній частині тіла, прикрита кути-
кулярним клапаном. Яйця строн-
гілідного типу, середнього розмі-
ру (0,08×0,04 мм), виділяються на 
стадії дроблення. Гемонхи ‒ гео-
гельмінти. Інвазійна личинка 3-ї 
стадії містить 16 кишкових клітин 
трикутної форми, розташованих у 
два ряди. 

 
ГЕОГЕЛЬМİНТИ ‒ гельмінти, 

розвиток яких перебігає у зовніш-
ньому середовищі (гр. geo ‒ зем-
ля, helminthos ‒ черв), без участі 
проміжних хазяїв.  

 
ГЕРМАФРОДИТИ ‒ багаток-

літинні організми, у тілі яких роз-
винені одночасно чоловічі та жі-
ночі статеві органи. Гермафроди-
тами є представники класу Trema-
toda (крім підряду Shistosomata) і 
всі гельмінти класу Cestoda. 
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ГЕРМАФРОДИТИЗМ ‒ наяв-
ність в однієї особини розвинутих 
чоловічих і жіночих статевих ор-
ганів. Гермафродитизм ‒ прогре-
сивна морфологічна ознака, яка 
дозволяє підвищити репродукти-
вну здатність.  

 
ГЕРМİНАТИВНА ОБОЛОН-

КА ‒ зародковий (лат. germen ‒ 
зародок, паросток) шар деяких 
типів личинок ціп’яків, що висте-
ляє їх внутрішню структуру, де 
формуються сколекси майбутніх 
цестод. Така оболонка є у ехіно-
кока, ценура, цистицерків та ін. 

 
ГЕТЕРАКОЗ – захворювання 

курей, що спричинює гельмінт 
виду Heterakіs gallinarum з роди-
ни Oxyuridae класу Nematoda типу 
Nemathelminthes, що локалізується 
в сліпих відростках товстого ки-
шечника. H. gallinarum ‒ невели-
ка, світло-жовта нематода. Рот 
оточений трьома губами, страво-
хід у місці переходу до кишечни-
ка закінчується бульбусом. Са-
мець 0,6–1,1 см, має дві нерівних 
спікули. Попереду від клоаки ‒ 
хітинізована присоска, хвостовий 
кінець з боковими крилами. Сам-
ка ‒ 0,8–1,5 см. Вульва дещо по-
заду середини тіла. Гетеракіси – 
геогельмінти.  

 
ГЕТЕРОТРОПİЗМ ‒ особли-

вість розвитку деяких комах 
(напр., комарів), коли яйця, личи-
нки і лялечки живуть у воді чи 
вологому ґрунті, а імаго – у повіт-
рі; а також двояке (гр. heteros ‒ 
інакший) живлення: самки – со-
ком рослин і кров’ю теплокров-

них, а самці лише рослинними со-
ками. 

 
ГЕТЕРОТРОФИ ‒ організми, 

які споживають поживні речови-
ни, синтезовані аутотрофами 
(аутотрофи синтезують поживні 
речовини самостійно). До гетеро-
трофів належать тварини і біль-
шість бактерій. Організми, які 
отримали назву «паразити» (гр. 
para ‒ біля, sitos ‒ живлення), теж 
є гетеротрофами. 

 
ГЕТЕРОФİОЗ ‒ захворювання, 

спричинене гельмінтом виду 
Heterophyes heterophyes з родини 
Heterophyidae класу Trematoda 
типу Plathelminthes, який парази-
тує в тонкому кишечнику домаш-
ніх і диких м’ясоїдних тварин та 
людини. H. heterophyes ‒ дрібна, 
грушоподібної форми (0,4‒4 мм) 
трематода, зовні вкрита гачечка-
ми. Яйця дрібні, світло-коричневі, 
зрілі, з кришечкою. У біології 
збудника беруть участь прісново-
дні молюски і риба (кефаль, гам-
бузія). Інвазійна личинка – мета-
церкарій, інцистований у м’язах 
риби. 

 
ГİДАТİДОЗНИЙ ПİСОК ‒ 

вміст личинки ехінокока (сколек-
сів і виводкових капсул), який ві-
льно плаває у її порожнині або 
осідають на дно. 

 
ГİМЕНОЛЕПİДАТОЗИ ‒ за-

хворювання водоплавної птиці, 
які спричинюються гельмінтами, 
що належать до родини 
Hymenolepididae, підряду Hymeno-
lepidata, класу Сеstoda, типу 
Plahelminthes. Збудники ‒ досить 
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великі цестоди (17‒23 см), з 
озброєним 8‒10 гачками сколек-
сом, локалізуються у тонкому 
кишечнику, викликаючи проноси, 
схуднення, загибель, особливо, 
молодняка птиці. Збудниками гі-
менолепідатозів є представники 
родів Hymenolepis і Drepani-
dotaenia. 

 
ГİМЕНОЛЕПİДİДОЗИ ‒ гель-

мінтози качок і гусей, які спричи-
нюються збудниками Hymenolepis 
gracilis, H. paracompressa, Fimbri-
aria fasciolaris та ін. ‒ представ-
никами роду Hymenolepis, родини 
Hymenolepididae, класу Сеstoda, 
типу Plahelminthes, що паразиту-
ють у тонкому кишечнику. Важче 
хворіє молодняк. Hymenolepis 
gracilis ‒ до 25 см у довжину і 
3 мм у ширину. На хоботку 8 гач-
ків. Сім’яники у члениках розта-
шовуються під тупим кутом. 
H. paracompressa ‒ довжиною 6‒ 
7 см, шириною 1,3 мм. На хоботку 
10 гачків. Троє сім’яників утво-
рюють тупий кут. Fimbriaria 
fasciolaris ‒ до 40 см у довжину і 
6 мм у ширину, озброєна 10 гач-
ками. На передньому кінці тіла 
має складчасте потовщення стро-
біли (псевдосколекс). Стробіла 
складається із сегментів, кількість 
сім’яників у яких кратна трьом 
(18, 21 або 24). Гіменолепідіди – 
біогельмінти. Проміжні хазяї – 
циклопи родів Cyclops, Аcаnthocy-
clops, Eucyclops; резервуарні – 
прісноводні молюски. 

 
ГİПЕРПАРАЗИТИЗМ ‒ явище 

паразитування одного паразита в 
тілі іншого (напр., одноклітинні 
Histomonas meleagridis у тілі ге-

льмінтів птиці виду Heterakіs gal-
linarum). 

 
ГİПОБОСКОЗ КОНЕЙ спри-

чинюється кровососкою Hyppo-
bosсa equinа з родини Hyppobos-
cidae, підряду Pupipara (лялечко-
родні), ряду Diptera (двокрилі), 
класу Insecta, типу Arthropoda. 
Захворювання характеризується 
неспокоєм, свербежем, дермати-
тами, схудненням тварин. Локалі-
зуючись в ділянці ануса і проме-
жини, на внутрішній стороні сте-
гон та на череві тварин, самки 
кровососки живляться кров’ю. 
Нападають також на велику рога-
ту худобу, людей. Можуть пере-
носити збудників сибірки і трипа-
носомозу. Гіпобоски – доволі ве-
ликі (7–9 мм), коричнево-жовті 
комахи. Мають розвинені крила, 
три пари кінцівок, які закінчують-
ся кігтиками. Очі складні, рото-
вий апарат колючо-сисного типу. 
Самки відкладають по одній ли-
чинці в щілини чи тріщини стін 
приміщень. Із личинок за декілька 
годин утворюється лялечка, з неї 
імаго, яка перелітає на тварин, де і 
паразитує. 

 
ГİПОДЕРМОЗ ВЕЛИКОЇ 

РОГАТОЇ ХУДОБИ – захворю-
вання з хронічним перебігом, яке 
спричинюється паразитуванням 
личинок підшкірних оводів видів 
Hypoderma bovis (строки) і H. lin-
eatum (стравохідника), що нале-
жать до родини Hypodermatidae, 
класу Insecta. Хвороба характери-
зується запаленням у місцях пара-
зитування личинок ‒ міжм’язовій 
сполучній тканині, спинномозко-
вому каналі (H. bovis), глибоких 
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шарах стравоходу (H. lineatum), 
підшкірній клітковині спини, ін-
токсикацією організму, утворен-
ням підшкірних норицевих кап-
сул, загальним зниженням проду-
ктивності тварин. Гіподерми – ве-
ликі комахи (1,5–2 см). На голові 
знаходиться пара складних очей. 
Ротовий апарат не розвинений 
(дорослі оводи не живляться). Че-
ревце овальне, вкрите жовтувато-
бурими волосками. Личинки 1-ї 
стадії, які виходять з яєць, відкла-
дених самкою на шерсть тварин – 
червоподібні (до 1 мм), з парою 
приротових гачків, здатні до ак-
тивної міграції і проникнення у 
тканини. Перед першою линькою 
вони мають 14–17 мм. Личинки 2-
ї стадії (18‒20 мм) роблять отвори 
у шкірі спини і попереку тварини, 
дихаючи киснем повітря за допо-
могою дихалець, що на задній ча-
стині тіла. Дозрілі личинки 3-ї 
стадії (28 мм) через норицеві ходи 
випадають у землю, залялькову-
ються. Розвиток лялечки триває 
20‒40 діб. Повний розвиток гіпо-
дерм завершується впродовж ро-
ку. 

 
ГİПОСТОМ ‒ жувальні лопаті 

(гр. hypo ‒ під, stoma ‒ рот), ви-
ріст гнатосоми у кліщів. Розмі-
щений з вентрального боку рото-
вого апарату. 

 
ГİРОДАКТИЛЬОЗ ‒ захворю-

вання коропів, сазанів, карасів, 
білих амурів, лососевої риби, яке 
спричинюється пласкими червами 
видів Gyrodactylus medius, G. ele-
gans, G. cyprini родини Gyro-
dactylіdae класу Monogenea типу 
Plathelminthes. Збудники – дрібні 

ектопаразити (0,2‒1,5 мм). На пе-
редній частині тіла мають два від-
ростки. Травна система – рот, 
глотка, два кишкових стовбури, 
які закінчуються сліпо. На задній 
частині тіла розміщуються два 
прикріплювальні диски з двома 
великими і 16 дрібними гачками. 
Паразити – живородні гермафро-
дити (мають по одному сім’янику 
та яєчнику). В організмі гельмінта 
формується зародок першої гене-
рації, який виходить з тіла гельмі-
нта, прикріплюється до шкіри ри-
би, а в ньому згодом формуються 
зародки другого, третього й чет-
вертого поколінь, поступово ся-
гаючи статевої зрілості. Трива-
лість життя збудників ‒ 12‒15 діб. 
Риба заражається через воду. Клі-
нічно ознаки гіродактильозу про-
являються появою на поверхні ті-
ла і плавців сизого (блакитно-
сірого) нальоту, плям, крововили-
вів, виразок. Риба худне, неактив-
на, у неї порушується дихання, 
вона часто випливає і «заковтує» 
повітря. 

 
ГİСТОМОНОЗ ПТИЦİ – за-

хворювання молодняка птиці (ку-
риних), яке спричинюється одно-
клітинним джгутиковим Histomo-
nas meleagridis із родини Histo-
monadidae, класу Mastigophora, 
типу Sarcomastigophora. Хвороба 
супроводжується гнійним, некро-
тичним запаленням сліпих кишок 
та осередковим ураженням печін-
ки. Розрізняють дві форми гісто-
монад: джгутикову і амебоподіб-
ну. Джгутикова ‒ округла 
(12  20 мкм) і більше, має 1‒4 
джгутики, які виходять пучком 
або нарізно. Амебоподібні фор-
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ми, яких вважають інвазійними, – 
овальні або округлі (8–30 мкм), 
локалізуються на слизових оболо-
нках і в порожнині сліпих відрос-
тків та печінці. Проникнувши до 
кровоносних судин брижейки, во-
ни з кров’ю заносяться до печін-
ки, проникають у міжклітинний 
простір і розмножуються моно-
томією. Джгутикові форми жи-
вуть у кишечнику близько року.  

 
ГЛОБОЦЕФАЛЬОЗ – гельмін-

тоз свиней, який спричиняє нема-
тода Globocephalus urosubulatus 
родини Strongylidae, що паразитує 
у тонких кишках. 

 
ГНАТОСОМА ‒ сукупність 

відособлених ротових органів у 
кліщів (гр. gnathos ‒ щелепа та 
soma ‒ тіло). Включає хеліцери, 
педіпальпи і верхню губу. 

 
ГНИДА ‒ яйце вошей. 

 
ГНУС ‒ комахи, які активно на-

падають на тварин як докучливі 
гематофаги і нерідко є перенос-
никами збудників заразних хво-
роб, об’єднують у поняття «гнус». 
До цих кровосисних двокрилих із 
ряду Diptera належать ґедзі (ро-
дина Tabanidae), комарі (родина 
Сulicidae), мошки (родина Simuli-
idae), мокреці (родина Ceratopo-
gonidae) та москіти (родина 
Psichodidae). 

 
ГОНОТРОФİЧНИЙ ЦИКЛ ‒ 

розвиток деяких кровосисних 
двокрилих комах, представників 
ряду Diptera (комарів, мошок та 
ін.) від моменту відкладання сам-

кою яєць до формування статево-
зрілих особин. 

 
ГОРШКОВА МЕТОД – метод 

гельмінтоовоскопії для прижиттє-
вої діагностики габронемоза і 
драшіоза однокопитних. 

 
ГРАНАТНІ ТİЛА ‒ макро- і мі-

кромеронти, є результатом меро-
гонії тейлерій у клітинах ретику-
лоендотеліальної системи (лімфо-
вузли, печінка, селезінка). У ме-
ронтах містяться мерозоїти, які 
потрапляють у еритроцити. 

 
ГРУШОПОДİБНИЙ АПАРАТ 

утвір, своєрідний ембріофор, що 
вкриває зародок у яйцях монієзій і 
формою нагадує грушу або цифру 
вісім.  
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ДАВЕНİАТОЗИ ‒ захворюван-
ня куриних, спричинені гельмін-
тами, які належать до підряду 
Davaineata, класу Сеstoda, типу 
Plahelminthes. Збудники ‒ з роди-
ни Davaineidae, як дрібні ‒ Da-
vainea proglottina, D. meleagris 
(3‒8 мм), так і досить великі ‒ 
Raillietina echinobothrida, R. te-
tragona (10‒25 см) цестоди, з доб-
ре озброєним сколексом (80‒200 
гачків). Паразитують у тонкому 
кишечнику курей, індиків та бага-
тьох диких птахів. 

 
ДАВЕНİОЗ ‒ захворювання ку-

рей, індиків, цесарок та багатьох 
диких куриних птахів, спричине-
не паразитуванням у 12-палій ки-
шці цестод виду Davainea proglot-
tina ‒ у курей, D. meleagris ‒ у ін-
диків. Збудники належать до ро-
дини Davaineidae, підряду 
Davaineata, класу Сеstoda, типу 
Plahelminthes. D. proglottina ‒ бли-
зько 3 мм, її тіло має 4–9 члеників. 
На сколексі – подвійна корона з 
80–90 гачків і присоски, озброєні 
дрібними гачечками. D. melea-
gridis дещо більших розмірів. 
Проміжні хазяї давеній ‒ наземні 
молюски родів Zonitoides і 
Vallonia та слимаки родів Limax, 
Agriolimax, Arion, в яких за 20–22 
доби формується цистицеркоїд. У 
кишечнику куриних паразит дося-
гає зрілості за 12–16 діб. Повний 
цикл давеній завершується за 32–
38 діб. 

 

ДАКТИЛОГİРОЗ ‒ захворю-
вання риби, яке спричинюють па-
разитичні черви видів Dactilogy-
rus vastator i D. extensus, родини 
Dactilogyridae, класу Мonogenea, 
типу Plahelminthes, що локалізу-
ються на зябрах, рідше на шкірі 
коропів, карасів, сазанів. Збудни-
ки невеликі за розміром (0,57‒ 
1,5 мм), у передній частині тіла 
мають чотири лопаті, в задній – 
фіксаторний диск з двома вели-
кими гачками у центрі й 14-ма 
дрібними ‒ по краю диска. Розви-
ваються дактилогіруси прямим 
шляхом: із яєць з’являються акти-
вні личинки, які плаваючи, фік-
суються до риби гачками. За 7‒8 
діб досягають статевої зрілості. 

 
ДАФНİЇ ‒ членистоногі ракопо-

дібні водойм, які приймають уч-
асть як проміжні хазяї у розвитку 
деяких гельмінтів водоплавної 
птиці (тетрамеруси, ехінурії).  

 
ДЕВАСТАЦİЯ ‒ це комплекс 

наступальних лікувальних і про-
філактичних заходів, направлений 
на послідовне звільнення тварин 
від найбільш патогенних гельмін-
тів (лат. devastatio ‒ знищення). 
Розрізняють девастацію тотальну 
і парціальну. Під тотальною дева-
стацією розуміють повне знищен-
ня певних видів гельмінтів на 
окремій території чи географічній 
зоні, а під парціальною – різке 
зменшення кількості деяких видів 
гельмінтів. Термін запропонова-
ний академіком К. І. Скрябіним у 
1944 р.  
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ДЕГЕЛЬМİНТИЗАЦİЯ ‒ зві-
льнення організму від гельмінтів 
(гр. de ‒ видалення, helminthos ‒ 
черв) шляхом застосування хіміо-
терапевтичних засобів. Розрізня-
ють дегельмінтизації: вимушену, 
діагностичну, лікувальну, профі-
лактичну. Вимушену дегельмінти-
зацію проводять при підтвер-
дженні клінічних ознак хвороби. 
Лікувальна дегельмінтизація бу-
ває пре- і постімагінальна. Пре-
імагінальна запобігає розвитку 
збудників захворювання в органі-
змі на личинкових стадіях. Пості-
магінальна спрямована на зни-
щення статевозрілих паразитів. 
Діагностична проводиться на 
10‒20 % поголів’я для з’ясування 
діагнозу шляхом визначення збу-
дника інвазії. Профілактична де-
гельмінтизація ‒ захід, який запо-
бігає виникненню інвазії шляхом 
планового регулярного застосу-
вання антигельмінтних засобів.  

 
ДЕЗАКАРИЗАЦİЯ ‒ захід, 

який проводять з метою знищення 
кліщів (лат. des ‒ видалення, зни-
щення, гр. akari ‒ кліщ), як на тілі 
тварин, так і у довкіллі.  

 
ДЕЗİНВАЗİЯ ‒ захід, направле-

ний на знищення інвазійного по-
чатку (яєць, ооцист) чи самих па-
разитів (комах, кліщів) у тварин-
ницьких приміщеннях, майданчи-
ках і т. п. Методи дезінвазії: ме-
ханічний (прибирання примі-
щень), фізичний (вогонь, гарячий 
пар, сонячні промені), хімічний 
(їдкий натр тощо) та біологічний 
(мікроорганізми, птахи). 

 

ДЕЗİНСЕКЦİЯ ‒ захід, який 
проводять з метою знищення ко-
мах (лат. des ‒ видалення, 
insectum ‒ комаха). 

 
ДЕЛАРВАЦİЯ ‒ захід, який 

проводяться з метою знищення 
личинок найчастіше комах (кома-
рів, мошок, москітів і т. п. ‒ про-
міжних хазяїв паразитів) з метою 
забезпечення благополучності те-
риторії щодо певних інвазій. 

 
ДЕМОДЕКОЗ ‒ захворювання 

тварин різних видів, що спричи-
нюється кліщами, які належать до 
ряду Acariformes, підряду 
Trombidiformes, родини Demo-
decidae і паразитують у волосяних 
цибулинах, сальних та потових 
залозах шкіри (гр. demoios ‒ сало, 
жир, dexis ‒ той, що живиться), 
формуючи колонії. Захворювання 
(залозниця) проявляється локаль-
ним або генералізованим дерма-
титами, схудненням, втратою 
продуктивності, виснаженням і 
загибеллю. Збудники у великої 
рогатої худоби ‒ D. bovis, у сви-
ней – D. phylloides, у собак – 
D. canis, у котів – D. felis та katoi, 
у людини ‒ D. folliculorum. Тіло 
демодексів сигароподібної форми, 
(0,2–0,4 мм) вкрите ніжною, по-
перечно покресленою кутикулою 
світло-сірого кольору. Ротовий 
апарат ‒ гризучого типу. Кінцівки 
дуже короткі, тричленисті, закін-
чуються двома кігтиками. Яйця ‒ 
веретеноподібні (0,07–0,09 мм). 
Розвиток відбувається за такими 
стадіями: яйце, личинка, протоні-
мфа, телеонімфа та імаго.  
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ДЕРМАНİСОЗ ‒ захворювання, 
яке спричинюють гамазові кліщі 
Dermanissus gallinae – невеликі 
(0,75 мм), дуже рухливі, овальні, 
світло-жовтого кольору, які наси-
тившись кров’ю стають червони-
ми. Кліщі належать до надродини 
Gamasoidea, ряду Parasitiformes, 
класу Arachnida, типу Arthropoda. 
Дерманісуси ‒ тимчасові парази-
ти, живуть у пташниках, гніздах 
свійської птиці та диких птахів. За 
масового їх розмноження, у жар-
кий період року, кількість кліщів 
різко зростає. Вони нападають на 
птицю (особливо активно вночі), 
травмуючи шкіру укусами, запо-
взають в порожнину носа, слухові 
проходи, знижуючи її продуктив-
ність.  

 
ДЕСТРОБİЛЯЦİЯ ‒ тимчасова 

втрата більшої частини члеників 
тіла (стробіли). Сезонна адаптація 
цестод, з причини погіршення по-
годних умов, зміни годівлі або ча-
сткового голодування. Напр., дре-
панідотенії у водоплавної птиці ‒ 
взимку. 

 
ДЖГУТИК ‒ орган руху най-

простіших, що належать до класу 
Mastigophora. 

 
ДЖЕРЕЛО ЗБУДНИКА 

İНВАЗİЇ ‒ середовище існування 
паразитів на певних стадіях роз-
витку: хвора тварина, тварина, яка 
перехворіла, але залишається но-
сієм інвазії, біологічний перенос-
ник чи резервуарний хазяїн у тілі 
яких зберігається і розвивається, 
чи передається збудник до сприй-
нятливого організму, що забезпе-

чує безперервність епізоотичного 
процесу. 

 
ДЕЛЯФОНДİОЗ – стронгілятоз 

травного каналу коней, збудник 
якого – Delafondia vulgaris (син. 
Strongylus vulgaris), належить до 
родини Strongylidae, підряду 
Strongylata. Дорослі деляфондії 
локалізуються в товстому кишеч-
нику, личинки – в тромбах анев-
ризм артерій кореня брижі, найча-
стіше в клубово-сліпо-ободовій 
артерії. Нематоди світло-жовтого 
кольору, у ротовій капсулі знахо-
диться вузький дорсальний жолоб 
і два маленьких зуби вушкоподіб-
ної форми, розташованих на її дні. 
Самці 14–16 мм, мають рівні спі-
кули, рульок, статеву бурсу. Сам-
ки ‒ 20–24 мм. Яйця стронгілід-
ного типу. Деляфондії геогельмі-
нти. Після дозрівання яєць у на-
вколишньому середовищі вилуп-
люються личинки 1-ї стадії, які 
двічі линяють і через 2–3 тижні 
стають інвазійними. У кишечнику 
личинки проникають в прекапіля-
ри і артеріоли підслизової оболо-
нки і, рухаючись проти току кро-
ві, потрапляють у брижові артерії, 
у їх просвіті утворюють пристін-
ковий тромб, затримуються в 
ньому 5–6 місяців, досягають до-
вжини 2 см. Потім током крові 
переносяться назад у розгалужен-
ня артерій товстих кишок, де в пі-
дслизовій оболонці формують па-
разитарні вузлики, розміром з го-
рошину, затримуючись в них 3–4 
тижні. З вузликів личинки прони-
кають у просвіт кишечника, ста-
ють статевозрілими. Повний роз-
виток триває 6,5–8 місяців. 
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ДЕФİНİТИВНИЙ ХАЗЯЇН ‒ 
багатоклітинний організм, в яко-
му паразит досягає статевої зріло-
сті і розмножується. 

 
ДИКРОЦЕЛİОЗ – хвороба 

жуйних та інших видів тварин 
(всього понад 70 видів), яка спри-
чинюється трематодою Dicrocоe-
lium lanceatum, що паразитує у 
жовчних ходах печінки. Збудник 
належить до родини Dicrocоe-
liіdае, класу Trematoda. Хворіє і 
людина. Dicrocоelium lanceatum – 
ніжна ланцетоподібна трематода 
(5–15×1,5–2,5 мм) з двома слабо 
розвиненими присосками, розта-
шованими зближено в передній 
частині тіла. Матка займає сере-
динну і задню частини тіла. Яйця 
дрібні (0,03–0,04), з кришечкою, 
зрілі (з мірацидієм). Дикроцеліії 
розвиваються за участі двох про-
міжних хазяїв – наземних молюс-
ків родів Monacha, Сhondrula, 
Helicella, Theba та мурашок родів 
Formica або Proformica (в Україні 
найчастіше це – молюск Сhon-
drula tridens та лугова мурашка 
Formica pratensis). Інвазійна ли-
чинка ‒ метацеркарій.  

 
ДИКТİОКАУЛЬОЗ ВЕЛИКОЇ 

РОГАТОЇ ХУДОБИ спричиню-
ється збудником Dictyocaulus 
viviparus родини Dictyocaulidae 
підряду Strongylata класу Nema-
thoda, що паразитує в бронхах і 
трахеї тварин, викликаючи їх за-
палення. За високої інтенсивності 
інвазії може виникати закупорка 
дихальних шляхів гельмінтами і 
слизом, що призводить до загибе-
лі тварин. Хворіє переважно мо-
лодняк. Dictyocaulus viviparus – 

ниткоподібні, молочно-жовтого 
кольору, довжиною 5–8 см. Самці 
дещо менші за самок, на хвосто-
вому кінці мають добре розвинену 
статеву бурсу і дві спікули одна-
кові за розміром та формою, нізд-
рюватої структури, жовтувато-
коричневого кольору. У самок ву-
льва відкривається в передній ча-
стині тіла. Яйця виділяються зрі-
лими. Диктіокаули ‒ геогельмін-
ти. Інвазійна личинка ‒ третьої 
стадії. 

 
ДИКТİОКАУЛЬОЗ ДРİБНОЇ 

РОГАТОЇ ХУДОБИ спричиню-
ють нематоди виду Dictyocaulus 
filaria, родини Dictyocaulidae, під-
ряду Strongylata, класу Nema-
thoda, які паразитують в трахеї і 
бронхах овець, кіз та диких жуй-
них. Dictyocaulus filaria ‒ велика 
ниткоподібна нематода: самці ‒ 
3‒8 см, самка 5‒10 см довжиною. 
Навколо маленької ротової капсу-
ли ‒ 4 губи. Спікули короткі, ко-
ричневі, губчатої структури, чобі-
ткоподібної форми. Вульва у са-
мок дещо позаду середини тіла. 
Яйця дрібні, містять личинку. Ди-
ктіокаули геогельмінти. Заража-
ються вівці аліментарно інвазій-
ною личинкою 3-ї стадії. 

 
ДИПİЛİДİОЗ – захворювання, 

яке спричинюється гельмінтами 
виду Dipylidium caninum (огірко-
вий ціп’як) з родини Dipylidiidae, 
підряду Hymeno-lepidata, ряду Cy-
clophyllidea, класу Сеstoda, що 
паразитують у тонких кишках со-
бак, котів, хутрових звірів, диких 
мясоїдних, а також людини. D. ca-
ninum довжиною до 50–70 см. 
Сколекс маленький, ромбоподіб-
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ний, озброєний дрібними гачками. 
Зрілі членики за формою нагаду-
ють огіркове насіння. У кожному 
членику міститься подвійний набір 
статевих органів. Статеві отвори 
відкриваються з обох боків кожно-
го членика. У зрілих члениках яй-
ця знаходяться у парутеринних 
капсулах, що нагадують кокони. 
Проміжні хазяї дипілідіумів ‒ 
блохи (Ctenocephalides canis, 
C. felis, Pulex irritans) і волосоїди 
(Trichodectes canis), у тілі яких роз-
вивається інвазійна личинка цис-
тицеркоїд.  

 
ДИРОФİЛЯРİОЗ – гельмінто-

зне захворювання, що спричиню-
ється нематодами з родини 
Filariidae видів Dirofilaria repens, 
які паразитують у підшкірній клі-
тковині та D. immitis, що локалі-
зуються в серці, легеневій артерії 
та інших кровоносних судинах у 
собак, котів, диких м’ясоїдних. На 
дирофіляріоз хворіють і люди. 
Дирофілярії – досить великі гель-
мінти, молочного кольору. 
Dirofilaria repens 10–15 см та 
D. immitis – 12–30 см. У самців дві 
нерівних спікули, хвостовий кі-
нець конічної форми, на якому 
розміщені прианальні сосочки. У 
самок вульва відкривається у пе-
редній частині тіла, вони живоро-
дні. Мікродирофілярії мають до-
вжину 0,22–0,30 мм. Розвиток ди-
рофілярій відбувається за участі 
проміжних хазяїв – комарів родів 
Anophеles, Aedes та Culex. В орга-
нізмі комах мікродирофілярії за 
7–14 діб двічі линяють, стають ін-
вазійними. Тварини заражаються 
через укуси комарів, що містять 
личинок. 

ДИФİЛОБОТРİОЗ М’ЯСО-
ЇДНИХ – захворювання, яке 
спричинюється паразитуванням у 
тонкому кишечнику м’ясоїдних, 
іноді свиней, ведмедів, а також 
людини стьожкових червів з класу 
Сеstoda, ряду Pseudophyllidea, ро-
дини Diphyllobothriidae, виду Di-
phyllobothrium latum. Diphyllobo-
thrium latum (стьожак широкий) – 
довга цестода (10 м і більше), тіло 
якої налічує декілька тисяч члени-
ків. Сколекс 2–3 мм довжиною, 
сплющений з латеральних боків, 
має дві глибокі щілини (ботрії). 
Яйця овальні, незрілі, з кришечкою 
на одному з полюсів, 0,068–
0,071 мм. Розвиток D. latum 
выдбуваэться за участі проміжних 
хазяїв – рачків (циклопів, діапто-
мусів) і допоміжних хазяїв (щука, 
окунь, йорш, налим чи ін.). Інва-
зійна личинка стьожака – плеро-
церкоїд.  

 
ДИТИРИДİЙ ‒ личинка 

ціп’яків з підряду Mesocestoidata, 
яка має довгасте тіло з увігнутим 
сколексом. 

 
ДİОКТОФİМОЗ ‒ захворюван-

ня, яке спричинюється круглими 
гельмінтами Dioctophyme renale, 
родини Dioctophymidae, підряду 
Dioctophymata, які паразитують у 
нирках, сечовому міхурі, черевній 
порожнині домашніх і диких 
м’ясоїдних. Іноді виявляють у пе-
чінці, серці, підшкірній кліткови-
ні. D. renale ‒ червоного кольору, 
навколо ротового отвору 12 сосо-
чкоподібних горбиків. У самця 
(14‒40 см) статева бурса і одна 
спікула. У самок (1 м) вульва від-
кривається у передній частині ті-
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ла. Яйця середніх розмірів, оваль-
ні, коричневі незрілі, з комірчас-
тою оболонкою. У розвитку діок-
тофім, як проміжні хазяї, прий-
мають участь малощетинкові чер-
ви, також є резервуарні хазяї – 
риби і жаби. 

 
ДОГЕЛЬ ВАЛЕНТИН ОЛЕК-

САНДРОВИЧ (1882—1955) ‒ 
один із засновників вітчизняної 
школи паразитологів, яка внесла 
важливий вклад у вивчення пи-
тань загальної паразитології, а та-
кож паразитофауни риб і диких 
тварин.  
 

ДОДАТКОВИЙ ХАЗЯЇН ‒ 
другий проміжний хазяїн у розви-
тку гельмінтів (напр., мурашки 
родів Formica або Proformica для 
Dicrocоelium lanceatum). 

 
ДРАШİОЗ – гельмінтоз одно-

копитних тварин, що викликаєть-
ся нематодою Drascheia megasto-
ma родини Habronematidae, яка 
паразитує в стінці шлунка, а її ли-
чинки – в шкірі тварини. 

 
ДРЕПАНİДОТЕНİОЗИ – за-

хворювання водоплавної птиці, 
спричинені гельмінтами Drepa-
nidotаenia lanceolata і D. przewal-
skii з родини Hymenolepididae, 
класу Сеstoda, паразитують у тон-
кому кишечнику. D. lanceolata ‒ 
велика цестода (20–23 см), на 
сколексі несе 8 гачків, членики 
дуже короткі та широкі, у кожно-
му з них міститься три сім’яники. 
D. przewalskii має вигляд вузької 
стрічки (до 17 см) ніжної структу-
ри, на її хоботку знаходиться 10 
гачків. Дрепанідотенії ‒ це біоге-

льмінти, що розвиваються за уча-
сті веслоногих рачків (циклопи, 
діаптомуси), у тілі яких за 1,5–3 
тижні формується інвазійна личи-
нка – цистицеркоїд. За три тижні 
після інвазування, в кишечнику 
гусей та качок личинки стають 
зрілими цестодами. 
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Е 
 
ЕЗОФАГОСТОМОЗИ ‒ захво-

рювання різних видів тварин, які 
спричинюються гельмінтами, що 
належать до підряду Strongуlata 
родини Trichonematidae класу 
Nematoda, що локалізуються у 
просвіті товстого відділу кишеч-
ника, а личинки – у його слизовій 
оболонці. У овець збудниками 
езофагостомозу є види ‒ Oesoph-
agostomum columbianum і О. venu-
losum, у великої рогатої худоби – 
O. radiatum. У свиней це ‒ 
O. dentatum і О. longicaudatum. 
О. venulosum має добре розвинену 
головну везикулу і шийні сосоч-
ки. Ротова капсула широка (у 5 
разів більша за довжину). Ротовий 
отвір оточує зовнішня радіальна 
корона, яка налічує 18 пелюсток і 
внутрішня – 36. Спікули дві рівні. 
В O. сolumbianum ротовий отвір 
оточений двома радіальними ко-
ронами пелюсток: зовнішня має 
20–24, а внутрішня – 40–48 дов-
гих і вузьких пелюсток. Шийні 
сосочки розташовані попереду кі-
нця стравоходу. Спікули дві, рів-
ні. Самець 12–14 мм, самка ‒ 15–
18 мм довжиною. У O. radiatum 
ротовий отвір розміщений термі-
нально. Зовнішня корона відсут-
ня, а внутрішня має 38–40 дрібних 
пелюсток. Шийні сосочки знахо-
дяться попереду кінця стравохо-
ду. Самець 14–16 мм, самка 17–
20 мм. O. dentatum – 7–14 мм до-
вжиною. Рот оточений короною із 
10 кутикулярних пелюсток. У са-
мця дві рівні спікули і рульок, у 
самки шилоподібний хвостовий 

кінець. Езофагостоми – геогель-
мінти. Яйця, що виділяються на-
зовні ‒ овальні, сірі, незрілі 
(0,06×0,04 мм). Розвиток личинок 
до інвазійної ‒ 3-ї стадії триває 7–
8 діб. 

 
ЕЙМЕРİОЗИ ‒ інвазійні захво-

рювання різних видів тварин (сса-
вці, птахи, земноводні, комахи) 
спричинені моноксенними одно-
клітинними паразитами, із роду 
Eimeria, родини Eimeriidae, ряду 
Eucoccidiida, класу Sporozoa, типу 
Apicomplexa. Представники під-
родини Eimeriinae строго специ-
фічні паразити до виду хазяїна і 
локалізації в організмі. Локалізу-
ються еймерії в епітеліальних клі-
тинах кишечника, за винятком 
E. stiedae, яка уражує епітелій жо-
вчних канальців у кролів і 
E. truncata – слизову оболонку 
ниркової мисочки гусей. Розвиток 
еймерій має три фази: мерогонія 
(шизогонія), гаметогонія і споро-
гонія. Дві перших стадії перебі-
гають ендогенно, остання – екзо-
генно.  

 
ЕКЗОГЕННИЙ ‒ спричинений 

за впливу зовні (гр. еxo ‒ зовні, 
genes ‒ той, що чинить). 

 
ЕКСТЕНСИВНİСТЬ İНВАЗİЇ 

кількість (у відсотках) тварин, 
уражених паразитами. 

 
ЕЛİМİНАЦİЯ ‒ видалення (лат. 

еliminare ‒ виганяти) з організму 
паразитів, звільнення організму 
від шкідливих речовин тощо. 
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ЕМБРİОГЕНЕЗ ‒ період часу, 
протягом якого відбувається роз-
виток зародка, від моменту заплі-
днення до народження (у плацен-
тарних ссавців), вилуплення з яй-
ця (у птахів і рептилій) або заве-
ршення стадії метаморфозу (у ко-
мах, амфібій). 

 
ЕКСТЕНСЕФЕКТИВНİСТЬ ‒ 

кількість (у відсотках) тварин, які 
повністю звільнились від парази-
тів після обробки протипаразита-
рними препаратами. 

 
ЕКТОПАРАЗИТИ (екзопарази-

ти) ‒ паразитуючі організми, які 
локалізуються на тілі хазяїна. 

 
ЕМБРİОФОР ‒ захисна оболо-

нка зародка у яйцях цестод. За-
звичай округлої чи овальної фор-
ми із радіальною покресленістю. 
Особливу форму має ембріофор у 
яйцях монієзій: він нагадує грушу 
і дістав назву ‒ «грушоподібний 
апарат». 

 
ЕНДЕМİЧНИЙ перебіг хворо-

би ‒ характерний для певної міс-
цевості, регіону (гр. endemos ‒ мі-
сцевий). 

 
ЕНДОДİОГЕНİЯ ‒ спосіб роз-

множення одноклітинних найпро-
стіших, який полягає у формуван-
ні двох дочірніх клітин під оболо-
нкою материнської особини (гр. 
endon ‒ всередині, dyo ‒ два, ge-
nea ‒ породження). Такий процес 
характерний напр., для токсо-
плазм. 

 
ЕНДОЗОЇТ ‒ безстатева, актив-

на стадія кокцидіїд, з апікальним 

комплексом, який дозволяє їм 
проникати у тканини організму 
поза межами кишечника (гр. en-
don ‒ всередині, zoon ‒ жива істо-
та). 

 
ЕНДОПАРАЗИТИ ‒ паразити, 

які локалізуються у тканинах і 
внутрішніх органах хазяїна (гр. 
endon ‒ всередині, parasitos ‒ па-
разит). 

 
ЕНДОЦИКЛİЧНİ ПАРАЗИТИ 

‒ паразитуючі організми, цикл ро-
звитку яких проходить в організмі 
хазяїна (напр., олулани у шлунку 
свиней). 

 
ЕНДОПЛАЗМА ‒ частина ци-

топлазми клітин, яка оточує ядро, 
в ній містяться органели (гр. en-
don ‒ всередині, plasma ‒ щось 
оформлене). 

 
ЕНЗООТИЧНİСТЬ ‒ прояв ін-

вазійних хвороб на конкретній те-
риторії, що визначається умовами 
середовища (наявністю проміж-
них хазяїв чи переносників), ло-
кальністю джерел інвазії. 

 
ЕНЗООТİЯ ‒ епізоотологічна 

категорія, яка вказує на поширен-
ня інвазійної чи інфекційної хво-
роби тварин у конкретній місце-
вості, господарстві, населеному 
пункті тощо. 

 
ЕНТОМОЗИ ‒ захворювання, 

які спричинюються комахами або 
їх личинками, що паразитують на 
тілі чи у різних частинах тіла ха-
зяїна (гр. entomon ‒ комаха). 
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ЕНТОМОЛОГİЯ ‒ наука, яка 
вивчає комах (гр. entomon ‒ кома-
ха, logos ‒ вчення).  

 
ЕПİЗООТİЯ ‒ різке поширення 

заразної хвороби інфекційної або 
інвазійної етіології у одного або 
декількох видів тварин на значній 
території, що перевищує рівень 
захворюваності, який зазвичай ре-
єструється на ній. 

 
ЕПİЗООТИЧНЕ ВОГНИЩЕ ‒ 

територія (приміщення, пасовища, 
вигули і т. п.), на якій знаходяться 
джерела чи резервуари збудників 
інвазії (інфекції). 

 
ЕПİЗООТИЧНИЙ ЛАНЦЮГ 

комплекс елементів (ланок), за 
наявності яких є можливим вини-
кнення інвазійного (інфекційного) 
захворювання. 

 
ЕПİЗООТИЧНИЙ ПРОЦЕС ‒ 

поширення інвазійного захворю-
вання серед тварин, що полягає у 
формуванні послідовного ланцю-
га епізоотичних вогнищ. 

 
ЕПİЗООТИЧНИЙ СТАН ‒ 

зведені реєстраційні дані щодо 
поширення інвазійного захворю-
вання на конкретній території за 
певний проміжок часу. 

 
ЕПОЙКİЯ ‒ односторонньо ви-

гідна форма співіснування двох 
організмів, коли один із них вико-
ристовує рештки їжи іншого, не 
спричинюючи йому шкоди (риба 
прилипало і акула). 

 
ЕСТРОЗ ‒ захворювання овець, 

яке спричинюється паразитуван-

ням личинок овода виду Oestrus 
ovis y носовій порожнині, лобних 
пазухах та в рогових відростках. 
Збудник належить до родини 
Oestridae, класу Insecta, типу Ar-
thropoda. Oestrus ovis – велика 
жовто-сіра комаха (10–12 мм), з 
невеликими прозорими крилами. 
Голова ширша за груди, рот від-
сутній. Личинка 1-ї стадії верете-
ноподібна, сірувато-біла, до 
1,35 мм, з добре розвиненими 
приротовими гачками. Перед 
першою линькою має 4–5 мм. Ли-
чинка 2-ї стадії ‒ 5–12 мм, а 3-ї ‒ 
10–12 мм у довжину, сегменти її 
тіла на дорсальній стороні жовто-
коричневі. Лялечка еструсів 12 мм 
завдовжки, шириною 5 мм. Самки 
O. ovis живородні. Після заплід-
нення і формування личинок, во-
ни вприскують їх у носові ходи 
овець. У процесі розвитку личин-
ки мігрують у глибину порожнин 
голови, розвиваючись, досягають 
2–3 см у довжину. Через 6–7 мі-
сяців личинки 3-ї стадії виповза-
ють із носових ходів, випадають у 
ґрунт, перетворюються на лялеч-
ку. Через 14–16 діб із неї вихо-
дить імаго. Цикл розвитку овечо-
го овода триває майже рік.  

 
ЕУРИТРЕМОЗ ‒ захворюван-

ня, яке спричинює Eurythrema 
pancreaticum ‒ гельмінт, що пара-
зитує у підшлунковій залозі 
овець, кіз, великої рогатої худоби, 
свиней, і багатьох диких тварин. 
Збудник належить до родини Di-
crocoeliidae, підряду Fasciolata, 
класу Trematoda. Eurythrema pan-
creaticum (8‒16 мм), має добре ро-
звинені присоски. За життя яскра-
во-червоного кольору. Матка де-
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ревовидна, займає задню полови-
ну тіла. Еуритреми біогельмінти. 
Проміжний хазяїн – сухопутний 
молюск Eulota lantzi, додаткові ‒ 
коники з роду Conocephalus і цві-
ркуни ‒ Oecanthus. Інвазійна ли-
чинка ‒ метацеркарій. 

 
ЕХİНОКОК ‒ однокамерний 

міхур Есhinococcus granulosus 
larva з непрозорою багатошаро-
вою оболонкою, заповнений ріди-
ною, на внутрішній оболонці яко-
го формується велика кількість 
сколексів. Цестода виду Есhino-
coccus granulosus паразитує у то-
нкому кишечнику м’ясоїдних, 
спричинюючи ехінококоз імагіна-
льний (теніоз).  

 
ЕХİНОКОКОЗ ЛАРВАЛЬ-

НИЙ ‒ спричинюється паразиту-
ванням личинок цестоди Echino-
coccus granulosus із родини 
Taeniidae, класу Сеstoda у внут-
рішніх органах ссавців багатьох 
видів (дрібна та велика рогата ху-
доба, свині), а також людини. 
Найчастіше ехінококами уражу-
ються печінка, легені, нирки, се-
лезінка. Інколи міхури зустріча-
ються і у м’язах тварин. Есhino-
coccus granulosus larva (Е. uni-
locularis) – однокамерний міхур з 
непрозорою оболонкою, заповне-
ний рідиною, яка є продуктом 
крові проміжного хазяїна і відіг-
рає роль захисного та поживного 
середовища для сколексів, що ро-
зташовуються всередині ехіноко-
ка. Стінка міхура складається із 
зовнішньої (кутикулярної) оболо-
нки та внутрішньої (гермінатив-
ної), яка здатна продукувати ви-
водкові капсули і вторинні (дочі-

рні) та третинні (внучаті) міхури. 
Осідаючи на дно міхура, вони ут-
ворюють так званий гідатідозний 
пісок. Розрізняють морфологічні 
модифікації ехінококових міхурів: 
Е. veterinorum, E. hominis, E. ace-
phalocysticus. Статевозрілий ехі-
нокок Echinococcus granulosus – 
дрібна цестода довжиною 5–6 мм, 
яка складається із 3–4 члеників, 
на сколексі має 36–40 гачків, роз-
міщених у два ряди. Зрілий чле-
ник містить мішкоподібну, з бо-
ковими випинаннями, матку. Па-
разитує у тонкому кишечнику до-
машніх та диких м’ясоїдних, 
спричинюючи ехінококоз імагіна-
льний (теніоз). 

 
ЕХİНОСТОМАТИДОЗИ ‒ за-

хворювання водоплавної птиці, 
рідше курей та індиків, спричине-
ні паразитуванням у задньому 
відділі тонкого і товстого кишеч-
нику гельмінтів родів Echino-
stoma, Echinoparуphіum, Hypo-
derаeum, які належать до підряду 
Echinostomata, класу Trematoda, 
типу Plathelminthes. Захворюван-
ня супроводжуються розладами 
травного каналу, різким схуднен-
ням, нерідко загибеллю зазвичай 
молодняка птиці віком до 3‒4 міс. 
Особливістю будови тіла ехінос-
томатид є наявність адорального 
диска. Echinostoma revolutum (гр. 
echinos ‒ колючий, stoma ‒ рот, 
revolvo ‒ повертатись), у довжину 
7‒12 мм, на адоральному диску 
35‒37 гачечків. Echinopariphyum 
recurvatum (гр. echinos ‒ колючий, 
parife ‒ край, recurvatus ‒ вигну-
тий назад), 2‒5 мм у довжину, на 
адоральному диску 45 гачечків, 
розташованих у два ряди. 
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Hypoderаeum conoideum, довжи-
ною 8‒11 мм, на слабо розвине-
ному адоральному диску 47‒53 
дрібних гачечків, розташованих у 
два ряди. Ехіностоматиди біоге-
льмінти. Проміжні хазяї ‒ прісно-
водні молюски родів Lymnaea, 
Radix, Galba, додаткові ‒ ті ж ро-
ди молюсків, жаби, пуголовки. Ін-
вазійна личинка ‒ метацеркарій.  

 
ЕХİНОХАЗМОЗ ‒ захворюван-

ня спричинене трематодами Echi-
nochasmus perfolіatus із родини 
Echinostomatidae, які паразитують 
у кишечнику птахів і ссавців 
(свиней, собак та ін.). E. per-
folіatus ‒ це дрібний паразит 
(3‒4 мм), тіло якого вкрите шипи-
ками. На адоральному диску роз-
міщуються 24 гачечки. Черевний 
присосок знаходиться у передній 
третині тіла. Яйця овальні, великі 
(0,05‒0,11 мм). У розвитку ехіно-
хазмусів приймають участь про-
міжні хазяї – прісноводні молюс-
ки ряду Melania та додаткові – 
прісноводні риби (щука, карась та 
ін.). Дефінітивні хазяї заражають-
ся під час поїдання сирої риби, 
ураженої метацеркаріями E. perfo-
lіatus. 

 
ЕХİНУРİОЗ ‒ захворювання 

домашніх і диких качок та гусей, 
які спричинюються гельмінтами 
виду Echinuria uncinata з підряду 
Spirurata, класу Nematoda, що па-
разитують у залозистому шлунку 
птахів. Ехінурії розміром 16,6 мм. 
Кутикула тіла має поперечну пок-
ресленість та дві пари поздовжніх 
рядів дрібних гострих гачечків. 
Стравохід має м’язовий та залози-
стий відділи. Спікули різні за до-

вжиною та формою. Розвиваються 
ехінурії за участі проміжних хазя-
їв ‒ дафній (Dafnia pulex, 
D. magna). 
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Ж 
 
ЖИГАЛКИ ‒ кровосисні кома-

хи із родини справжніх мух 
(Muscidae), що належать до ряду 
Diptera класу Insecta типу 
Arthropoda. Важливе ветеринарне 
значення, як проміжні хазяї де-
яких видів гельмінтів, переносни-
ки збудників інвазійних та інфек-
ційних хвороб, а також докучливі 
мухи і подразники цілісності шкі-
ри та видимих слизових оболонок 
є представники родів: Stomoxys, 
Haematobia, Lyperosia. Найбільш 
поширені види: S. calcitrans (гр. 
stoma ‒ рот, oxys ‒ гострий, 
calcitre ‒ брикати) ‒ осіння жига-
лка; H. atripalpis (гр. haema ‒ 
кров, bios ‒ життя) ‒ кінська жи-
галка, H. stimulans (лат. stimulare 
‒ поганяти) ‒ коров’яча жигалка, 
H. irritans (лат. irritator ‒ збудник, 
подразник) ‒ мала коров’яча жи-
галка, L. titilans (гр. liperos ‒ сум-
ний, лат. titillatio ‒ збудження) ‒ 
південна коров’яча жигалка. Ві-
домо, що мухи із роду Haematobia 
виконують роль переносників 
збудників сибірки, туберкульозу, 
бруцельозу та ін. інфекційних 
хвороб, а також проміжні хазяї 
парафілярій ‒ круглих гельмінтів 
із підряду Filariata. Див. зоофіль-
ні мухи. 

 
ЖОВТОЧНИКИ ‒ жовткові за-

лози трематоди і цестод, які пос-
тачають яйця поживними речови-
нами (лат. glandula ‒ залоза, vitel-
lus ‒ жовтковий). 

 

ЖУЖАЛЬЦЯ ‒ пара невеликих 
придатків задньогрудей (рудиме-
нтарні залишки задніх крил комах 
із ряду Diptera), які служать для 
збереження рівноваги у польоті 
(гр. halter ‒ вага, гиря). 
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З 
 
ЗАЛОЗНИЦЯ ‒ див. демодекоз. 
 
ЗАХРЯЛОВ ЯКİВ МИКО-

ЛАЙОВИЧ ‒ вчений-
паразитолог, доктор біологічних 
наук, професор. Працював у 
Дніпропетровському сільськогос-
подарському інституті (нині 
Дніпропетровський державний 
аграрно-економічний університет) 
професором кафедри зоогігієни, 
основ ветеринарії і акушерства, 
завідуючим кафедри епізоотології 
і паразитології сільськогосподар-
ських тварин з 1977 по 2004 роки. 
Опублікував понад 120 наукових 
робіт, навчальних посібників, ре-
комендацій виробництву. Вперше 
в Україні виявив збудника олула-
нозу свиней виду Ollulanus suis і 
підтвердив це захворювання, у рі-
зних типах свиногосподарств 
Дніпропетровщини.  

 
ЗООНОЗИ ‒ захворювання ін-

фекційної та інвазійної природи, 
які є спільними для тварин і лю-
дини.  

 
ЗООПАРАЗИТИ ‒ паразитичні 

організми тваринного походжен-
ня, які спричинюють інвазійні 
хвороби. Наприклад, фасціола ‒ 
гельмінт, бабезія ‒ найпростіший 
одноклітинний. 

 
ЗООФİЛЬНİ МУХИ ‒ комахи, 

які належать до ряду Diptera під-
ряду Brachycera (коротковусі). 
Ветеринарне значення мають 
представники трьох родин: Mus-

cidae (справжні мухи), Calliphori-
dae (сині і зелені м’ясні мухи), 
Sarcophagidae (сірі м’ясні мухи). 
Мухи небезпечні як переносники 
збудників інфекційних та інвазій-
них хвороб, а також як проміжні 
хазяї гельмінтів і паразити тварин, 
що спричинюють міази (вольфар-
тіоз та ін.). Із родини справжніх 
мух найбільш поширені кімнатна 
та хатня мухи (Musca domestica i 
M. stabulans), осіння жигалка 
(Stomoxys calcitrans), коров’яча 
жигалка (Hemathobia stimulans та 
Liperosia irritans) і коняча жигал-
ка (Hemathobia atripalpis). М’ясні 
мухи (падальні) із родини Calli-
phoridae як правило, розмірами 
більші за кімнатних, синього або 
зеленого кольору з металевим 
блиском. Живляться м’ясними, 
рибними та іншими багатими на 
білки продуктами, а також гнили-
ми овочами і фруктами. Личинки 
сірих м’ясних мух виду Wohlfar-
thia magnifica із родини Sarcopha-
gidae є причиною захворювання 
тварин вольфартіозом. 
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İ 
 
İДİОСОМА ‒ тіло (тулуб) іксо-

дових кліщів, яке залежно від 
фази розвитку і ступеня насиче-
ності кров’ю змінюється у розмі-
рах. У самок дорсально на перед-
ній частині ідіосоми розміщений 
хітиновий щиток, у самців він 
займає всю спинну ділянку. 

 
İЗОСПОРОЗ СВИНЕЙ ‒ за-

хворювання, яке спричинюється 
збудником Isospora suis підроди-
ни Isosporinae, родини Eimeriidae, 
класу Sporosoa, типу Apicomplexa. 
Важко хворіють поросята з 2-
тижневого до 6-місячного віку, з 
ознаками стійких проносів, про-
гресуючого схуднення, високою 
летальністю. Isospora suis ‒ одно-
клітинний паразит. Інвазійний 
елемент – ооциста з одношаровою 
прозорою оболонкою, всередині 
якої міститься дві спороцисти з 
чотирма спорозоїтами у кожній. 
Ізоспори ‒ моноксенні паразити, 
їх біологія аналогічна розвитку 
еймерій (спорогонія – екзогенно, 
мерогонія і гаметогонія – ендо-
генно).  

 
İКСОДОВİ КЛİЩİ ‒ кліщі, які 

належать до родів Іxodes (гр. іx-
odes ‒ чіпкий), Dermacentor (шкі-
роріз), Hyalomma (склоок від гр. 
hyaos ‒ скло, omma ‒ око), Haem-
aphysalis (кроволюб), Rhipicepha-
lus (віялоголов), Boophilus (бико-
люб), родини Ixodіdаe, підряду 
Рarasitiformes ‒ тимчасові парази-
ти тварин і людини. Ветеринарне 
значення іксодові кліщі мають не 

лише як небезпечні кровососи, 
але й переносники збудників інва-
зійних (бабезіозу, тейлеріозу, ана-
плазмозу) та деяких інфекційних 
захворювань тварин. У процесі 
свого індивідуального розвитку 
(онтогенезу) іксодові кліщі про-
ходять послідовно такі фази: яйце, 
личинка, німфа, імаго. В Україні 
добре відомими є види: I. ricinus, 
I. persulcatus, D. marginatus, 
Rh. bursa, B. calcaratus.  

 
İМАГО ‒ статевозрілі стадії ро-

звитку членистоногих і гельмінтів 
(цестод), у трематод має власну 
назву – марита (лат. imago – ви-
гляд, образ). Ознаки імаго – повне 
формування статевих органів і 
здатність до розмноження. 

 
İМАГİНАЛЬНİ ЦЕСТОДОЗИ  

захворювання, які спричинюють-
ся статевозрілими гельмінтами, 
що належать до класу Сеstoda і 
паразитують переважно у просвіті 
кишечнику.  

 
İМУНİТЕТ ‒ здатність організ-

му захищатись від генетично чу-
жорідного, антигена білкової при-
роди, шляхом вироблення влас-
них клітин спротиву ‒ антитіл 
(лат. immunitas ‒ звільнення, виз-
волення). За інвазійних захворю-
вань розрізняють імунітет: приро-
дний або вроджений, абсолютний 
(стерильний), нестерильний (пре-
муніція). Природний імунітет іс-
нує до конкретних збудників інва-
зій з моменту народження макро-
організму (напр. у коней до збуд-
ника бабезіозу великої рогатої ху-
доби). Абсолютний імунітет ви-
никає після перенесення захворю-
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вання або імунізації тварини і 
зберігається за відсутності в орга-
нізмі збудника хвороби. Нестери-
льний імунітет – премуніція.  

 
İНВАЗİЙНİ ХВОРОБИ ‒ за-

хворювання, спричинені парази-
тичними організмами (гельмінта-
ми, найпростішими, кліщами і 
комахами). 

 
İНВАЗİЯ (лат. invasion ‒ напад, 

вторгнення) ‒ зараження організ-
му тварини чи людини паразита-
ми тваринного походження з по-
дальшим розвитком паразито-
хазяїнних відносин.  

 
İНВАЗİЙНА СТАДІЯ – стадія 

життєвого циклу паразита, під час 
якої він здатний спричиняти за-
хворювання тварин. 

 
İНВАЗУВАННЯ ‒ ураження 

сприйнятливого організму (тва-
рини чи людини) збудником пара-
зитарного захворювання, подо-
лання ним захисних бар’єрів та 
розвиток патогенного процесу. 

 
İНДИФЕРЕНТНЕ СПİВ-

İСНУВАННЯ ‒ це співтоварист-
во організмів, у якому кожен із 
них незалежний від інших, але 
водночас тісно зв’язаний з життям 
всього товариства (напр. ліс, жи-
телі морського дна). 

 
İНСЕКТИЦИДИ ‒ засоби бо-

ротьби з комахами (лат. insectum ‒ 
комаха, caedere ‒ убивати). Інсек-
тициди можуть мати хімічне чи 
рослинне походження. 

 

İНТЕНСИВНİСТЬ İНВАЗİЇ ‒ 
кількість паразитів в організмі 
тварини. Визначається у віднос-
них показниках (екземплярах) ін-
вазійних елементів (яєць, личи-
нок) за результатами паразитоло-
гічних досліджень, що може опо-
середковано свідчити про інтен-
сивність інвазії. 

 
İНФЕСТАЦİЯ – паразитарне 

захворювання, збудник якого від-
носиться до типу Членистоногих. 

 
İНФУЗОРİЇ ‒ найпростіші од-

ноклітинні організми, органами 
руху яких є війки, що рівномірно 
або нерівномірно вкривають їх ті-
ло. 

 
İНЦИСТУВАННЯ ‒ процес 

утворення оболонки одноклітин-
ними найпростішими організмами 
для забезпечення збереження 
життєздатності у несприятливих 
умовах зовнішнього середовища. 

 
İХТİОФТИРİОЗ ‒ захворюван-

ня прісноводної, ставкової та 
морської риби, яке спричинюєть-
ся інфузоріями виду Ichthyoph-
thyrius multifiliis, родини Ophryo-
glenidae, класу Ciliophora, типу 
Ciliata. I. multifiliis мають кулясту 
або яйцеподібну форму, діаметр – 
до 1 мм. Тіло вкрите меридіально 
розміщеними війками. Іхтіофти-
ріуси розмножуються поза органі-
змом риби у цисті. Дочірні особи-
ни («бродяжки»), що покинули 
цисту, плавають, нападають на 
рибу, проникають у її тканини, 
пошкоджують шкіру, порушують 
шкірне і зяброве дихання. 
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К 
 

КАМЕРА МАК-МАСТЕРА ‒ 
прилад для підрахунку кількості 
яєць гельмінтів в 1 г фекалій. Ка-
мера представляє з себе два ске-
льця, між якими є простір, куди 
заправляють досліджувану суспе-
нзію фекалій. Підрахунок яєць 
проводять у сітці, нанесеній на 
верхнє скельце. 

 
КАПİЛЯРİОЗ ‒ захворювання 

багатьох видів тварин спричинене 
паразитуванням гельмінтів роду 
Сapillaria, які належать до родини 
Сapillariidae, класу Nematoda, ти-
пу Nemathelminthes. Збудники па-
разитують у різних відділах трав-
ного каналу.  

 
КВАРТИРАНСТВО – односто-

ронньо вигідна форма співісну-
вання двох організмів, коли один 
із них використовує іншого як 
тимчасовий притулок. Наприклад, 
малоплідні риби (гірчак) відкла-
дають ікру в мантійну порожнину 
молюсків, де вони захищені від 
ворогів. Молодь риби, з’явившись 
на світ – покидають її. 

 
КİЛЬКİСНİ МЕТОДИ ЛАБО-

РАТОРНИХ ДОСЛİДЖЕНЬ ‒ 
з’ясування рівня ураженості тва-
рин інвазійними елементами, ви-
значення інтенсивності інвазії. 
Для цього користуються певними 
методами лабораторної діагнос-
тики (за гельмінтозів ‒ метод 
В. М. Трача, Мак-Мастера; за ей-
мерозів ‒ метод М. Ф. Манжоса і 
А. В. Сумцова та ін.).  

КİНЕТОПЛАСТ ‒ скупчення 
базальних тілець в організмі 
джгутикових одноклітинних з 
класу Mastigophora (лейшманії, 
трихомонади). Від кінетопласту 
бере початок аксостиль, що має 
вигляд короткого товстого шипа, 
який проходить через усе тіло і 
закінчується за його межами.  

 
КЛİЩİ ‒ безхребетні членисто-

ногі організми, які паразитують 
на тілі тварин як постійні пара-
зити (ряд Acariformes), спричи-
нюючи захворювання (акарози) 
або як тимчасові паразити (ряд 
Parasitiformes), що слугують пе-
реносниками збудників інвазійних 
та інфекційних захворювань. 
Кліщі цих рядів належать до кла-
су Arachnoidea (павукоподібні), 
типу Arthropoda.  

 
КЛОНОРХОЗ ‒ захворювання 

домашніх і диких м’ясоїдних, 
спричинене гельмінтом виду 
Clonorchis sinensis (гр. klon ‒ га-
лузь, orchis ‒ насінник; лат. 
sinensis ‒ китайський) з родини 
Opisthorchidae, класу Trematoda, 
типу Plathelminthes. Збудник па-
разитує у жовчному міхурі, жовч-
них ходах печінки та підшлунко-
вій залозі. Захворювання супро-
воджується розладами травлення, 
схудненням. Хворіють люди. 
Clonorchis sinensis (двоустка ки-
тайська) має плоске тіло, довжи-
ною 10‒20 мм, шириною 2‒4 мм. 
На передньому кінці ‒ ротовий 
присосок, черевний присосок зна-
ходиться на межі передньої і зад-
ньої половин тіла. Яйця дрібні 
(0,026×0,012 мм), жовтувато-
коричневі з кришечкою і потов-
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щенням шкаралупи на протилеж-
них полюсах, зрілі. Розвиваються 
клонорхіси за участі проміжних 
хазяїв ‒ прісноводних молюсків і 
додаткових ‒ коропових риб, прі-
сноводних раків. Інвазійна личин-
ка – метацеркарій.  

 
КНЕМİДОКОПТОЗ – захво-

рювання свійських і диких птахів, 
що викликається паразитування 
під роговим шаром неопереної 
частини ніг або голови коростя-
них кліщів Knemidocoptes mutans. 
Хворіють птахи старше року. 

 
КОКСА ‒ проксимальний (пер-

ший) членик ноги членистоногих 
(лат. coxa ‒ стегно). 

 
КОКЦИДİЇДОЗИ ‒ захворю-

вання, спричинені паразитичними 
одноклітинними з типу Apicom-
plexa, класу Sporozoa, ряду Coc-
cidiida і родини Eimeriidae. 

 
КОКЦИДİОЗИ ‒ захворювання 

різних видів тварин, а також лю-
дини, які спричинюються однок-
літинними найпростішими, що 
належать до ряду Coccidiida, ро-
дини Eimeriidae, підродини Eime-
riinae. Див. еймеріози. 

 
КОКЦИДİОСТАТИЧНİ ПРЕ-

ПАРАТИ ‒ хіміотерапевтичні 
препарати, які затримують розви-
ток збудників кокцидіїдозів на 
стадіях, що розвиваються в кише-
чнику, аж до припинення їх існу-
вання. 

 
КОКЦИДİОЦИДНİ ПРЕ-

ПАРАТИ ‒ хіміотерапевтичні 
препарати, які знищують (лат. 

caedo ‒ вбиваю) збудників кокци-
діїдозів в організмі хазяїна. 

 
КОМАХИ ‒ членистоногі орга-

нізми (тип Arthropoda), що нале-
жать до класу Insecta (комахи), 
ряду Diptera (двокрилі комахи), 
підрядів Nematocera (довговусі) та 
Brachicera (коротковусі). У класі 
комах відомі дві групи: 1) Holo-
metabola (комахи з повним пере-
творенням), куди належать роди-
ни Сulicidae (комарі), Simuliidae 
(мошки), Ceratopogonidae (мокре-
ці), Psychodidae (москіти) з підря-
ду Nematocera; родини Tabanidae 
(гедзі), Hypodermatidae (підшкірні 
оводи), Gastrophylidae (шлункові 
оводи), Oestridae (носоглоткові 
оводи), Muscidae (справжні мухи), 
Calliphoridae (падальні мухи), 
Sarcophagidae (сірі мясні мухи), 
Hypoboscidae (кровососки) з ро-
дини Brachicera, а також ряд Si-
phonaptera (блохи) і 2) Hemi-
metabola (комахи з неповним пе-
ретворенням), до якої відносяться 
представники рядів Mаllophaga 
(волосовики, пухо- та пероїди), 
Siphunculata (воші), Hemiptera 
(блощиці). У дорослих комах 
(імаго) тіло складається з голови, 
грудей (передньо-, середньо- і за-
дньогруди) та черевця, поділеного 
на сегменти. Три пари кінцівок, 
кріпляться до вентральної сторо-
ни кожної із частин грудей, а з 
дорсальної сторони до середньо- і 
задньогрудей ‒ по парі крил. Роз-
виток з повним перетворенням – 
коли комаха проходить фази ли-
чинки, лялечки та імаго, неповне – 
розвиток без стадії лялечки. 
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КОМАРİ ‒ членистоногі, пред-
ставники класу Insecta (комахи) 
ряду Diptera (двокрилі) підряду 
Nematocera (довговусі), родини 
Сulicidae (лат. aculeus – жало). 
Ветеринарне значення мають ко-
марі родів Aedes, Culex, Anopheles, 
які є не лише небезпечними кро-
вососами, але й переносниками 
багатьох збудників хвороб тварин 
і людини (філяріатозів, анаплаз-
мозів, малярії, інфекційної анемії 
коней, міксоматозу кролів, бруце-
льозу, сибірки та ін.). Для комарів 
характерний гетеротропізм: яйця, 
личинки, лялечки живуть у воді 
чи вологому ґрунті, а імаго – в 
повітрі, а також двояке живлення: 
самки – соком рослин і кров’ю 
теплокровних, а самці лише рос-
линними соками. Тривалість жит-
тя самок комарів від 1–2 до 17–18 
гонотрофічних циклів, а самців – 
10–15 діб. У комарів струнке ви-
довжене тіло до 4–11 см, сірого, 
коричневого, жовтого або чорного 
кольору. На невеликій округлій 
голові фасеточні очі, які майже 
сходяться на тім’ї. Ротовий апарат 
колючо-сисного типу. Ноги довгі, 
закінчуються двома кігтиками. 
Комарі – комахи з повним пере-
творенням. Самки комарів роду 
Aedes відкладають яйця у вологий 
ґрунт, а родів Anopheles і Culex – у 
стоячі водойми. Через 2–8 діб в 
яйці формується личинка і воно 
стає стійким до висушування та 
низьких температур, тому легко 
перезимовує. У личинок довгасте 
тіло, вкрите дрібними волосками, 
яке складається з голови, грудей і 
черевця. Вони дихають атмосфер-
ним повітрям, мають у розвитку 
чотири стадії та перетворюються 

на рухливу лялечку у вигляді ко-
ми, яка тримається біля поверхні 
води.  

 
КОМЕНСАЛİЗМ (нахлібницт-

во) – односторонньо вигідна фор-
ма співіснування, коли один орга-
нізм живиться рештками поживи 
іншого, використовує його для за-
хисту або як засіб для переміщен-
ня, не завдаючи йому шкоди (ри-
ба-прилипала і акула). 

 
КОНКУРЕНЦİЯ – форма співі-

снування, за якої організми кон-
курують за місце заселення, рі-
вень засвоєння поживних речо-
вин, послаблюючи репродукцію 
один одного. Напр., фасціоли та 
дикроцелії, різні види кишкових 
стронгілят. 

 
КОН’ЮГАЦİЯ ‒ статевий про-

цес інфузорій (лат. conjugatio ‒ 
з’єднання, зв’язок), під час якого 
відбувається передача (обмін) ге-
нетичної інформації між двома, 
тимчасово об’єднаними між со-
бою «містком», особинами.  

 
КОПУЛЯЦİЯ ‒ статевий про-

цес (лат. copulatio ‒ поєднання, 
злиття) одноклітинних найпрос-
тіших, за якого відбувається злит-
тя ядер і цитоплазми гамет (ізо- 
або анізогамет) та утворення зи-
готи. 

 
КОРАЦИДİЙ ‒ личинка, яка 

формується в яйцях цестод, що 
належать до ряду Pseudophyl-
lidaea ‒ стьожаків. 

 
 



 

42 

КОРОСТА ‒ загальна назва за-
хворювань, спричинених кліща-
ми, постійними паразитами, які 
належать до ряду Acariformes. 

 
КРИВЕЛİОЗ ‒ захворювання 

кіз, рідше овець, спричинене ли-
чинками підшкірного овода виду 
Crivellia silenus (козляк), що на-
лежить до родини Hypoder-
matidae, класу Insecta, типу 
Arthropoda. Личинки овода пара-
зитують у підшкірній клітковині 
ділянки спини та попереку, де 
з’являються норицеві капсули, з 
яких витікає гнійний ексудат. 
Сrivellia silenus ‒ комаха довжи-
ною 11–15 мм, з великою головою 
і складними очима. Розвиток кри-
велій подібний до гіподерм вели-
кої рогатої худоби. Див. гіподер-
моз великої рогатої худоби. 

 
КРИПТОСПОРИДİОЗ – зоо-

нозне, частіше з гострим перебі-
гом захворювання молодняка ве-
ликої рогатої худоби та інших 
ссавців, яке спричинюється збуд-
никами з родини Crуpto-
sporidiidae, що уражують слизову 
оболонку тонкого кишечника. 
Проявляється діареєю, різким 
схудненням та нерідко загибеллю 
тварин. На криптоспоридіоз хво-
ріють майже 30 видів тварин, а 
також людина. Криптоспоридії – 
екстрацитоплазматичні паразити. 
Із чотирьох відомих видів крипто-
споридій у ссавців, у тому числі 
людини, паразитують Cryptospor-
idium muris та Cr. parvum. Ооцис-
ти криптоспоридій мають овальну 
або кулясту форму, вкриті щіль-
ною оболонкою. Розміри їх стано-
влять 3–5 мм у діаметрі. В ооцисті 

знаходиться лише 4 спорозоїти 
без спороцисти і залишкове тіло. 
Криптоспоридії розвиваються за 
типом моноксенних паразитів: 
шизогонія (мерогонія), гаметого-
нія та спорогонія. Інвазійні ооци-
сти криптоспоридій з кормом, мо-
локом чи водою потрапляють у 
травний канал, у верхньому відді-
лі тонкого кишечника розпада-
ються й у порожнину кишечника 
вже виходять чотири спорозоїти, 
які рухаються в напрямку ентеро-
цитів, досягаючи зони мікровор-
синок. Не занурюючись у цито-
плазму епітеліальних клітин, вони 
формують паразитиформну ваку-
олю, усередині якої спорозоїт стає 
трофозоїтом, а згодом в ній утво-
рюється меронт, заповнений ме-
розоїтами. 

 
КРОВОСОСКИ ‒ комахи, пос-

тійні паразити тварин, які нале-
жать до типу Arthropoda, класу In-
secta, підряду Pupipara (лялечко-
родні), родини Hippoboscidae. ве-
теринарне значення мають види 
Melophagus ovinus, Hippobosca 
equine, H. canis, H. camelina. На 
птиці паразитують, кровососки з 
роду Ornithomyia. Найбільш небе-
зпечною вважають кровососку 
овець ‒ Melophagus ovinus (гр. 
melon ‒ дрібна рогата худоба, 
phagein ‒ живитись, ovinus ‒ вів-
ця), яку називають рунцем. Пара-
зитуючи на вівцях рунці спричи-
нюють захворювання мелофагоз.  

 
КРУСТАЦЕОЗИ ‒ захворю-

вання ставової риби, спричинене 
паразитичними ракоподібними з 
класу Crustacea. 
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Л 

 
ЛАРВАЛЬНİ ЦЕСТОДОЗИ ‒ 

захворювання, які спричинюють-
ся личинковими стадіями (лат. 
larva ‒ личинка) представників 
класу Сеstoda. Назва захворюван-
ня походить від типу личинкової 
стадії цестоди (напр. цистицерк – 
цистицеркоз; ценур – ценуроз, 
ехінокок – ехінококоз і т. п.). 

 
ЛАРВОЦИСТА ‒ личинкова 

стадія цестод, яка розвивається в 
організмі проміжного хазяїна (ци-
стицерк, цистицеркоїд, ценур, 
ехінокок, альвеокок).  

 
ЛАТЕНТНИЙ ПЕРЕБİГ ЗА-

ХВОРЮВАННЯ ‒ патологічний 
процес, який перебігає без прояву 
клінічних ознак (лат. lateens ‒ 
скритий, невидимий). 

 
ЛАУРЕРİВ КАНАЛ – коротка 

трубка, що починається отвором 
на спинному боці трематоди, че-
рез яке відбувається спарювання.  

 
ЛЕЙШМАНİОЗ ‒ трансмісив-

не, природно-осередкове захво-
рювання тварин і людини, яке 
спричинюється збудниками Leish-
mania tropica та L. donovani, що 
належать до родини Trypanosomi-
dae, класу Mastigophora, типу 
Sarcomastigophora. Розрізняють 
лейшманіоз шкірний і вісцераль-
ний (внутрішній). Збудники пере-
даються від хворих до здорових 
організмів москітами (Phle-
botomum papatasi, Ph. sergenti, 
Ph. caucasica). L. tropica парази-

тує у клітинах шкіри та регіона-
льних лімфатичних вузлах; L. do-
novani уражує клітини печінки, 
селезінки, кісткового мозку, лім-
фатичних вузлів, крові. Збудники 
морфологічно ідентичні: округло-
овальної форми, розмір 2‒5× 
1‒3 мкм, в центрі тіла або збоку 
розміщене ядро, поряд ‒ кінето-
пласт, у вигляді округлого тіль-
ця. В організмі москітів, а також 
на живильних середовищах лей-
шманії набувають довжини до 
10‒12 мкм, а від кінетопласта ви-
ростає джгутик.  

 
ЛЕРНЕОЗ ‒ захворювання ста-

вової риби, яке спричинюється 
членистоногими ракоподібними із 
класу Crustacea виду Lernaea cy-
prinacea, що паразитує у карасів 
та L. elegans ‒ у коропів, амурів 
товстолобиків і призводить до ма-
сової загибелі мальків та цьоголі-
ток. Збудники довжиною 12‒ 
15 мм, на головному кінці мають 
два виступи, якими вони прони-
кають у шкіру риби, фіксуючись в 
м’язах. 

 
ЛИЧИНКА ‒ стадія постембрі-

онального розвитку організмів, 
що належать до тваринного світу. 
Може бути декілька личинкових 
стадій у організмів зі складним 
метаморфозом (трематоди, 
комахи).  

 
ЛİГУЛЬОЗ ‒ захворювання ри-

би, переважно коропової, яке 
спричинюєюь плероцеркоїди ‒ ін-
вазійні личинки цестоди Ligula 
intestinalis, що паразитують у че-
ревній порожнині. Риба виснажу-
ється, має здуте черевце, плаває 
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близько під поверхнею води, час-
то на боці або й черевцем вверх. 
Ligula intestinalis ‒ стьожак до 2 м 
довжиною, тіло не почленоване 
(лат. ligula ‒ язичок, intestinum ‒ 
кишка), на сколексі ‒ дві ботрії. 
Паразитує в тонкому кишечнику 
рибоїдних птахів. 

 
ЛİНОГНАТОЗ ‒ захворювання, 

яке спричинюють воші з рoду 
Linognathus (гр. lion ‒ льон; gna-
thos ‒ щелепа).  
 

ЛİГАМЕНТ ‒ тонкостінний 
мішкоподібний утвір, який міс-
титься в метасомі самок аканто-
цефал, розміщаючись по всій його 
довжині. В лігаменті вільно пла-
вають яйцеклітини, формуються і 
дозрівають після запліднення яй-
ця, а також розміщуються органи 
яйцевивідного апарату (матковий 
дзвін, яйцепроводи, матка, піхва). 

 
ЛЯЛЕЧКОРОДНİ КОМАХИ ‒ 

ті, що належать до ряду двокри-
лих – Diptera, підряду Pupipara 
(лат. pupa ‒ лялька, parere ‒ наро-
джувати). Ветеринарне значення 
мають комахи з родини Hipobos-
cidae, напр., кровососка кінська ‒ 
H. equina. Див. кровососки. 

 
ЛЯМБЛİОЗ (син. гіардіоз) ‒ за-

хворювання м’ясоїдних та люди-
ни, спричинене одноклітинним 
паразитом Lamblia intestinalis, що 
локалізується у верхньому відділі 
тонкого кишечника. Лямблії іс-
нують у 2 формах: вегетативній 
(рухова) та формі цисти (нерухо-
ма). Вегетативна форма лямблії 
має 4 пари джгутиків і присмок-
тувальний диск, за допомогою 

якого вона кріпиться до слизової 
оболонки тонкого кишенику. За-
раження тварин і людини відбува-
ється орально при споживанні їжі 
та води, що містить цисти. Захво-
рювання перебігає з ознаками 
ураження кишечнику, можливий 
розвиток атопічного дерматиту. 
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МАКРАКАНТОРИНХОЗ – за-
хворювання свиней, спричинюва-
не колючоголовими червами, які 
належать до типу Acanthocephales, 
родини Oligacanthorhynchidae, що 
паразитують у тонкому кишечни-
ку. На макраканторинхоз можуть 
хворіти дикі кабани, бурундуки, 
білки. Випадково заражаються 
собаки, худоба, ондатри, а також 
людина. Збудник ‒ Macrаcantho-
rhynchus hirudinaceus – скреблик-
велетень. Тіло його дещо розши-
рене спереду. Довжина самців 7–
15 см, самок – 38–68 см. Хоботок 
озброєний 36 гачками, розміще-
ними у 12 поздовжніх рядах. Яйця 
зрілі, темно-коричневі, довжиною 
0,030–0,100 і шириною 0,051–
0,056 мм за формою нагадують 
мигдальний горіх (зовнішня обо-
лонка з численними виїмками). 
Розвиваються скреблики-велетні 
за участі проміжних хазяїв ‒ хру-
щів, бронзівок, жужелиць, жуків-
носорогів, жуків-гнойовиків, у 
яких з личинки-акантора форму-
ється стадія преакантели та інва-
зійна ‒ акантела. 

 
МАКРОСКОПİЯ ‒ метод дос-

лідження, який проводиться не-
озброєним оком (гр. makros ‒ ве-
ликий, skopeo ‒ дивитись). Цей 
метод застосовують при огляді 
паразитів, помітних для ока роз-
мірів, а також під час посмертних 
розтинів трупів для виявлення у 
них патологічних змін. 

 

МАЛОФАГОЗИ – захворюван-
ня, які спричинюють постійні ек-
топаразити з ряду Mallophaga, 
класу Insecta, типу Arthropoda. 
Збудники живуть і розмножують-
ся на тілі специфічних хазяїв, жи-
влячись епідермісом, виділеннями 
сальних залоз, пір’ям, пухом. Во-
ни здатні споживати кров, лімфу, 
яка виступає із саден шкіри за її 
розчухування чи травмування. 
Ветеринарне значення мають 
представники трьох родин: воло-
совики – Trichodectidae (у ссав-
ців), пухоїди – Menoponidae i пе-
роїди – Philopteridae (у птиці). 
Хвороба супроводжується свер-
бежем, випадінням шерсті, пір’я. 
Чисельність малофагів зростає в 
осінньо-зимовий період. Влітку, 
весною та у період линьки тварин 
їх кількість різко знижується.  

 
МАНЕЖНİ РУХИ ‒ кругові 

рухи по колу, які здійснюють тва-
рини з ураженою центральною 
нервовою системою. Такий рух є 
характерним напр., у овець за 
ценурозу.  

 
МАРИТА ‒ статевозріла стадія 

у розвитку трематод, яка локалі-
зується в організмі дефінітивних 
хазяїв (лат. marita ‒ дружина). 

 
МЕЛОФАГОЗ спричинюється 

паразитуванням на тілі овець без-
крилих кровососок виду Melopha-
gus ovinus (овечого рунця) і хара-
ктеризується свербежем, дермати-
тами, зниженням шерстної проду-
ктивності. Овечі кровососки мо-
жуть бути переносниками збуд-
ників інвазійних та інфекційних 
хвороб. Melophagus ovinus ‒ ко-
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маха з міцним тілом (до 7 мм у 
довжину) жовто-бурого кольору, 
густо вкритим волосками. Голова 
невелика, зі складними очима, 
щільно прилягає до грудей. Рото-
вий апарат колючо-сисного типу. 
Черевце широке, сплюснуте, на 
лапках ніг серпоподібні кігтики. 
Розвиваються кровососки на тілі 
тварин. Самки відроджують сфо-
рмованих личинок, прикріплюю-
чи їх до основи волоса секретом 
статевих залоз. Через 3–6 год. ли-
чинки перетворюються на ляле-
чок, а за 5–10 діб стають статево-
зрілими кровососками. Паразиту-
ють самки 7‒8 міс., за цей час від-
кладають 20‒30 личинок. 

 
МЕРОГОНİЯ (шизогонія) ‒ 

стадія множинного безстатевого 
(агамного) розмноження одноклі-
тинних, які належать до класу 
Sporozoa (гр. meros ‒ частка, доля, 
gonos ‒ народження, походжен-
ня). У результаті багаторазового 
поділу ядра формується багатоя-
дерна клітина – меронт, в якій 
знаходяться дочірні клітини – ме-
розоїти.  

 
МЕРОЗОЇТ ‒ рухлива стадія 

найпростіших одноклітинних, яка 
утворюється у результаті мно-
жинного безстатевого розмно-
ження ‒ мерогонії. 

 
МЕРОНТ (шизонт) ‒ багатоя-

дерна клітина, яка утворюється у 
результаті множинного безстате-
вого поділу під час мерогонії ‒ 
однієї із стадій розвитку деяких 
одноклітинних (еймерій, сарко-
цист, криптоспоридій та ін.).  

 

МЕТАБОЛİЗМ ‒ основний об-
мін речовин у живому організмі. 
 

МЕТАМОРФОЗ ‒ глибоке пе-
ретворення будови організму (або 
окремих його органів), яке відбу-
вається в ході індивідуального ро-
звитку (онтогенезу). У тварин в 
процесі метаморфозу (від гр. me-
tamórphosis ‒ перетворення) або 
метаболії ‒ личинка перетворю-
ється на дорослу особину. У жит-
тєвому циклі тварин, які розвива-
ються з метаморфозом, наявна 
хоча б одна личинкова стадія, під 
час якої організм істотно відрізня-
ється від дорослої тварини, добу-
довуючи організм у ході розвит-
ку. Тварини за розвитку з мета-
морфозом на тих чи інших стадіях 
онтогенезу виконують різні функ-
ції, що сприяють збереженню або 
процвітанню виду. 
 

МЕТАСОМА ‒ задня частина 
тіла акантоцефал або власне тіло. 

 
МЕТАСТРОНГİЛЬОЗИ СВИ-

НЕЙ ‒ захворювання, які спричи-
нюються нематодами видів 
Metastrongylus elongatus, M. pu-
dendotectus та M. sаlmi, родини 
Metastrongylidae, підряду Stron-
gylata, що паразитують у бронхах, 
частіше в середніх і задніх част-
ках легень та спричинюють ка-
шель та утруднене дихання. Хво-
ріють на метастронгільоз домашні 
та дикі свині. Збудники ‒ нитко-
подібні, білого кольору. Ротовий 
отвір прикривають дві трилопате-
ві губи. У самців (17–37 мм) ста-
тева бурса добре розвинена. У ви-
дів M. elongatus і M. salmi, спікули 
рівні, довгі, тонкі, темно-жовтого 

https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9E%D0%BD%D1%82%D0%BE%D0%B3%D0%B5%D0%BD%D0%B5%D0%B7
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%93%D1%80%D0%B5%D1%86%D1%8C%D0%BA%D0%B0_%D0%BC%D0%BE%D0%B2%D0%B0
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9B%D0%B8%D1%87%D0%B8%D0%BD%D0%BA%D0%B0
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%92%D0%B8%D0%B4_(%D0%B1%D1%96%D0%BE%D0%BB%D0%BE%D0%B3%D1%96%D1%8F)
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кольору, закінчуються одинарним 
гачком. У M. pudendatectus – спі-
кули короткі, на їх кінцях ‒ по-
двійні гачки. У самок метастрон-
гілюсів (19–51 мм) вульва знахо-
диться на задньому кінці тіла, 
прикрита добре розвиненим кути-
кулярним клапаном. Метастронгі-
ли – біогельмінти. Їх розвиток 
відбувається за участі проміжних 
хазяїв – дощових червів видів 
Lumbricus rubellus, Eisenia foetida, 
Bimastus tenins, Helodrilus foetidus, 
H. cаliginosus та ін.  

 
МİЖПРОГЛОТИДНİ ЗАЛО-

ЗИ ‒ характерні утворення, в чле-
никах цестод із роду Moniezia ‒ 
M. expansa, M. benedeni, M. au-
tumnalia, які розміщаються по 
ширині їх переднього краю у ви-
гляді розеток чи суцільної лінії і 
мають діагностичне значення у 
диференціації виду. 

 
МЕЗОЦЕСТОЇДОЗ ‒ гельмін-

тозне захворювання домашніх і 
диких м’ясоїдних, яке спричиню-
ється паразитуванням у тонкому 
кишечнику цестод Mesocestoididеs 
lineatus з родини Mesocestoididae 
класу Сеstoda. Хворіє частіше мо-
лодняк старше 3-місячного віку. 
M. lineatus – цестода до 2 м дов-
жиною, сколекс з чотирма присо-
сками, неозброєний. Матка міш-
коподібна. Мезоцестоїдеси – бі-
огельмінти. Проміжні хазяї ‒ пан-
цирні кліщі роду Sheloribates, в 
тілі яких формується личинка ци-
стицеркоїд; додаткові хазяї – зе-
мноводні (амфібії), плазуни (реп-
тилії), птахи, гризуни. Інвазійна 
личинка – тетратиридій. В цик-
лі розвитку мезоцестоїдесів мо-

жуть приймати участь резервуарні 
хазяї (комахоїдні, деякі гризуни і 
хижаки, зокрема куниці).  

 
МЕТАЦЕРКАРİЙ ‒ інвазійна 

личинкова стадія трематод (дик-
роцеліумів, опісторхісів, ехінос-
том, простогонімусів і т. д.). 

 
МİАЗИ ‒ захворювання, спри-

чинені личинками падальних зе-
лених (родини Caliphoridae, роду 
Lucilia) і сірих м’ясних мух (ро-
дини Sarcophagidae), що розви-
ваються переважно у відкритих 
незахищених ранах тіла тварин і 
людини. 

 
МİКРОНЕМА ‒ структурне 

утворення цитоплазми деяких од-
ноклітинних (гр. micros ‒ малий, 
nema ‒ нитка) з класу Sporozoa. 

 
МİКРОПİЛЕ ‒ ділянка витон-

чення полярної оболонки ооцисти 
у деяких видів еймерій. 

 
МİКРОСКОП ‒ оптичний при-

лад, який складається із системи 
лінз, що дозволяє отримати збі-
льшені зображення об’єктів, не 
помітних для неозброєного ока 
(гр. micros ‒ малий, skopeo ‒ бачи-
ти). 

 
МİКРОСПОРИДİОЗ ‒ захво-

рювання, яке спричинюється мік-
роспоридіями  ‒ дрібними внут-
рішньоклітинними паразитами 
(гр. micros ‒ малий, лат. spora ‒ 
сім’я, гр. eides ‒ вид), з родини 
Nosematidae, що паразитують на 
зябрах, внутрішніх органах, стін-
ках кишечника морської і прісно-
водної риби. Проявляється ура-
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женнями у вигляді цист розміром 
від 2 до 20 мм. 

 
МİКРОФİЛЯРİЇ – личинки не-

матод із підряду Filariata, які ло-
калізуються у кровоносній систе-
мі та тканинах ссавців ‒ дефініти-
вних хазяїв паразитів (гр. micros ‒ 
малий, filum ‒ нитка). 

 
МİРАЦИДİЙ ‒ перша личинко-

ва стадія розвитку трематод (гр. 
meirakidion – хлопчик). Тіло міра-
цидія пласке, видовжене, вкрите 
війками, розміщеними у 4-6 по-
вздовжніх рядів. На передньому 
кінці тіла відкриваються залози, 
виділення яких полегшують зану-
рення мірацидія у тіло проміжно-
го хазяїна. Мірацидії виходять з 
яйця у воді, деякий час плавають, 
потім занурюються в тіло промі-
жного хазяїна (частіше молюска) і 
перетворюються на cпороцисту. 

 
МİШЕРОВİ МİШЕЧКИ ‒ цис-

ти в м’язах тварин – кінцева ста-
дія розвитку саркоцист в органі-
змі проміжних хазяїв. Розмір та 
форма саркоцист залежать від ви-
ду паразита і місця їх паразиту-
вання.  

 
МОКРЕЦİ ‒ найдрібніші з кро-

восисних двокрилих комах, що 
належать до родини Ceratopogoni-
dae, клас Insecta, ряд Diptera. Не-
безпечними гематофагами є самки 
родів Culicoides і Leptoconops, які 
зустрічаються повсюдно. Най-
більш відомими у ветеринарії є 
види Culicoides pulicaris, С. nube-
culosus та Leptoconops borealis. 
Мокреці (0,8–3 мм), дещо нага-
дують комарів. Голова нахилена 

донизу, на ній пара великих фасе-
ткових очей, пара почленованих 
вусиків, вкритих короткими воло-
сками у самок і довгими ‒ у сам-
ців та масивний хоботок колючо-
сисного типу. Крила широкі, 
вкриті дрібненькими волосками, з 
характерним для кожного роду і 
виду рисунком. Ноги стрункі, ла-
пки закінчуються парою кігтиків. 
Цикл розвитку мокреців завершу-
ється за 1–1,5 місяця. Самки після 
запліднення відкладають яйця в 
стоячі водойми або у вологу лісо-
ву підстилку. Личинки, які вилуп-
люються з яйця (15 мм) тричі ли-
няють і перетворюються на рух-
ливих лялечок, довжиною 5 мм, а 
потім – імаго. Зимують мокреці у 
фазі яйця та личинки. 

 
МОЛЮСКИ ‒ тип тварин з 

м’яким тілом, яке зазвичай міс-
титься у вапняній мушлі. Молюс-
ки ‒ водні або наземні організми. 
Багато видів молюсків є проміж-
ними хазяями гельмінтів.  

 
МОНİЄЗİОЗИ – захворювання 

дрібної, великої рогатої худоби та 
інших жуйних, яке спричинюєть-
ся паразитуванням в тонкому ки-
шечнику гельмінтів, що належать 
до родини Anоplocephalidae, під-
ряду Anоplocephalаtа, класу Сеs-
toda. Хвороба характеризується 
пригніченням, проносами, анемі-
єю, нервовими явищами, відста-
ванням у рості й розвитку. Часті-
ше і важче хворіють молоді тва-
рини. Збудники монієзіозу – ве-
ликі цестоди молочного або жов-
то-білого кольору, які мають не-
озброєний сколекс, широкі але 
короткі членики з подвійним на-
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бором статевих органів і міжпро-
глотидними залозами. Статеві 
отвори відкриваються з кожного 
боку членика, утворюючи сосоч-
ки. Moniezia expansa – довжиною 
до 10 м і шириною члеників до 
1,5 см, молочно-білого кольору, 
міжпроглотидні залози розетко-
подібні (1–18 шт.). Паразитує в 
тонкому кишечнику овець. Monie-
zia benedeni – довжиною 4 м та 
шириною стробіли 2,5 см, жовто-
біла, напівпрозора. Міжпроглоти-
дні залози у вигляді суцільної 
смуги. Паразитує у тонкому ки-
шечнику телят. Яйця монієзій сі-
рі, 3–6‒8-гранної форми, 0,06–
0,08 мм у діаметрі, містять онко-
сферу у грушоподібному апара-
ті. Монієзії розвиваються за уча-
сті грунтових кліщів з роду 
Scheloribates. В Україні це найча-
стіше вид Sch. laevigatus – дрібні, 
з макове зернятко кліщі, які жи-
вуть у прикореневій частині рос-
лин. Інвазійна личинка монієзій, 
яка в них утворюється, називаєть-
ся цистицеркоїд.  

 
МОНİТОРИНГ ‒ комплекс на-

укових, технічних, та інших засо-
бів, які забезпечують систематич-
ний контроль (стеження) за ста-
ном та тенденціями розвитку при-
родних, техногенних та суспіль-
них процесів. Методологічно мо-
ніторинг ‒ це проведення низки 
типових замірів досліджуваного 
об’єкта і подальший аналіз, оцін-
ка, порівняння отриманих резуль-
татів для виявлення певних зако-
номірностей, тенденцій у зміні їх 
динаміки. 

 

МОНОТОМİЯ ‒ розмноження 
одноклітинних простим поділом 
на два (гр. monos ‒ один, tome ‒ 
розріз, розсічення). 

 
МОСКİТИ ‒ дрібні двокрилі 

кровососи, що належать до класу 
Insecta, ряду Diptera, родини 
Psychodidae. Ветеринарне значен-
ня мають представники родів: 
Phlebotomus і Sergentomyia. Мос-
кіти видів Phlebotomus papatasii, 
Ph. sergenti, Ph. chinensis частіше 
реєструються на півдні України. 
Тіло москітів (1,5–3 мм) густо 
вкрите жовто-коричневими дріб-
ними волосками. Голова невели-
ка, очі складні. Хоботок колючо-
сисного типу. Груди горбаті. Кри-
ла широкі, вкриті волосками і у 
спокої підняті під кутом 40° до осі 
тіла, що відрізняє їх від інших 
двокрилих гематофагів. Ноги дов-
гі, тонкі, лапки закінчуються па-
рою кігтиків. Розвиток москітів не 
пов’язаний з водою. Запліднені 
самки після живлення кров’ю те-
плокровних, відкладають яйця у 
вологі органічні рештки, нори 
гризунів чи дупла дерев або при-
міщення для тварин. Під час ме-
таморфозу личинки (вкриті во-
лосками, дрібні, чорні черв’яки) 
чотири рази линяють і перетво-
рюються на лялечок. Цикл розви-
тку москітів завершується вихо-
дом імаго за 7–8 тижнів. Різні ви-
ди за сезон дають 1–3 генерації.  

 
МОШКИ ‒ дрібні двокрилі ко-

махи з класу Insecta, ряду Diptera, 
родини Simuliidae. В окремих ре-
гіонах країни, особливо біля річок 
і в лісах, мошки є одним із найва-
жливіших компонентів гнусу. За 

https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%A1%D0%B8%D1%81%D1%82%D0%B5%D0%BC%D0%B0
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%A1%D0%B8%D1%81%D1%82%D0%B5%D0%BC%D0%B0
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%A2%D0%B5%D0%BD%D0%B4%D0%B5%D0%BD%D1%86%D1%96%D1%8F
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9F%D1%80%D0%B8%D1%80%D0%BE%D0%B4%D0%B0
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9F%D1%80%D0%B8%D1%80%D0%BE%D0%B4%D0%B0
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%A1%D1%83%D1%81%D0%BF%D1%96%D0%BB%D1%8C%D1%81%D1%82%D0%B2%D0%BE
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%A1%D1%83%D1%81%D0%BF%D1%96%D0%BB%D1%8C%D1%81%D1%82%D0%B2%D0%BE
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%90%D0%BD%D0%B0%D0%BB%D1%96%D0%B7
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9E%D1%86%D1%96%D0%BD%D0%BA%D0%B0
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9E%D1%86%D1%96%D0%BD%D0%BA%D0%B0
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9F%D0%BE%D1%80%D1%96%D0%B2%D0%BD%D1%8F%D0%BD%D0%BD%D1%8F
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%97%D0%B0%D0%BA%D0%BE%D0%BD%D0%BE%D0%BC%D1%96%D1%80%D0%BD%D1%96%D1%81%D1%82%D1%8C
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%97%D0%B0%D0%BA%D0%BE%D0%BD%D0%BE%D0%BC%D1%96%D1%80%D0%BD%D1%96%D1%81%D1%82%D1%8C
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%A2%D0%B5%D0%BD%D0%B4%D0%B5%D0%BD%D1%86%D1%96%D1%8F
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масового нападу на тварин вони 
спричинюють захворювання си-
муліотоксикоз. Ветеринарне зна-
чення мають види Simulium gale-
ratum, S. columbaczence. Це доку-
чливі гематофаги та переносники 
збудників інфекційних й інвазій-
них хвороб. Мошки ‒ дрібні (2–
6 мм) комахи чорного, сірого або 
темного-синього кольору. Голова 
їх дещо сплющена спереду назад і 
підігнута до нижньої сторони 
грудей. Очі складні, хоботок ко-
лючо-сисного типу у самок та 
лижучого ‒ у самців. Крила ши-
рокі, овальні, прозорі. Ноги товс-
ті, короткі, лапки закінчуються 
парою кігтиків. Після запліднення 
самки живляться кров’ю і відкла-
дають яйця у швидкоплинні діля-
нки річок, струмки. Через 4–14 
діб з них вилуплюються личинки, 
які після п’яти линьок формують 
кокон та заляльковуються. За 2–3 
тижні із лялечок, які піднімаються 
на поверхню води з повітрям, ви-
літає сформована мошка. Впро-
довж року мошки дають 4 і біль-
ше генерацій. Зимують у фазі яй-
ця та личинки. 

 
МУЛЬТИЦЕПТОЗ ‒ захворю-

вання домашніх і диких м’ясо-
їдних, спричинене паразитуван-
ням у тонкому кишечнику гельмі-
нтів класу Cestoda, ряду Cyclophy-
llidaea, підряду Taeniata, виду 
Taenia multiceps (син. Multiceps 
multiceps). Taenia multiceps ‒ 
ціп’як до 1 м довжиною, на ско-
лексі дворядна корона з 22‒32 га-
чків, тіло має 200‒250 члеників. У 
зрілому членику від медіанного 
стовбура матки з кожного боку 
відходить по 9‒26 бокових гілок. 

Мультицепси біогельмінти. Про-
міжні хазяї ‒ вівці, рідше велика 
рогата худоба, випадково людина. 
Личинка – ценур. Локалізується в 
головному, рідше спинному мозку 
проміжних хазяїв. Див. ценуроз 
церебральний. 

 
МУТУАЛİЗМ – взаємовигідне і 

взаємозалежне співіснування двох 
організмів. Класичним прикладом 
мутуалізму організмів є інфузорії 
та мікроорганізми, що розщеп-
люють рослинну клітковину у ру-
бці жуйних тварин. 

 
МУХИ ‒ комахи належать до 

типу Arthropoda (членистоногі), 
ряду Diptera, підряду Brachycera 
(коротковусі). Ветеринарне зна-
чення мають представники трьох 
родин: Muscidae (справжні мухи), 
Calliphoridae (сині та зелені 
м’ясні мухи), Sarcophagidae (сірі 
м’ясні мухи). Див. зоофільні му-
хи. 

 
МЮЛЕРİОЗ ‒ гельмінтозне за-

хворювання овець і кіз, спричи-
нене паразитуванням в дрібних 
бронхах, альвеолах та альвеоляр-
них ходах нематод виду Muelleri-
us capillaris, родини Protostron-
gylidae, підряду Strongylata. M. ca-
pillaris ‒ тонкі, ниткоподібні нема-
тоди довжиною 12‒ 30 мм. У сам-
ця невелика статева бурса та дві 
рівні спікули. У зовнішнє середо-
вище виділяються личинки 1-ї 
стадії. Мюлерії – біогельмінти. 
Проміжні хазяї наземні молюски 
родів Helix, Succinea і слимаки 
родів Limax, Agriolimax та Arion. 
Інвазійна личинка – 3-ї стадії.  
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НАБУТИЙ İМУНİТЕТ ‒ стій-
кість до збудника інвазії (інфек-
ції), яка розвивається в організмі 
хазяїна після перенесеного захво-
рювання (зумовлює премуніцію).  

 
НАГАНА – інвазійна хвороба 

свійських тварин, що викликаєть-
ся найпростішими Trypanosoma 
brucei й характеризується лихо-
манкою та набряками. Пощирена 
в Африці. Переносниками збуд-
ника є мухи це-це, можлива пере-
дача мухами жигалками. 

 
НАНОФİЄТОЗ – гельмінтоз 

мясоїдних тварин, а також люди-
ни, що спричиняється трематодою 
Nanophyetus salmincola, родини 
Heterophyidae. Гельмінт паразитує 
в тонкому кишечнику, проміжни-
ми хазяями є різноманітні молюс-
ки, додатковими – риби, у яких 
уражають мязи тіла, плавці, голо-
ву та внутрішні органи.   

 
НЕМАТОДИ – круглі гельмінти 

класу Nematoda, типу Nemathel-
minthes. Двосторонньосиметричні 
первиннопорожнинні без справж-
ньої сигментації черви з сильно 
витягнутим у довжину та круглим 
у поперечнику тілом. Гео- та бі-
огельмінти, роздільностатеві. 

 
НЕМАТОДОЗИ – група гель-

мінтозних захворювань різних 
видів тварин, а також людини, які 
спричинюються круглими парази-
тичними червами. Збудники не-
матодозів, залежно від виду, ло-

калізуються у різноманітних ор-
ганах і тканинах організму. Най-
частіше їх реєструють у травному 
каналі. Збудниками нематодозних 
захворювань тварин найчастіше є 
представники таких підрядів цьо-
го класу: Strongуlata, Ascaridata, 
Oxyurata, Trichurata, Spirurata, 
Filariata, Rhabditata, Dioctophyma-
ta. 

 
НЕМАТОДİРОЗ спричинюють 

гельмінти видів Nematodirus 
filicollis i N. spathiger, які нале-
жать до родини Тrichostrongylidae, 
підряду Strongуlata, класу Nema-
toda, що паразитують у тонкому 
кишечнику овець. Довжина тіла 
цих нематод ‒ 0,7–3 см. Бурса са-
мця складається з двох широких 
латеральних лопатей і ледве помі-
тної дорсальної. Спікули довгі, 
ниткоподібні. Рульок відсутній. 
Хвостовий кінець у самки корот-
кий, зрізаний, з тонким шипом. 
Вульва відкривається у задній 
третині тіла. Нематодіруси – гео-
гельмінти. Личинка до інвазійної 
третьої стадії формується в яйці у 
зовнішньому середовищі. Інвазій-
ні личинки стійкі до висушування 
впродовж 6 місяців і багаторазо-
вого заморожування та розморо-
жування. 

 
НЕОАСКАРОЗ ‒ захворювання 

великої рогатої худоби, яке спри-
чинюється нематодами Neoascaris 
vitulorum, родини Anisakidae, під-
ряду Ascaridata, класу Nematoda, 
які паразитують в тонкому кише-
чнику, інколи в сичузі. Хворіють 
переважно телята віком від 2 ти-
жнів до 4 місяців. N. vitulorum ‒ 
великі (11‒30 см), жовтуваті не-



 

52 

матоди. Рот оточений трьома гу-
бами, стравохід має розширення у 
місці переходу в кишечник. На 
хвостовому кінці самців 27 пар 
пре- і 7 пар постанальних сосоч-
ків, спікули дві, рівні. Заражають-
ся тварини аліментарно інвазій-
ними яйцями, в яких містяться 
личинки 2-ї стадії. Можливе 
утробне і трансмамарне заражен-
ня телят. Розвиток неоаскарид ‒ 
гепато-пульмональний, його тер-
мін ‒ 43 дні. Живуть неоаскариси 
3‒4 місяці. 

 
НİМФА ‒ одна із стадій розвит-

ку членистоногих класів Arachni-
da та Insecta, які не мають повно-
цінно сформованого статевого 
апарату. 

 
НОЗЕМОЗ БДЖİЛ ‒ хвороба, 

яка спричинюється одноклітин-
ним збудником Nosema apis, що 
належить до родини Nosematidae 
ряду Nosematida типу Microspora і 
характеризується порушенням 
функції кишечника. Спори 
Nosema apis яйцеподібної форми 
розміром 4,5‒7,5×2‒3,5 мкм з гла-
дкою або злегка хвилястою три-
контурною оболонкою, яка має 
мікропіле і полярні гранули. 
Бджоли заражаються ноземами 
при заковтуванні спор, які прони-
кають у цитоплазму або ядро епі-
теліальних клітини кишечника і 
розмножуються простим поділом. 
Формуються меронти, далі – спо-
ронти, потім ‒ споробласти і на-
решті ‒ спори. Генерація завер-
шується за 2–3 доби. 

 
НОТОЕДРОЗ ‒ захворювання 

м’ясоїдних, яке спричинюється 

кліщами Notoedres cati з родини 
Sarcoptidae класу Arachnida типу 
Arthropoda, що паразитують в 
епідермальному шарі шкіри. Тіло 
N. cati округле (0,14–0,45 мм). 
Анус у самців і копулятивний 
отвір у самок знаходяться дорса-
льно. Розвиток нотоедресів про-
ходить стадії яйця, личинки, про-
тонімфи, телеонімфи, імаго за 
2‒2,5 тижні. 

 
НОТОКОТИЛİДОЗИ спричи-

нюються гельмінтами видів 
Notocotylus attenuatus та Cata-
tropis verrucosa родини Notoco-
tylidae класу Trematoda типу Plat-
helminthes, що локалізуються в 
сліпій і прямій кишках водоплав-
ної птиці, іноді в куриних. Збуд-
ники дрібні (1‒7 мм), з заокругле-
ними краями. Черевний присосок 
відсутній. На вентральній стороні 
тіла розміщуються шкірні залози 
у два або три ряди, що залежить 
від виду паразита.  
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ОКСİУРАТОЗИ – захворюван-

ня, які спричинюються нематода-
ми, що належать до підряду Oxy-
urata. Паразитують у товстому 
відділі кишечника ссавців і птиці. 
Найбільше поширені в Україні 
такі захворювання, як: оксіуроз 
коней, пасалуроз кролів і гетера-
коз птиці.  

 
ОКСİУРОЗ спричинюється ге-

льмінтами Oxyuris equi з родини 
Oxyuridaе, підряду Oxyurata, кла-
су Nematoda. Паразитують оксіу-
ри (шилохвости) переважно у слі-
пій, ободовій та прямій кишках 
однокопитних. Проявляється хво-
роба свербежем прианальних ді-
лянок тіла, дерматитами та ерозі-
ями на корені хвоста. Частіше 
хворіє молодняк до року або старі 
коні. Oxyuris equi ‒ білувато-жовті 
нематоди. Ротовий отвір шестиг-
ранної форми, оточений шістьма 
губами, відкривається в коротку 
ротову капсулу (глотку). У глотці 
наявні три хітинових зуби. Стра-
вохід закінчується бульбусом, 
озброєним хітиновими пластин-
ками. Самець 0,6–1,5 см, хвосто-
вий кінець тупий, з декількома 
парами стебельчастих сосочків. 
Спікула одна, тонка пряма і го-
стра. Самка довжиною до 1,8 см, 
має витончений хвостовий кінець. 
Статевий отвір знаходиться в пе-
редній частині тіла. Оксіури гео-
гельмінти. 

 
ОЛУЛАНОЗ – захворювання, 

яке спричинюється збудниками 

Ollulanus suis, Ollulanus tricuspis, 
O. skrjabini, O. angarica, що нале-
жать до родини Ollulanidae, під-
ряду Strongylata, класу Nematoda. 
Дуже дрібні гельмінти (0,8–1 мм), 
які паразитують у пристінковому 
слизу, – частіше фундальної час-
тини шлунка, та в його просвіті у 
свиней, котів, собак, червоних ли-
сиць, левів, тигрів. Захворювання 
перебігає у хронічній формі. У 
живих паразитів передня частина 
тіла згорнута в спіраль. Кутикула 
безбарвна, ніжно покреслена у 
повздовжньому і поперечному 
напрямках. Ротова порожнина 
горшечкоподібної (лат. оllula ‒ 
горшечок) форми, що й дало на-
зву збудникам. На рівні стравохо-
ду розміщуються шийні сосочки. 
У самця добре розвинена статева 
бурса, не розділена на лопаті, спі-
кули короткі, рівні. У самок хвіст 
закінчується зубоподібними від-
ростками. Матка і яєчник одинар-
ні, вульва – в задній третині тіла. 
У матці самок одночасно знахо-
дяться яйця та личинки. Олулани 
живородні ендоциклічні паразити 
(розвиток відбувається і завершу-
ється в організмі хазяїна). В Укра-
їні олуланоз свиней вперше ви-
явив та підтвердив вид збудника 
професор Я. М. Захрялов.  

 
ОНКОСФЕРА ‒ зародок, вкри-

тий зародковою оболонкою (емб-
ріофором), що знаходиться в яй-
цях цестод. Тіло кулеподібне, 
має 3 пари хітинових гачків (тому 
часто онкосферу називають шес-
тигачечним зародком).  
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ОНХОЦЕРКОЗ ВЕЛИКОЇ 
РОГАТОЇ ХУДОБИ спричиню-
ють гельмінти Onchocerca 
gutturosa і O. lienalis, які належать 
до родини Filariidae, підряду 
Filariata, класу Nematoda. Пара-
зитують онхоцерки відповідно у 
шийній та гастролієнальній 
зв’язках. Хвороба характеризу-
ється гіперкератозом, маститами, 
лімфоденітами. Личинки ‒ мікро-
онхоцерки паразитують у товщі 
шкіри ділянки черева, вимені. 
Онхоцеркоз перебігає, зазвичай, 
субклінічно. О. gutturosa ‒ самці 
28–34 мм, ниткоподібні, з дрібно 
покресленою в поперечному на-
прямку кутикулою і вираженими 
валикопобідними потовщеннями. 
Ротовий отвір оточений чотирма 
сосочками. Хвостовий кінець з 
двома нерівними спікулами. Сам-
ка понад 1 м у довжину. Вульва 
відкривається поблизу головного 
кінця. Довжина личинок 0,19–
0,24 мм. O. lienalis ‒ самець дов-
жиною 35 мм, тіло ниткоподібне, 
різко звужене до головного кінця. 
Хвостовий кінець загнутий на ве-
нтральну сторону, має дві нерівні 
спікули. Довжина самки невідома, 
знайдені фрагменти її досягали 
360 мм, кутикула з валикоподіб-
ною орнаментацією. Живородні. 
Вульва знаходиться поблизу го-
ловного кінця. Довжина личинок 
0,24–0,26 мм. Онхоцерки – біоге-
льмінти. Проміжні хазяї ‒ мошки 
виду Odagmia ornata та ін.  

 
ОНХОЦЕРКОЗИ КОНЕЙ 

спричинюють збудники видів On-
chocerca cervicalis i O. reticulata 
(родина Filariidae, підряд Fila-
riata, клас Nematoda), які локалі-

зуються відповідно у сухожиллях 
вийної зв’язки, капюшоноподіб-
ного м’яза, надлопатковій, поти-
личній зв’язках, остистих відрос-
тках грудних хребців, ділянці ло-
паткового хряща, рідше – згиначів 
кінцівок i в підшкірній клітковині 
ділянки сухожиль кінцівок, а мік-
роонхоцерки ‒ у товщі шкіри та 
синовіальній рідині суглобів і су-
хожилках. O. reticulata – молоч-
ного кольору, ниткоподібної фор-
ми, рот оточений вісьмома сосоч-
ками. Кутикула тонка, з попереч-
ною покресленістю, що утворює 
кільцеподібні потовщення. Са-
мець 90–270 мм довжиною, має 
дві нерівні спікули. Розміри самок 
невідомі, виділені фрагменти до-
вжиною до 560 мм і шириною 0,3 
мм. Вульва міститься поблизу го-
ловного кінця. Самець О. сervical-
is довжиною 74–116 мм, з двома 
нерівними спікулами: довга ‒ із 
загостреним дистальним кінцем, а 
коротка ‒ з гачком. Самка довжи-
ною до 300 мм. Онхоцерки біоге-
льмінти. Розвиваються за участі 
мокреців з роду Culicoides.  

 
ООТИП – особливий тонкос-

тінний міхурець, який розміщу-
ється біля яєчника самок гельмін-
тів, в нього впадають протоки чи-
слених залоз і Лаурерів канал. 
Оотип разом із комплексом шка-
ралупових залоз має другу назву – 
тільце Меліса. 

 
ООЦИСТА – зигота, вкрита 

оболонкою (гр. oon – яйце, kytos – 
мішок, міхур). Ооцисти виділя-
ються у зовнішнє середовище 
споровиками. У процесі поділу в 
ній утворюються спорозоїти.  



 

55  

ОПİСТОРХОЗ – захворювання 
собак, котів, лисиць, песців, но-
рок, інших м’ясоїдних та людини, 
яке спричинюється збудником 
Opisthorhis felineus чи іншими ви-
дами (Opisthorhis tenuicollis, O. vi-
verrini, O. sinensis), що належать 
до родини Opisthorhidae, підряду 
Heterophyata, класу Trematoda. 
Паразитують опісторхіси у жовч-
них ходах печінки, жовчному мі-
хурі та підшлунковій залозі. Opis-
torhis felineus, чи ін. – мають ніж-
не, ланцетоподібної форми тіло, 
довжиною 8–13 мм. Присоски не-
дорозвинені, розташовані збли-
жено в передньому кінці тіла; два 
сім’яники ‒ у задній його частині, 
дещо навскоси, між ними ‒ екск-
реторний канал. Яйця дуже дрібні 
(0,02–0,03 мм), овальні з кришеч-
кою, світло-жовтого кольору, зрі-
лі. Опісторхи – біогельмінти, 
проміжні хазяї ‒ прісноводні мо-
люски з роду Bithynia (B. leachi, 
B. fuchsiana, B. longicornis), а до-
даткові – коропові риби: лин, 
в’язь, короп, плітка, сазан, вобла 
та ін. Інвазійна личинка ‒ мета-
церкарій.  

 
ОРИБАТИДНİ КЛİЩİ – кліщі 

ряду Acariformes – панцирні, па-
совищні кліщі, сапрофіти. Промі-
жні хазяї гельмінтів (моніезії, 
аноплоцефали). 

 
ОТОДЕКТОЗ ‒ захворювання 

домашніх і диких м’ясоїдних, яке 
спричинюють кліщі виду 
О. сynotis, що належать до родини 
Psoroptidae, ряду Acariformes, 
класу Arachnida, типу Arthropoda і 
уражують внутрішню поверхню 
вушної раковини, прямий слухо-

вий прохід і барабанну перетинку. 
Частіше уражуються молоді тва-
рини (1,5‒4 міс). О. сynotis ‒ ова-
льної форми (0,6‒0,7 мм). Ротовий 
апарат гризучого типу, четверта 
пара кінцівок недорозвинена. 
Цикл розвитку отодектесів: яйце, 
личинка, протонімфа, телеонімфа, 
імаго триває 10‒14 діб. 
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П 
 
ПАВЛОВСЬКИЙ ЄВГЕН 

НИКАНОРОВИЧ (1884—1965) ‒ 
засновник арахноентомологічного 
напряму розвитку школи вітчиз-
няної паразитології. Він збагатив 
науку вивченням поширення чле-
нистоногих як переносників збуд-
ників хвороб і створив учення про 
природну вогнищевість трансмі-
сивних хвороб. 

 
ПАЛЬПИ ‒ органи чуття, що 

мають численні щетинки і вико-
нують функцію дотику. Добре ро-
звинені у кліщів з ряду 
Parasitiformes. 

 
ПАНЗООТİЯ ‒ надзвичайно 

широке поширення хвороби тва-
рин інфекційної або інвазійної 
етіології, яке охоплює країну, 
групу країн чи навіть континент.  

 
ПАРАЗИТИ ‒ організми різних 

видів, які використовують інші 
організми (хазяїна) як місце існу-
вання і джерело живлення. За ча-
сом паразитування паразитів ді-
лять на тимчасових і стаціонар-
них. Тимчасові паразити напа-
дають на тварин лише для жив-
лення. Весь цикл свого розвитку 
від яйця до зрілої стадії завершу-
ють поза організмом хазяїна. До 
них належать ґедзі, комарі, деякі 
кліщі. Стаціонарні паразити 
(ендо- або ектопаразити) викорис-
товують хазяїна впродовж трива-
лого часу або й усе життя. Їх по-
діляють на: постійних та періоди-
чних. Постійні паразити ‒ весь 

цикл розвитку відбувається в ор-
ганізмі хазяїна (воші, трихінели). 
Періодичні паразити ‒ в органі-
змі хазяїна живуть на певній ста-
дії розвитку (фасціоли, блохи). 
Паразити однохазяйні (монок-
сенні) ‒ ті, що розвиваються в ор-
ганізмі одного хазяїна (оксіуриси, 
еймерії). Паразити багатоха-
зяйні (гетероксенні) ‒ розвива-
ються в організмі двох або більше 
хазяїв (токсоплазми, саркоцисти). 
Суперпаразит (гіперпаразит) – 
організм, який паразитує в тілі 
іншого паразита (одноклітинні гі-
стомонади птиці в тілі гетеракі-
сів). 
 

ПАРАЗИТИЗМ ‒ особливий 
тип біотичного співіснування ге-
нетично різнорідних організмів, 
який склався історично, коли 
один (паразит) використовує ін-
шого (хазяїна) як місце існування 
і джерело живлення (гр. para – бі-
ля, близько, поряд, sithos – жив-
лення). При цьому обидва партне-
ри асоціації знаходяться в антаго-
ністичних відносинах різного 
ступеня гостроти. У природі іс-
нують такі види взаємовідносин, 
коли важко розмежувати різні їх 
типи. При цьому різні взаємовід-
носини організмів можуть пере-
ходити з одного в інший (мутуа-
лізм в коменсалізм; коменсалізм в 
паразитизм та ін.). 

 
ПАРАЗИТОФАУНА ‒ видовий 

склад паразитичних організмів на 
певній території (у господарстві, 
організмі хазяїна). 
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ПАРАМФİСТОМОЗИ – гель-
мінтози жуйних тварин, які спри-
чинюються трематодами різних 
видів, що належать до підряду 
Paramphіstomata. Найбільше по-
ширення із парамфістомат мають 
чотири види: Liorhis scotie, 
Paramрhistomum ichikawai, Саlісо-
рhоrоn саlісорhоrum, Gаstrоthуlах 
crumеnіfеr, класу Trematoda. В Ук-
раїні частіше виявляють збудни-
ків Paramрhistomum ichikawai та 
Liorhis scotie. Зрілі паразити лока-
лізуються у рубці, рідше в інших 
передшлунках, молоді – у слизо-
вій 12-палої кишки і сичузі. В ряді 
поліських районів України за спа-
лахів гострої форми прамфістомозу 
збитки через загибель хворих телят 
сягають понад 50 %. Збудники ‒ не-
великі (5‒15 мм) конічної форми, за 
життя рожевого кольору. Ротовий 
присосок у цих паразитів відсут-
ній, а за ротовим отвором знахо-
диться масивна глотка. Черевний 
присосок знаходиться у задній ча-
стині тіла. Яйця великі (0,11–0,16 
мм), овальні, симетричні, сірі, не-
зрілі. Проміжні хазяї – прісноводні 
молюски, найчастіше ‒ витушка 
звичайна (Рlаnorbis рlаnorbis). Ін-
вазійна личинка ‒ адолескарій.  
 

ПАРАСКАРОЗ ‒ захворювання 
коней, спричинене гельмінтом 
Parascaris equorum з родини 
Ascаridae, підряду Ascаridata, 
класу Nematoda, що паразитує у 
тонкому кишечнику. Сприйнят-
ливі до параскарозу також осли та 
мули. Parascaris equorum верете-
ноподібної форми. Ротовий отвір 
з трьома губами, оточеними по 
краях дрібними хітиновими зуб-
чиками. Самець ‒ 15–28 см, хвос-

товий кінець загнутий вентраль-
но, на ньому ‒ невеликі бокові 
крила і 79–105 пар статевих сосо-
чків. Спікули дві, однакові. Самка 
(до 37 см); отвір вульви знахо-
диться у передній половині тіла. 
Параскариси ‒ геогельмінти, роз-
виваються за аскаридним типом. 

 
ПАРАФİЛЯРİОЗ КОНЕЙ – за-

хворювання, яке спричинюється 
збудником Parafilaria multi-
papillosa з родини Filariidae, під-
ряду Filariata, класу Nematoda. 
Зрілі гельмінти паразитують у пі-
дшкірній клітковині та 
міжм’язовій сполучній тканині 
однокопитних, а личинки (мікро-
парафілярії) – у периферичних 
кровоносних судинах. Parafilaria 
multipapillosa ‒ тонка, ниткоподі-
бна. Самець ‒ до 30 мм, має дві 
нерівні спікули. Самка ‒ 40–
60 мм, на передньому кінці тіла – 
численні кутикулярні виступи. 
Вульва відкривається поряд з ро-
товим отвором. Яйця овальні, з 
ніжною податливою оболонкою, 
містять розвинену личинку. Па-
рафілярії біогельмінти. Проміжні 
хазяї парафілярій – кровосисні 
мухи виду Haematobia atripalpis 
(кінська жигалка). 

 
ПАРТЕНОГЕНЕЗ ‒ вид стате-

вого розмноження, за якого жіно-
чі статеві клітини розвиваються 
без запліднення (напр., личинкові 
стадії трематод у тілі проміжних 
хазяїв ‒ молюсків). 

 
ПАРУТЕРИННİ ОРГАНИ – 

(гр. parа ‒ біля, uteris ‒ матка) 
утворення, що формуються в тілі 
матки деяких цестод, поступово 
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збільшуючись у розмірі, в яких 
містяться групами яйця. Такі на-
вколоматкові органи характерні 
для представників підрядів 
Anоplocephalаtа, Hymenolepidata. 

 
ПАСАЛУРОЗ спричинюється 

нематодою Passalurus ambiguus із 
родини Oxyuridae, яка паразитує в 
товстому кишечнику кролів і зай-
ців. Passalurus ambiguus верете-
ноподібної форми. Ротова капсула 
невелика, озброєна трьома зуба-
ми; стравохід має бульбус з хіти-
новим апаратом. Самець 3,8–
5,0 мм довжиною. Хвіст закінчу-
ється тонким шилоподібним від-
ростком. Спікула одна. Самка 
7,8–11,9 мм довжиною, має тон-
кий, довгий і гострий хвіст. Вуль-
ва знаходиться в передній поло-
вині тіла. Яйця (0,09×0,04 мм), 
асиметричні, на одному з полюсів 
мають коркоподібне утворення. 
Пасалуруси ‒ геогельмінти. 

 
ПЕРЕНОСНИКИ – це кровоси-

сні комахи та кліщі, які передають 
збудника від хворої тварини або 
паразитоносія до організму здо-
рової тварини. Переносників по-
діляють на біологічних (специфі-
чних) і механічних (неспецифіч-
них). В організмі біологічного пе-
реносника збудник проходить ча-
стину життєвого циклу, в тілі ме-
ханічного ‒ не розвивається. 

 
ПЕРİОДИЧНİ ПАРАЗИТИ – 

див. паразити. 
 
ПİРОПЛАЗМİДОЗИ ‒ група 

захворювань, спричинених одно-
клітинними найпростішими, які 
належать до ряду Piroplasmida 

класу Sporozoa, типу Apicomplexa. 
Ветеринарне значення мають ро-
дини Babesiidae i Theileriidae. 

 
ПİСЦИКОЛЬОЗ – інвазійна 

хвороба риб, що спричиняється 
п’явками родини Piscicolidae. 

 
ПЛЕРОЦЕРКОЇД ‒ личинкова 

стадія стьожаків, розміром від де-
кількох мм до 1 м. На передньому 
кінці тіла личинки розташовані 
ботрії. Локалізується у м’язах або 
черевній порожнині додаткових 
хазяїв – різних видів риб, амфібій 
та ін. 

 
ПОЛİМОРФОЗ спричинюють 

скреблики видів Polymorphus 
magnus i P. minutus, які належать 
до родини Polymorphidae, ряду 
Polymorphida, класу Acanthoceph-
ala, що локалізуються у тонкому 
кишечнику свійських качок та ди-
ких водоплавних. Захворювання 
проявляється розладами травлен-
ня, схудненням, загибеллю моло-
дняка. Тіло Р. magnus ‒ веретено-
подібне, розширене в передній 
частині й вузьке у задній. Живі 
паразити оранжевого кольору. 
Самець ‒ 9–11 мм, самка ‒ 12–
15 мм. На хоботку знаходиться 
понад 100 гачків; передня частина 
тіла вкрита дрібними гачечками. 
Яйця веретеноподібні (0,13× 
0,02 мм), зрілі, містять личинку ‒ 
акантор. P. minutus частіше ура-
жує качок. Збудники розміром від 
2,5 до 4 мм. Поліморфуси біоге-
льмінти. Розвиваються у воді за 
участі рачків-бокоплавів: Р. mag-
nus – рачків виду Gammarus 
lacustris, а P. minutus – видів 
G. pulex, G. рotamobius i Carino-
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gammarus roselii. В тілі проміж-
них хазяїв формуються інвазійні 
личинки ‒ акантели. Резервуар-
ними хазяями може бути прісно-
водна риба.  

 
ПОПУЛЯЦİЯ – сукупність ор-

ганізмів одного виду, які займа-
ють обмежену територію (ареал), 
мають спільне походження за фе-
нотипом, географічно ізольовані 
від інших популяцій цього виду, 
можуть вільно схрещуватися і 
дають плодюче потомство (лат. 
populus – народ, населення).  

 
ПОРРОЦЕРКОЗ – гельмінтоз 

свійських качок та диких водоп-
лавних птахів, що спричиняється 
Porrocoecum crassum, підряду 
Ascaridata. Гельмінти паразиту-
ють в тонкому кишечнику. Про-
міжний хазяїн – дощові черв’яки.   

 
ПОСТİЙНİ ПАРАЗИТИ ‒ Див. 

паразити. 
 

ПРЕАКАНТЕЛА ‒ друга личи-
нкова стадія у розвитку аканто-
цефал, яка формується у організ-
мі безхребетних (комах, членис-
тоногих ракоподібних) та має всі 
органи дорослих паразитів, але ще 
недорозвинені (лат. prae – перед 
та acantella – шип). 

 
ПРЕİМАГİНАЛЬНА ПРОФİ-

ЛАКТИКА – комплекс заходів, 
спрямованих на знищення парази-
тів у тілі хазяїна ще до досягнення 
ними статевозрілої стадії. Прово-
диться з метою попередження ко-
нтамінації середовища та інвазу-
вання інших тварин яйцями та ли-
чинками. 

ПРЕЗЕРВАЦİЯ ‒ див. девас-
тація. 

 
ПРЕМУНİЦİЯ ‒ тимчасовий, 

специфічний імунітет, за якого 
захворювання не проявляється 
клінічно (лат. praemunitio – захи-
щаю). Премуніція створюється за 
рахунок наявності в організмі не-
значної кількості збудників. 
Напр., існує у тварин, які щороку 
піддаються нападу іксодових клі-
щів на неблагополучній щодо ба-
безіозу території. 

 
ПРЕПАТЕНТНИЙ ПЕРİОД – 

період розвитку паразита від про-
никнення в організм дефінітивно-
го хазяїна до виділення ним у зо-
внішнє середовище зародків 
(яєць, личинок або цист). 

 
ПРЕСОМА ‒ передня частина 

тіла у акантоцефал до якої відно-
сять хоботок, хоботкову піхву та 
лемніски. 

 
ПРИРОДНИЙ İМУНİТЕТ – це 

видова несприйнятливість хазяїна 
до збудника інвазії. Напр., ейме-
ріями, що паразитують у кролів 
не заражається птиця, тейлеріями 
великої рогатої худоби – коні і 
т.п. 

 
ПРИСОСКИ – найбільш доско-

налі органи прикріплення, лист-
коподібні утворення, оснащені 
радіальною та кільцевою муску-
латурою. 

 
ПРОГЛОТИДА – окремий чле-

ник стробіли цестод. 
 

https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%90%D1%80%D0%B5%D0%B0%D0%BB
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%A4%D0%B5%D0%BD%D0%BE%D1%82%D0%B8%D0%BF
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%A4%D0%B5%D0%BD%D0%BE%D1%82%D0%B8%D0%BF
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%86%D0%B7%D0%BE%D0%BB%D1%8F%D1%86%D1%96%D1%8F_(%D0%B1%D1%96%D0%BE%D0%BB%D0%BE%D0%B3%D1%96%D1%8F)
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%92%D0%B8%D0%B4_(%D0%B1%D1%96%D0%BE%D0%BB%D0%BE%D0%B3%D1%96%D1%8F)


 

60 

ПРОМİЖНИЙ ХАЗЯЇН ‒ ор-
ганізм, у тілі якого розвивається 
личинкова стадія гельмінтів.  

 
ПРОСТОГОНİМОЗИ ‒ захво-

рювання курей, індиків, рідше во-
доплавної птиці та багатьох диких 
птахів, яке найчастіше спричиню-
ється збудниками видів P. ovatus i 
P. cuneatus, що належать до роди-
ни Prostogonimidae, класу Trema-
toda. Паразити уражують у моло-
дняка фабрицієву сумку, а в доро-
слих ‒ яйцепровід. Хвороба су-
проводжується порушенням фор-
мування шкаралупи яйця та лит-
тям яєць. Збудники – грушоподіб-
ної форми (3‒6 мм), статеві отво-
ри відкриваються латерально, по-
ряд з ротовим присоском. Промі-
жні хазяї – прісноводні молюски 
родів Bithynia, Guraulus. Додатко-
ві – чисельні роди бабок Libellula, 
Anax, Sympetrum. Інвазійна личи-
нка – метацеркарій. 

 
ПРОТОЗООЗИ – хвороби, що 

викликаються паразитичними 
найпростішими організмами. 

 
ПРОТОСТРОНГİЛİДОЗИ ‒ 

захворювання, спричинені гель-
мінтами, які належать до родів 
Protostrongylus, Muellerius, Cysto-
caulus, родини Protostrongylidae, 
підряду Strongylata, класу Nema-
toda, типу Nemathelminthes, що 
паразитують в дихальній системі 
дрібної рогатої худоби. Для цих 
збудників характерною особливі-
стю будови є наявність у самців 
спікул з розширенням (суглобом) 
посередині їх довжини. Дисталь-
ний край спікул ‒ з гребінчасти-
мии виростами. Рульок у мюлерій 

утворений у вигляді пластинок; у 
родів Protostrongylus і Cystocaulus 
рульок складається з ніжки, тіла і 
головки. Протостронгіліди – бі-
огельмінти, розвиваються за учас-
ті наземних молюсків родів Theba, 
Zebrina, Helicella чи ін. або сли-
маків з родів Limax, Аgriolimax. 
Інвазійним елементом є личинка 
третьої стадії. Див. протострон-
гільоз, мюлеріоз, цистокаульоз. 

 
ПРОТОСТРОНГİЛЬОЗ ‒ за-

хворювання, спричинене гельмін-
тами з роду Protostrongylus роди-
ни Protostrongylidae, підряду 
Strongylata, класу Nematoda, які 
паразитують у великих і дрібних 
бронхах, а також альвеолах, аль-
веолярних ходах дрібної рогатої 
худоби. Ветеринарне значення 
мають види Protostrongylus kochi 
та P. hobmaieri. P. kochi ‒ корич-
невого кольору, самець ‒ 24–30 
мм, має дві рівні спікули, губчас-
то-гребінчастої будови. Рульок 
складається з непарної головки, 
парного тіла і парних ніжок. Сам-
ки 27–52 мм довжиною. Вульву 
прикриває кутикулярне утво-
рення. Яйця з тонкою оболонкою, 
0,06‒0,10 мм. Розвиваються про-
тостронгілюси за участі проміж-
них хазяїв ‒ наземних молюсків 
родів: Helicella, Zebrina, Еulotа та 
ін. Самки відкладають яйця в ле-
генях дрібних жуйних, де з них 
вилуплюються личинки і під час 
кашлю заковтуються тваринами, 
проходять без змін кишечник та 
виділяються з фекаліями назовні. 
Вони проникають у тіло молюска 
і за 35–97 діб двічі линяють та 
стають інвазійними (3-я стадія). 
Такі личинки можуть 6–8 міс. 
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знаходитися в молюску, поступо-
во виділяючись зі слизом на зовні. 
Тварини заражуються личинками, 
поїдаючи їх з травою або заков-
туючи молюсків. В організмі 
овець і кіз личинки проникають у 
стінку кишечника, лімфатичні ву-
зли брижі, звідки з кров’ю та лім-
фою заносяться до легень і втретє 
линяють. Через 5–65 діб досяга-
ють статевої зрілості. Паразиту-
ють роками. 

 
ПРОЦЕРКОЇД – одна з личи-

нок деяких стьожкових цестод, 
має веретеноподібну форму тіла, 
задній кінець відокремлений від 
всього тіла перетяжкою та має 3 
пари хітиноїдних гачків. Стадію 
процеркоїда гельмінти зазвичай 
проходять у порожнині тіла вес-
лоногих рачків (перший проміж-
ний хазяїн). В організмі другого 
проміжного хазяїна (риба) про-
церкоїд перетворюється на насту-
пну личинкову стадію – плеро-
церкоїд. 

 
ПСОРОПТОЗИ ‒ захворюван-

ня, спричинені кліщами роду Pso-
roptes, родини Sarcoptidae, ряду 
Acariformes, класу Arachnoidea, 
типу Arthropoda, постійними па-
разитами тварин, які локалізують-
ся на шкірі, уражуючи різні діля-
нки тіла. Нашкірники адаптува-
лись до паразитування у овець 
(P. ovis), великої рогатої худоби 
(P. bovis), коней (Р. equi), кролів 
(P. cuniculi). Тіло псороптесів 
овальне (до 0,8 мм). Ноги 
п’ятичленисті, на останньому 
членику (лапці) знаходяться при-
соски на довгих посегментованих 
стрижнях. Живляться кліщі лім-

фою, епідермісом, запальним ек-
судатом. Біологія псороптесів має 
фази яйця, личинки, протонімфи, 
телеонімфи та імаго і завершуєть-
ся за 14‒20 діб. 

 
ПУПАРİЙ – несправжній ко-

кон, чохол, який утворюється із 
шкірки останньої личинки кома-
хи, під яким відбувається розви-
ток лялечки до моменту вильоту 
дорослої комахи. 

 
ПУХОЇДИ – родина безкрилих 

комах ряду Mallophaga. Це 
постйні ектопаразити птахів. 
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Р 
 

РАЙЄТИНОЗ ‒ гельмінтоз ку-
рей, індиків та багатьох диких 
птахів, який спричинюють гель-
мінти, що належать до підряду 
Davaineata, класу Сеstoda, типу 
Plahelminthes. Паразитують у тон-
кому кишечнику птиці. Збудники 
Raillietina echinobothrida та R. te-
tragona ‒ досить великі цестоди 
(10‒25 см). На добре озброєному 
сколексі ‒ 80‒200 гачків на хобо-
тку та 8‒10 рядів дрібних гачечків 
на присосках. Проміжні хазяї 
райєтин ‒ мурашки, в тілі яких 
формується інвазійний цистице-
ркоїд за 43‒46 діб. У кишечнику 
куриних паразит досягає зрілості 
за 12–20 діб, а паразитує від 45 до 
120 діб. Див. давеніатози. 

 
РАБДИТАТОЗИ ‒ захворюван-

ня тварин різних видів, що спри-
чинюються паразитуванням у то-
нкому кишечнику дрібних гель-
мінтів з підряду Rhabditata, класу 
Nematoda. У розвитку рабдитат 
паразитуюче покоління змінюєть-
ся вільноіснуючим (гетерогонія). 
Рабдитати мають стравохід харак-
терної будови: два розширення 
(бульбуси) ‒ передній і задній. 
Такий стравохід називають раб-
дитоподібним. У яйцях через де-
кілька годин після їх виходу у зо-
внішнє середовище розвивається 
рабдитоподібна личинка, а з неї ‒ 
інвазійна філярієподібна личинка, 
яка має стравохід циліндричної 
форми. Рабдитати геогельмінти. 
Див. стронгілдоїдоз. 

РЕДİЯ ‒ одна із личинкових 
стадій трематод, яка розвивається 
у проміжному хазяїні (молюску) 
партеногенетично. Розвиваються 
редії в порожнині тіла спороцис-
ти та продукують церкарії – хво-
статі личинки, які залишають тіло 
молюска та передують інвазійним 
стадіям (адолескарій, метацер-
карій). На відміну від спороцисти, 
редія має ротовий отвір, глотку, 
кишку, родову пору. Див. парте-
ногенез.  

 
РЕЗЕРВУАРНИЙ ХАЗЯЇН ‒ 

організм, в якому паразити нако-
пичуються та не розвиваючись 
зберігаються в інвазійній стадії. 
Такий хазяїн не обов’язковий у 
циклі розвитку паразита, але при-
зводить до інтенсивнішого ура-
ження хазяїна і збереження збуд-
ника у довкіллі. Напр., личинки 
аскарисів можуть накопичуватися 
в організмі дощових черв’яків. 

 
РИНЕСТРОЗ КОНЕЙ спричи-

нюється личинками носоглотко-
вих оводів, що паразитують у но-
совій і суміжних порожнинах го-
лови. Види збудників Rhinoestrus 
purpureus, Rh. latifrons, Rh. usbeki-
stanicus належать до родини 
Oestridaе, класу Insecta. Хвороба 
перебігає хронічно, проявляючись 
ринітом, ларингітом, набряком 
гортані і глотки, порушенням акту 
ковтання. Ринеструси ‒ комахи 
пурпурово-коричневого кольору 
(10–12 мм). Голова велика, зі 
складними очима; ротового апа-
рату немає (рудиментований); на 
грудях дорсально виділяються чо-
тири поздовжні темні смужки, 
крила прозорі; черевце овальне, 
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сіре. Личинка 1-ї стадії близько 
1 мм, майже плоска, тіло вкрите 
гачечками. На головному кінці – 
масивні приротові гачки, а на зад-
ньому – дихальця. Довжина личи-
нки перед першою линькою 
3,5 мм. Личинка 3-ї стадії сягає 
17,5 мм (ширина ‒ до 7 мм). 

 
РУЛЬОК (губернакулюм) ‒ не-

парний хітиновий орган, який 
знаходиться на дорсальній стінці 
клоаки самців нематод. Під час 
копуляції спікули ковзають по 
рульку при їх виході з клоаки.  

 
РУНЕЦЬ – кровососки, рід ко-

мах з родини Hippoboschidae. 
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САРКОПТОЗИ ‒ захворювання 
багатьох видів тварин, спричинені 
кліщами роду Sаrсoptes, родини 
Sarcoptidae, ряду Acariformes, 
класу Arachnoidea, типу Arthropo-
da. Це постійні паразити тварин, 
які паразитують в епідермальному 
і субепідермальному шарах шкі-
ри, первинно ‒ голови, а в пода-
льшому й інших ділянок тіла. За-
хворювання спричинюють: у 
овець – Sarcoptеs ovis, великої ро-
гатої худоби ‒ S. bovis, свиней ‒ 
S. suis і S. palvula, коней ‒ S. equi, 
кролів ‒ S. cuniculi, cобак – S. ca-
nis. Саркоптесів називають свер-
бунами. Збудники саркоптозів 
мають майже округле тіло 
(0,2‒0,5 мм). Ноги короткі, товсті, 
конусоподібні, на останньому 
членику (лапці) знаходяться при-
соски на довгих несегментованих 
стерженьках, у самок – на першій 
і другій парах, а у самців ‒ на 
другій та четвертій. Розвиток сар-
коптесів за стадіями подібний до 
інших акариформних кліщів: яй-
це, личинка, протонімфа, телеоні-
мфа та імаго. Повний цикл завер-
шується за 15‒19 діб. Саркоптоз 
може виникати як несправжня ко-
роста (псевдокороста) у неспеци-
фічних хазяїв, які контактують з 
хворими тваринами, у тому числі 
людини. 

 
САРКОПТОЇДОЗИ ‒ акарозні 

захворювання, спричинені кліща-
ми, які належать до надродини 
Sarcoptoidea, родин Sarcoptidae та 
Psoroptidae. 

САРКОЦИСТОЗИ – захворю-
вання сільськогосподарських та 
диких ссавців і птиці, які спричи-
нюють одноклітинні паразити, що 
належать до типу Аpicomplexa, 
класу Sporozoa, підкласу Сoccidia, 
ряду Еucoccidiida, родини Еime-
riidae, підродини Іsosporinae. У 
великої рогатої худоби це види 
Sarcocystis bovicanis, S. bovifelis, 
S. bovihominis; дрібної рогатої ху-
доби – S. ovicanis та S. ovifelis; 
свиней – S. suicanis, S. suifelis, 
S. suihominis. На саркоцистоз хво-
ріють також люди. Саркоцисти – 
гетероксенні паразити, зі склад-
ним циклом розвитку, в якому бе-
руть участь сільськогосподарські 
й дикі тварини, як проміжні хазяї, 
а собаки, коти, а також людина ‒ 
як дефінітивні. В ендотелії судин 
головного мозку, нирок та інших 
органів проміжних хазяїв відбува-
ється множинне ділення збудни-
ків і формування тканинних цист 
(до 20 мм) у поперечносмугастих 
м’язах, стінці стравоходу. В ки-
шечнику м’ясоїдних саркоцисти 
паразитують, проходячи стадії 
гаметогонії і спорогонії. В навко-
лишнє середовище вони виділя-
ють спорульовані ооцисти або й 
спороцисти. М’ясоїдні заража-
ються саркоцистозом, поїдаючи 
м’ясо хворих тварин, а сільсько-
господарські тварини – ооцистами 
чи спороцистами саркоцист з ко-
рмом. 

 
СВЕРБУНИ ‒ кліщі, які нале-

жать до ряду Acariformes, надро-
дини Sarcoptoidea, родини Sar-
coptidae. Паразитування цих клі-
щів у товщі шкіри тварин спричи-
нює постійне подразнення, що су-
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проводжується сильним свербе-
жем, дерматитами, виснаженням. 
Див. саркоптози. 

 
СЕТАРİОЗ – гельмінтозне за-

хворювання великої рогатої худо-
би і коней, яке спричинюють збу-
дники видів Setaria labiato-
papillosa та S. equina, що належать 
до родини Setariidae, підряду 
Filariata, класу Nematoda. Зрілі 
паразити локалізуються у замкну-
тих порожнинах тіла, найчастіше 
на серозних оболонках внутріш-
ніх органів черевної і грудної по-
рожнин тіла, в перикарді, мошон-
ці та ін. органах; ювенільні стадії 
здатні проникати до передньої 
камери очей, головного мозку. 
Личинки (мікросетарії) паразиту-
ють у крові. Setaria labiatopapil-
losa і S. equina сягають у довжину 
до 12 см. На головному кінці цих 
гельмінтів знаходяться чотири со-
сочки. Задній кінець самців спіра-
льно закручений, спікули різної 
довжини. У самок вульва розмі-
щена в передній частині тіла. Се-
тарії – яйцеживородні. Яйця ова-
льні, з тонкою оболонкою, містять 
личинку. Розвиваються сетарії за 
участі проміжних хазяїв – комарів 
родів Aedes, Culex чи Anoрheles, 
родини Culicidae, у тілі яких за 
16–20 діб завершується форму-
вання інвазійних личинок. 

 
СИНОЙКİЯ ‒ тип дружніх од-

носторонньо вигідних взаємовід-
носин двох організмів (кварти-
ранство), коли один із них вико-
ристовує іншого, як тимчасовий 
притулок, не спричинюючи йому 
шкоди (напр., риба фієрасфер від-
кладає ікринки у мантійну поро-

жнину морських молюсків, а но-
вонароджені рибки її покидають). 

 
СИМБİОЗ – це співіснування 

двох організмів, кожен із яких 
вступає у безпосередній зв’язок із 
зовнішнім середовищем, проте 
характер цієї взаємодії визнача-
ється спільними діями обох орга-
нізмів (гр. sіn ‒ разом, bios ‒ жит-
тя). Симбіоз ‒ зв’язок, заснований 
на виживанні партнерів. Відомі 
такі типи симбіозу, як: мутуа-
лізм, синойкія, коменсалізм, ква-
ртиранство, синергізм, хижац-
тво, а також паразитизм.  
 

СИНЕРГİЗМ – форма взаємо-
відносин, коли організми допома-
гають один одному в засвоєнні 
поживних речовин, репродукції, 
розширенні місця заселення. 
Напр., паразити органів дихання ‒ 
гельмінти (диктіокаули) та мікро-
організми (пастерели) підсилю-
ють патогенну дію один одного, 
сприяють засвоєнню поживних 
речовин, розширенню місць засе-
лення. Такі взаємовідносини та-
кож існують між анаеробною мік-
рофлорою кишечника та монієзі-
ями у жуйних, патогенними шта-
мами кишкової палички та ейме-
ріями. 

 
СИРİНГОФİЛЬОЗ ‒ акарозне 

захворювання, яке спричинюється 
кліщами Syringophilus bipectinatus 
родини Syrigophilidae, що нале-
жать до ряду Acariformes, класу 
Arachnoidea, типу Arthropoda. 
Хвороба характеризується свер-
бежем, запаленням шкіри, випа-
дінням піря, пуху, зниженням 
продуктивності. Збудник видов-
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жено-овальної форми, до 1 мм, 
темно-сірого кольору. Хоботок 
гризучого типу, лапки короткі та 
закінчуються відростками у ви-
гляді гребенів. У циклі розвитку 
(2,5‒3 тижні) кліщі проходять 
стадії яйця, личинки, протонімфи, 
телеонімфи та імаго. Живуть ко-
лоніями (кілька сотень). Кліщі 
проникають в очин і виходять з 
нього через щілинний канал, який 
проходить через основу опахала. 

 
CИФОНАПТЕРОЗИ ‒ захво-

рювання, які спричинюються па-
разитуванням на тілі тварин бліх, 
тобто безкрилих кровосисних ко-
мах, що належать до ряду Sipho-
naptera, класу Insecta. Див. блохи. 

 
СИФУНКУЛЯТОЗИ (ВОШИ-

ВІСТЬ) спричинюють постійні 
ектопаразити ссавців, які нале-
жать до ряду Siphunculata. Вете-
ринарне значення мають воші ро-
дів Haematopinus і Linognatus, ви-
дів H. eurysternus, L. vituli – у ху-
доби, L. ovillus, L. pedalis – овець, 
H. asini – коней, L. setosus – собак, 
H. ventricosus – кролів, Microtho-
racius cameli – верблюдів. Сифун-
кулятози супроводжуються свер-
бежем, злущуванням шкіри, ало-
пеціями, анемією, зниженням 
продуктивності. Зустрічаються у 
будь-яку пору року, проте найчас-
тіше ‒ у стійловий період, за ску-
пченого утримання тварин.  

 
СКОЛЕКС (головка) ‒ компак-

тний утвір на передньому краї ті-
ла цестод. У ціп’яків сколекс різ-
ної форми, величини, структури, 
на ньому розміщуються 2‒4 
м’язових присоски. На вершині 

сколекс має хоботок, у деяких ви-
дів озброєний гачками, кількість, 
форма і розташування яких мають 
діагностичне значення. У стьожа-
ків сколекс витягнутий і має дві 
або 4 присмоктувальні щілини 
(ботрії). 

 
СКРЕБЛИКИ ‒ див. аканто-

цефали. 
 

СКРЯБİН КОСТЯНТИН 
İВАНОВИЧ (1878—1972) ‒ ака-
демік, всесвітньовідомий вчений, 
засновник вітчизняної гельмінто-
логічної школи, організатор пер-
ших кафедр паразитології та інва-
зійних хвороб у ветеринарних ву-
зах країни. Він організував також 
всесоюзний інститут гельмінтоло-
гії, якому присвоїли його ім’я 
(ВІГІС), і гельмінтологічну лабо-
раторію при Академії наук СРСР. 

  
СПİКУЛИ ‒ хітинізовані, час-

тіше парні, допоміжні статеві ор-
гани самців нематод, які під час 
копуляції вводяться у вульву для 
фіксації самки, також по них сті-
кає сім’я. Спікули можуть бути 
однакові або різні за формою і ро-
зміром, що залежить від виду ге-
льмінта і має діагностичне зна-
чення. Рух спікулам забезпечує 
рульок (губернакулюм).  

 
СПİРОЦЕРКОЗ ‒ захворюван-

ня, яке спричинюється гельмінта-
ми виду Spirocerca lupi з родини 
Thelaziidae, підряду Spirurata, які 
паразитують в утворених ними 
вузликах у стравоході, шлунку, 
аорті, легенях та лімфатичних ву-
злах собак і хутрових звірів. Spi-
rocerca lupi ‒ гельмінти червоного 
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кольору (3‒8 см), у самців є дві 
нерівні спікули. Розвиваються як 
біогельмінти. Проміжні хазяї жу-
ки-копрофаги. Резервуарні хазяї – 
птахи, кажани, риба та ін. 

 
СПİРУРАТОЗИ ‒ захворюван-

ня, спричинені гельмінтами, 
представниками підряду 
Spirurata, класу Nematoda, типу 
Nemathelminthes. У більшості спі-
рурат ротовий отвір оточений 
двома губами, розділеними на ло-
паті, стравохід поділяється на 
м’язовий і залозистий відділи. 
Спікули зазвичай дві, нерівні або 
рівні. З латеральних боків хвосто-
вого кінця самців розміщуються 
кутикулярні крила і стебельчасті 
або сидячі сосочки. Вульва у са-
мок розміщується частіше посе-
редині тіла. Яйця дрібні з товстою 
шкаралупою, зрілі. Спірурати – 
біогельмінти. Проміжні хазяї – 
комахи та ракоподібні. Поширені 
спіруратози – телязіоз великої 
рогатої худоби, стрептокароз та 
тетрамероз птиці.  

 
СПОРОВИКИ ‒ одноклітинні 

найпростіші паразити, що нале-
жать до типу Apicomplexa, класу 
Sporozoa, на передній частині тіла 
яких міститься апарат проникнен-
ня – коноїд, а також роптрії і мік-
ронеми. 

 
СПОРОГОНİЯ ‒ процес розви-

тку споровиків, який настає після 
статевого процесу. Полягає у ба-
гаторазовому поділі заплідненої 
клітини (ооцисти) з утворенням 
спорозоїтів. 

 

СТАЦİОНАРНİ ПАРАЗИТИ ‒ 
див. паразити. 
 

СТЕФАНОФİЛЯРİОЗ ‒ харак-
теризується ураженням шкіри, 
виникненням дерматитів, так зва-
них «літніх виразок», спричиню-
ється гельмінтами видів Ste-
phanofilaria stilesi, S. dedoesi та 
ін., представниками підряду Fila-
riata, класу Nematoda, типу Nema-
thelminthes, які паразитують у то-
вщі шкіри. Збудники – світло-
жовті, розміром 3,2‒6,8 мм. Рото-
вий отвір оточений короною ши-
пиків. У самців спікули неоднако-
ві. У самки вульва відкривається у 
передній частині тіла. Яйця дріб-
ні, зрілі. Розвиваються стефанофі-
лярії за участі проміжних хазяїв – 
мух-жигалок виду Liperosia tit-
ilans, які інокулюють у шкіру ін-
вазійних личинок під час ссання 
крові. 

 
СТИЛЕЗİОЗ ‒ хвороба жуйних 

тварин, яка спричинюється гель-
мінтами видів Stilesia globipunc-
tata, S. hepatica, S. vittata з родини 
Avitellinidae, класу Cestoda, типу 
Plathelminthes, що паразитують у 
тонкому кишечнику. Збудники ‒ 
неозброєні ціп’яки розміром 
50‒60 см. Членики короткі і ши-
рокі. У зрілих члениках ‒ паруте-
ринні органи, в яких формується 
до 30 яєць. Стилезії біогельмінти, 
проміжні хазяї – членистоногі 
(можливо орибатидні кліщі). 

 
СТРЕПТОКАРОЗ ‒ захворю-

вання домашніх і диких качок та 
гусей, яке спричинюється гельмі-
нтами виду Streptocara crassi-
cauda, з підряду Spirurata, класу 
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Nematoda, що паразитує під кути-
кулою м’язового шлунка птахів. 
Стрептокари ‒ ниткоподібні не-
матоди, довжиною до 11,2 мм. 
Стравохід має м’язовий та залози-
стий відділи. У самців на хвосто-
вому кінці тіла знаходяться кути-
кулярні крила, на яких розташо-
вані десять пар сосочків. Спікули 
дві, різні за формою та довжиною. 
У самки вульва у задній частині 
тіла. Яйця овальні зі щільною 
оболонкою, зрілі. Розвиток стреп-
токар відбувається за участі про-
міжних хазяїв ‒ рачків-бокоплавів 
Gammarus lacustris. Резервуарни-
ми хазяями є риби.  

 
СТРОБİЛА ‒ власне тіло 

цестод, яке складається з члени-
ків. Кількість члеників може на-
раховуватись від 3‒4 до 250 і бі-
льше, що залежить від виду 
цестод. В стробілі членики поді-
ляються на незрілі, гермафродитні 
та зрілі, які містять матку запов-
нену яйцями.  

 
СТРОБİЛОЦЕРК ‒ личинкова 

стадія деяких видів цестод з під-
ряду Taeniata. Має добре вираже-
ний, озброєний гачками сколекс, 
від якого відходить довга неспра-
вжньопочленована стробіла, що 
закінчується невеликим міхурцем, 
заповненим рідиною. Стробілоце-
рки живуть зазвичай у тілі гризу-
нів. 

 
СТРОНГİЛОЇДОЗ – захворю-

вання молодняка тварин різних 
видів, що спричинюється немато-
дами з підряду Rhabditata, які па-
разитують у тонкому кишечнику: 
Strongyloides papillosus – у дрібної 

та великої рогатої худоби, верб-
людів, кролів і зайців; S. westeri – 
у коней, віслюків, мулів; S. ran-
somi – у свиней; S. stercoralis – у 
м’ясоїдних і людини. Тварини 
хворіють на стронгілоїдоз у перші 
місяці життя. Стронгілоїдеси ду-
же дрібні, ниткоподібні нематоди: 
S. papillosus – 3–9 мм, S. ransomi – 
2,1–4,2 мм, S. westeri – 5–9 мм. 
Яйця цих гельмінтів овальні, рід-
ше круглі (0,045×0,025 мм), обо-
лонка їх тонка, гладка, прозора. 
Стронгілоїдеси ‒ геогельмінти. 
Розвиваються шляхом гетерого-
нії.  

 
СТРОНГİЛЯТОЗИ ‒ захворю-

вання, які у різних видів тварин 
спричинюють представники під-
ряду Strongylata, одного із найчи-
сельніших у класі Nematoda. Збу-
дники цього підряду паразитують 
у шлунково-кишковому каналі та 
органах дихання. У стронгілят ро-
това капсула дрібна або велика, 
іноді оточена ріжучими пласти-
нами і зубами. Стравохід у задній 
частині дещо розширений. Осно-
вною характерною ознакою стро-
нгілят є наявність статевої бурси у 
самців, дві однакових спікули 
(зрідка вони можуть бути різними 
за розміром і будовою). Вульва у 
самок відкривається в середній 
або передній третині тіла. Яйця з 
гладкою або горбистою шкаралу-
пою, незрілі або зрілі, з личин-
кою. Стронгіляти розвиваються 
без участі проміжних хазяїв (ге-
льмінти).  

 
СТРОНГİЛЯТОЗИ ОРГАНİВ 

ДИХАННЯ ‒ захворювання різ-
них видів тварин, які спричиню-
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ють представники підряду Stron-
gylata, що належать до різних ро-
дин, а саме: Dictyocaulidae, Prо-
tostrongylidae, Metastrongylidae. 
Найбільш небезпечними вважа-
ються захворювання, спричинені 
цими збудниками у великої та 
дрібної рогатої худоби, свиней. 
Див. диктіокаульоз, протостро-
нгільоз, мюлеріоз, цистокаульоз, 
метастронгільоз. 

 
СТРОНГİЛЯТОЗИ ТРАВНО-

ГО КАНАЛУ ЖУЙНИХ ‒ за-
хворювання, які спричинюються 
гельмінтами, що належать до під-
ряду Strongуlata, найчисельнішого 
у класі Nematoda. Найбільш по-
ширеними із стронгілятозів трав-
ного каналу є захворювання, 
спричинені збудниками з родин: 
Strongylidae (хабертії), Trichone-
matidae (езофагостоми), Tricho-
strongylidae (гемонхи, трихостро-
нгіли, остертагії, нематодири) – у 
жуйних, коней і свиней; Ancy-
lostomatidae (буностоми, анкілос-
томи, унцинарії) – жуйних і 
м’ясоїдних. Нерідко у тварин ре-
єструють змішану інвазію, коли 
декілька видів стронгілят парази-
тують в організмі одночасно. Всі 
стронгіляти ‒ геогельмінти. Жуй-
ні тварини заражаються інвазій-
ними личинками третьої стадії, 
які розвиваються у зовнішньому 
середовищі. 

 
СТРОНГİЛЯТОЗИ ТРАВНО-

ГО КАНАЛУ КОНЕЙ спричи-
нюються представниками родин 
Strongylidae, Trichonematidae, які 
паразитують у товстому кишеч-
нику. Найпатогеннішими є збуд-
ники видів Delafondia (син. 

Strongylus) vulgaris, Alfortia (син. 
Strongylus) edentatus, Strongylus 
equinus, Trichonema serratus. Існує 
ще понад сорок видів менш пато-
гених збудників стронгілятозів 
коней. Захворювання спричиню-
ють як зрілі, так і личинкові (міг-
руючі) стадії нематод. Див. деля-
фондіоз, альфортіоз, стронгі-
льоз, трихонемоз. 

 
СТРОНГİЛЬОЗ ‒ захворюван-

ня, яке спричинюється гельмінтом 
виду Strongylus equinus із родини 
Strongylidae, класу Nematoda, що 
локалізується у товстому кишеч-
нику, а личинки – у підшлунковій 
залозі, рідше під листком очере-
вини. Strongylus equinus – найбі-
льша зі стронгілід нематода. У 
ротовій капсулі має 4 гострих зу-
би (два довгих і тонких та два ко-
ротких) і вузький дорсальний жо-
лоб. Самець довжиною 25–30 мм, 
самка – 38–44 мм. Яйця виходять 
назовні, в них формується личин-
ка 1-ї стадії, яка покидає яйце, 
двічі линяє і через 6–14 діб стає 
інвазійною. Заражаються коні ін-
вазійними личинками 3-ї стадії, 
які звільнившись від чохлика, 
проникають через слизову оболо-
нку кишечника, мігрують між ли-
стками брижі до підшлункової за-
лози, в її паренхімі двічі линяють; 
через 8 місяців досягають 4–5 см, 
перетворюючись на статевозріло-
го паразита, повертаються у товс-
тий кишечник. Розвиток в органі-
змі коней триває близько 10 міся-
ців. 
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Т 
 

ТЕГУМЕНТ – зовнішні покри-
ви терматод і цестод (синцитіаль-
ний епітелій). Складається із зов-
нішньої цитоплазматичної плас-
тинки та глибоких цитонів тегу-
менту. Виконує бар’єрну, секре-
торну та трофічну функції. 

 
ТЕЙЛЕРİОЗ ЖУЙНИХ ‒ кро-

вопаразитарна трансмісивна про-
тозойна хвороба жуйних тварин, 
яку спричинюють одноклітинні 
найпростіші з типу Apicomplexa, 
класу Sporosoa, родини Theil-
eriidae, видів Theileria annulata, 
Th. parva, Th. mutans ‒ у великої 
рогатої худоби, Th. ovis, Th. hirci ‒ 
у овець і кіз. Летальність сягає 60-
80 %. Специфічними переносни-
ками тейлерій є іксодові кліщі. 
Зараження тварин відбувається 
спорозоїтами збудників. Тейлерії 
в організмі тварин проходять дві 
стадії розвитку: множинний поділ 
(шизогонія) з утворенням т.з. 
«гранатних тіл» у лімфатичних 
вузлах, селезінки й ін. внутрішніх 
органах; простий поділ (на дві – 
чотири особини) у еритроцитах 
хазяїна (еритроцитарні форми 
тейлерій). 

 
ТЕЛЕОНİМФА ‒ одна із личи-

нкових стадій розвитку акарифо-
рмних кліщів, німфа другої стадії 
(гр. telos – кінець, результат, 
nympha – лялечка, наречена). 

 
ТЕЛЯЗİОЗ ВЕЛИКОЇ РОГА-

ТОЇ ХУДОБИ спричинюється 
дрібними гельмінтами, які пара-

зитують у кон’юнктивальному 
мішку (Thelazia rhodesi), під тре-
тьою повікою та в протоках сльо-
зних залоз (Th. gulosa та Th. skrja-
bini), що відносяться до підряду 
Spirurata, класу Nematoda. Хворо-
ба характеризується сльозотечею, 
керато-кон’юнктивітами, сліпо-
тою, зниженням продуктивності. 
У Thelazia rhodesi кутикула з гли-
бокою поперечною покресленіс-
тю. Ротова капсула мала. Самець 
(7,3–11,5 мм), має дві нерівні спі-
кули, 12–14 пар прианальних со-
сочків. У самки (17–21 мм) вульва 
розміщена у передній частині ті-
ла. У Th. gulosa ‒ кутикула майже 
гладка. Ротова капсула велика у 
формі келиха. Самець (5–9 мм), 
має дві нерівні спікули та 14‒19 
пар прианальних сосочків. Самка 
5‒16 мм довжиною, має загостре-
ний хвостовий кінець. У Th. skrja-
bini кутикула слабо покреслена. 
Ротова капсула маленька. Самець 
5–9 мм довжиною, має короткі 
майже однакові спікули. Приана-
льних сосочків 17–32. Самки роз-
міром 11–19 мм, вульва у них 
знаходиться в передній частині 
тіла. Телязії живородні біогельмі-
нти. Проміжні хазяї ‒ пасовищні 
мухи видів Musca autumnalis, 
M. convexifrons i M. amica, M. lar-
vipara. 

 
ТЕНİЇДОЗИ ‒ велика група за-

хворювань, які спричинені пред-
ставниками ряду Cyclophyllidaea, 
підряду Taeniata, типу Plathel-
minthes. Збудниками теніїдозів є 
статевозрілі цестоди і їх личинко-
ві стадії. Розрізняють імагінальні 
та ларвальні теніїдози. Багато те-
ніїдозів є зоонозами. Людина мо-
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же відігравати роль як дефінітив-
ного (теніоз, теніаринхоз), так і 
проміжного (ехінококоз, альвео-
кокоз) хазяїна. М’ясоїдні часто є 
основними хазяями теніїд, а сіль-
ськогосподарські тварини – про-
міжними.  

 
ТЕТРАМЕРОЗ ‒ гельмінтозне 

захворювання домашніх і диких 
качок та гусей, яке спричинюєть-
ся нематодами виду Tetrameres 
fissispina, що паразитують у зало-
зистому шлунку і під кутикулою 
м’язового шлунка птахів. Для тет-
рамерусів характерний статевий 
диморфізм: у самок округле тіло 
червоного кольору, з різко витон-
ченими переднім та заднім кінця-
ми. У самців тіло ниткоподібне 
(3,2–3,9 мм), з чотирма поздовж-
німи рядами гачечків на кутикулі, 
спікули дві, нерівні. Стравохід 
має передній м’язовий та задній ‒ 
залозистий відділи. Яйця овальні, 
зрілі, зі щільною оболонкою. Роз-
виток тетрамерусів відбувається 
за участі рачків-бокоплавів. 

 
ТЕТРАТИРИДİЙ ‒ тип личин-

кової стадії цестод з неозброєним 
сколексом. Характерна видовжена 
форма тіла, передній кінець роз-
ширений, задній – дещо тонший. 
Локалізується у тілі гризунів і 
хижих ссавців. 

 
ТİЛЬЦЕ МЕЛİСА ‒ жіночий 

орган статевої системи трема-
тод.  

 
ТИЗАНİЄЗİОЗ – захворювання 

свійських і диких жуйних, спри-
чинюване цестодою Thуsaniezia 
giardi з родини Avitellinae, підря-

ду Anоplocephalata, яка паразитує 
в тонкому кишечнику та спричи-
нює проноси, схуднення і висна-
ження тварин. Цестода довжиною 
4 м, сколекс неозброєний. Члени-
ки короткі та широкі. Матка зай-
має передній край членика, має 
вигляд скрученого шнура, який 
петлеподібно через усю ширину 
членика звисає до заднього його 
краю і здатна формувати паруте-
ринні капсули, в яких знаходяться 
яйця (3–8 шт.). У зрілому членику 
до 2 тис. капсул. Яйця сірі, з он-
косферою. Проміжні хазяї ‒ мухи-
сіноїди, в яких розвивається інва-
зійна личинка – цистицеркоїд.  

 
ТОКСОКАРОЗ İ ТОКС-

АСКАРОЗ – гельмінтозні захво-
рювання собак, котів, песців та ін. 
м’ясоїдних, які спричинюються 
паразитуванням у тонкому кише-
чнику нематод з підряду 
Ascaridata, видів Toxocara canis, 
T. mystax (T. cati) з родини Ani-
sakidaе та Toxascaris leonina з ро-
дини Ascaridaе. Ці паразити – гео-
гельмінти, їх розвиток проходить 
без проміжних хазяїв. Toxocara 
canis – велика (5–10 см), світло-
жовта нематода. Рот оточений 
трьома губами, на головному кін-
ці широкі кутикулярні латеральні 
крила, які надають паразиту спи-
соподібної форми. У самців дві 
рівні спікули, у самок вульва від-
кривається в передній половині 
тіла. Яйця токсокар майже круглі 
(0,06–0,07 мм), незрілі, шкаралу-
пова оболонка у вигляді вічок. 
Tоxascaris leoninа – світло-жовта 
нематода (4–10 см), на головному 
кінці має вузькі бокові кутикуля-
рні крила. Самець має дві рівні 



 

72 

спікули. У самки отвір вульви ‒ в 
середній третині тіла. Яйця окру-
глі (0,07–0,08 мм), незрілі, зовні-
шня оболонка гладка. Розвиток 
токсокар відбувається за аскарид-
ним типом, токсаскарисів – без 
тканинної міграції. 

 
ТОКСОПЛАЗМОЗ – протозой-

не захворювання тварин і людини, 
яке спричинюється одноклітин-
ним паразитом Toxoplasma gondii, 
що належить до типу Apicomplexa, 
класу Sporozoa, підкласу Coccidia, 
ряду Eucoccidiida, родини Еime-
riidae, підродини Іsosporinae. За-
хворювання перебігає хронічно, 
зрідка гостро. Збудник гетерок-
сенний: дефінітивні хазяї – коти, 
проміжні ‒ понад 200 видів тва-
рин (жуйні, свині, щурі, миші, 
птиця, а також коти) і людина.  
Розвиток T. gondii – відбувається 
в епітеліальних клітинах тонкого 
кишечника котячих шляхом меро-
гонії та гаметогонії. У зовніш-
ньому середовищі ооцисти прохо-
дять стадію спорогонії. Спору-
льована (інвазійна) ооциста міс-
тить дві спороцисти і в кожній по 
чотири спорозоїти. У проміжних 
хазяїв, якими можуть бути й коти, 
T. gondii паразитує у вигляді тро-
фозоїтів (проліферативна форма) 
або цист. Трофозоїти мають фор-
му півмісяця, або дольки апельси-
на (4–7×2–4 мкм). Тканинні цисти 
(30–100 мкм) ‒ округлі з власною 
двоконтурною оболонкою, всере-
дині якої містяться мерозоїти (ци-
стозоїти). В організмі проміжних 
хазяїв паразит локалізується в го-
ловному мозку, ендотелії, лейко-
цитах, клітинах печінки, селезін-
ки, легень, м’язів серця, скелет-

них м’язів, у перитональній рідині 
і плазмі крові. Хвора тварина ви-
діляє токсоплазми зі слиною, ви-
тіканнями з носа, очей, статевих 
шляхів, із сечею, фекаліями і мо-
локом. Ймовірне зараження про-
міжних хазяїв між собою на різ-
них стадіях розвитку токсоплазм. 
Трофозоїтами та цистами токсо-
плазм тварини інвазуються аліме-
нтарно – при споживанні недоста-
тньо термічно обробленого м’яса; 
контамінаційно – під час роботи з 
інвазованим матеріалом через 
пошкоджену шкіру (абортований 
плід, сироватка крові хворих, сві-
же молоко); утробно, трансмісив-
но – через кліщів, комах-
копрофагів (мухи, таргани) і тран-
спортних хазяїв – дощових 
черв’яків. Клінічні прояви за ток-
соплазмозу: пізні аборти, наро-
дження мертвих, нежиттєздатних 
або виродкових плодів, ураження 
нервової та травної систем, ви-
снаження.  

 
ТРИПАНОСОМОЗИ ТВАРИН 

захворювання, які спричинюють-
ся одноклітинними паразитични-
ми організмами, що належать ти-
пу Sarcomastigophora, класу Mas-
tigophora, ряду Trichomonadida, 
родини Trypanosomidae. Це облі-
гатно-трансмісивні хвороби, збу-
дники яких передаються сприйня-
тливим тваринам через кровосис-
них комах. Вони зазвичай верете-
ноподібної форми (9‒120×1,5‒ 
4 мкм), рухаються за допомогою 
джгутика і ундулюючої мембра-
ни. Трипаносоми паразитують в 
плазмі крові, розмножуючись 
простим поділом. 
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ТРИХİНЕЛЬОЗ – зоонозне за-
хворювання з гострим або хроні-
чним перебігом вираженого алер-
гічного характеру, спричинене 
збудником Trichinella spiralis, 
який належать до родини Trichi-
nellidae, підряду Trichurata, класу 
Nematoda. Нині, крім цього виду, 
описані T. nativa, T. nelsoni, 
T. pseudospiralis. T. spiralis – най-
більш поширена. Часто реєстру-
ють у свиней і щурів. У збудника 
волосоподібне тіло (1,2–4,4 мм), 
яке поступово потовщується до 
заднього кінця. Кутикула попере-
чно покреслена. Спікул немає. У 
самки статевий отвір у передній 
частині тіла. Трихінели – біогель-
мінти, живородні. Дорослі особи-
ни паразитують в тонкому кише-
чнику, а личинки – у волокнах 
поперечно-смугастих м’язів того 
ж організму. Люди заражаються 
T. spiralis, споживаючи м’ясо 
свиней, уражене личинками пара-
зита. T. nativa – зустрічається у 
диких м’ясоїдних і морських сса-
вців; слабо інвазійна для свиней і 
щурів. T. nelsoni – виявляють у 
диких м’ясоїдних і всеїдних пів-
денної півкулі, рідко у свиней та 
щурів. У личинок T. pseudospiralis 
відсутня капсула, зустрічається у 
птахів і рідше у ссавців; патоген-
на для мавп. 

 
ТРИХОДИНОЗ ‒ захворювання 

риби різного віку, яке спричиню-
ється паразитичними інфузоріями 
з родини Urceolariidae, видів 
Trichodina mutabilis, T. acuta, 
T. pediculus та ін., що уражують 
шкіру та зябра. Збудники округлої 
або грушоподібної форми – 
25‒76 мкм, мають зверху і знизу 

на тілі два кола війок, з допомо-
гою яких швидко рухаються у во-
ді та на тілі риби, наявний також 
опорний вінчик з хітинових гач-
ків. 

 
ТРИХОДЕКТОЗ ‒ захворюван-

ня, яке спричинюється паразиту-
ванням на шкірі м’ясоїдних тва-
рин волосоїдів виду Trichodectes 
canis, родини Trichodectidae, кла-
су Insecta, типу Arthropoda і хара-
ктеризується свербежем, дермати-
тами, алопеціями, схудненням 
тварин. Trichodectes canis ‒ без-
крила комаха (1‒2 мм), тіло якої 
сплющене дорсо-вентрально, 
вкрите дрібними волосками, голо-
ва ширша за груди. Розвиток три-
ходектесів відбувається з непов-
ним перетворенням (без стадії ля-
лечки), триває 2‒3 тижні. Жив-
ляться збудники епідермісом, лі-
мфою. 

 
ТРИХОМОНОЗ ВЕЛИКОЇ 

РОГАТОЇ ХУДОБИ спричиню-
ється одноклітинним Trichomonas 
foetus, типу Sarcomastigophora, 
родини Trichomonadidae. Хвороба 
проявляється абортами на ранніх 
стадіях тільності (3–4 міс.), вагіні-
тами та метритами. У бугаїв ‒ за-
паленням препуція і сечовиділь-
ного каналу, баланопоститами, 
імпотенцією. Trichomonas foetus – 
6–30×3–15 мкм, овальної, грушо-
подібної або веретеноподібної 
форми. На передньому кінці тіла 
має 4 джгутики, три з яких спря-
мовані вперед, а один оточує тіло 
трихомонади і вільно закінчується 
на протилежному кінці. Локалі-
зуються трихомонади на слизовій 
оболонці статевих органів корів 
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(піхві, матці), на плоді, у навко-
лоплідній рідині, у бугаїв – на 
слизовій оболонці статевого чле-
на, препуція, уретри, в придатко-
вих залозах, спермі. За несприят-
ливих умов паразити зменшують-
ся в розмірах, округлюються, 
втрачають джгутики, стають мало 
рухливими, утворюють цисти. За-
ражається худоба під час природ-
ного парування або за штучного 
осіменіння корів спермою від 
хворого бугая. Трихомонади на 
слизових оболонках статевих 
шляхів розмножуються простим 
поділом і брунькуванням. На жи-
вильних середовищах здатні до 
множинного поділу. 

 
ТРИХОНЕМОЗ ‒ захворюван-

ня коней, яке спричинюють личи-
нки багаточисельних нематод ро-
дини Strongylidae, роду Trichone-
ma, зокрема Trichonema serratus, 
T. longibursatum, які паразитують 
у стінці сліпої і ободової кишок. 
Статевозрілі трихонеми волосо-
подібні (5–20 мм), мають коротку, 
циліндричну ротову капсулу. У 
самців є статева бурса та дві рівні 
спікули. Самки виділяють яйця 
стронгілідного типу, незрілі. Яйця 
трихонем потрапляють назовні, за 
сприятливих умов у них форму-
ються личинки, які покидають 
яйце, двічі линяють і на 6–7 добу 
стають інвазійними. Зараження 
коней відбувається аліментарно. 
Інвазійні личинки проникають у 
слизову оболонку кишок і згор-
таються в кільце, навколо них ут-
ворюються вузлики розміром від 
макового до просяного зерна, в 
яких вони ростуть 1,5–2 місяці, 
досягаючи 5–10 мм в довжину. 

Виходять у просвіт сліпої та обо-
дової кишок і розвиваються у ста-
тевозрілих самців та самок. 

 
ТРИХУРАТОЗИ ‒ захворюван-

ня, які спричинюються гельмін-
тами з підряду Trichurata, класу 
Nematoda, типу Nemathelminthes, 
будова тіла яких характеризується 
витонченим переднім кінцем, на-
явністю у самців однієї спікули 
або її відсутністю. Розвиваються 
трихуриси як гео- або біогельмін-
ти. Окремі з них – зоонози. Стате-
возрілі паразити локалізуються в 
тонкому (трихінели) або товстому 
(трихуриси) відділах кишечника. 

 
ТРИХУРОЗ – захворювання, 

яке спричинюється гельмінтами 
роду Trichuris (гр. trichos ‒ во-
лосся), що належать до родини 
Trichuridae, підряду Trichurata, 
класу Nematoda і паразитують у 
товстому відділі кишечника (пе-
реважно сліпій та ободовій киш-
ках) різних видів тварин і люди-
ни. Trichuris suis ‒ паразитує у 
свиней, T. ovis і T. skrjabini ‒ жуй-
них, T. vulpis ‒ м’ясоїдних. Тіло 
волосоголовців (2–6 см), має дві 
частини: передню, дуже тонку, 
довгу і задню ‒ товсту і коротку, 
згорнуту в спіраль. У самців ‒ од-
на спікула, яка знаходиться у піх-
ві булавоподібної, циліндричної 
чи ін. форми, вкритій дрібнень-
кими гачечками. У самок вульва 
розміщена на межі тонкої та товс-
тої частин тіла, озброєна. Яйця 
трихурисів незрілі, бочкоподібні, 
коричневі, з прозорими корочка-
ми на полюсах. Трихуриси ‒ гео-
гельмінти. Тварини заражаються 
аліментарно інвазійними яйцями. 
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У 
 
УНДУЛЮЮЧА МЕМБРАНА 

тонкий перетинчастий утвір пелі-
кули (лат. unda ‒ хвиля, membra-
ne ‒ перетинка) вздовж тіла одно-
клітинних, що належать до класу 
джгутикових (Mastigophora).  

 
УНЦИНАРİОЗ ‒ захворювання, 

яке спричинюється гельмінтами 
виду Uncinaria stenocephala, що 
належать до підряду Strongylata, 
класу Nematoda і паразитують у 
тонкому кишечнику м’ясоїдних. 
U. stenocephala ‒ світло-жовта 
нематода (до 16 мм), дещо витон-
чена на кінцях. Ротова капсула, 
містить ріжучі пластини. У самців 
є дві рівні спікули і статева бурса. 
У самок хвостовий кінець має га-
чок, вульва знаходиться у задній 
третині тіла. Яйця унцинарій 
стронгілідного типу: сірі, з глад-
кою оболонкою, незрілі. Унцина-
рії ‒ геогельмінти. М’ясоїдні за-
ражаються аліментарно і перку-
танно личинками 3-ї стадії, стате-
вої зрілості досягають за 12‒23 
доби.  
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Ф 
 
ФАКУЛЬТАТИВНИЙ ХА-

ЗЯЇН ‒ організм, який може 
приймати участь у розвитку пара-
зита, однак до якого паразит не 
адаптований, тому не завжди за-
вершує свій розвиток. 

 
ФАСЦİОЛЬОЗИ – захворю-

вання жуйних, рідше коней та ін. 
тварин, а також людини, які спри-
чинюються гельмінтами видів 
Fasciola hepatica i F. gigantica, що 
паразитують у жовчних ходах пе-
чінки, травмують цілісність паре-
нхіми та капсули печінки. Збуд-
ники належать до родини Fasci-
olidae, класу Trematoda. Хвороба 
має частіше хронічний перебіг. 
F. hераtіса – листоподібної форми 
(2–3 см), коричневого із зеленкува-
тим відтінком кольору. F. giganticа 
більша ‒ 5–7 см. Кутикула збудни-
ків на передньому краї тіла вкрита 
гачечками. Ротова та черевна при-
соски розташовані зближено, утво-
рюючи на передньому краї тіла ви-
гляд хоботка. Яйця великі (0,13–
0,14 мм), овальні, симетричні, зо-
лотисто-жовтого кольору з крише-
чкою на одному з полюсів; у зовні-
шнє середовище виділяються не-
зрілими. У розвитку фасціол бе-
руть участь молюски. Для 
F. hераtіса, це малий ставковик 
Lymnaea truncatula, а для F. gigan-
ticа – вушкоподібний ставковик 
Lymnaea аurісulаrіа. Інвазійна ли-
чинка фасціол ‒ адолескарій. 

 
ФАУНА ‒ видовий склад тва-

рин на певній території.  

ФİЛİКОЛЬОЗ спричинюють 
колючоголові черви виду Filicollis 
anatis (родина Filicollidae, підряд 
Gigantorhynchida), які паразиту-
ють у тонкому кишечнику качок, 
гусей і багатьох видів дикої водо-
плавної та болотної птиці. 
Filicollis anatis ‒ веретеноподібні, 
світло-жовтого кольору, з добре 
вираженим статевим диморфіз-
мом. Хоботок яйцеподібний з 18–
22 поздовжніми рядами гачків, по 
9–11 у кожному. Самки ‒ 20–25 
мм, самці ‒ 6,0–8,6 мм. Яйця ова-
льні (0,06–0,07 мм), містять личи-
нку (акантор). Філіколіси – біоге-
льмінти. Проміжні хазяї ‒ водяні 
ослики (Asellus aquaticus), у їх тілі 
розвивається інвазійна личинка 
акантела.  

 
ФİЛОМЕТРОЇДОЗ ‒ захворю-

вання коропів та карасів, спричи-
нене гельмінтами Philometroides 
lusiana та Ph. sanguinea відповід-
но, які належать до родини 
Philometridae, класу Nematoda. 
Статевозрілі збудники паразиту-
ють у м’язовій тканині, а личин-
ки – у внутрішніх органах (печін-
ка, нирки, плавальний міхур, го-
нади) риби. Філометроїди ‒ тонкі 
червонуваті гельмінти. Самці 
(3‒4,5 мм), мають дві рівні спіку-
ли, самки (80‒120 мм), живородні. 
Збудники біогельмінти. Проміжні 
хазяї – циклопи різних видів.  

 
ФİЛЯРİАТОЗИ ‒ захворюван-

ня, які реєструються частіше в 
районах з теплим і вологим кліма-
том. Їх збудники, представники 
підряду Filariata, розвиваються за 
допомогою проміжних хазяїв, 
якими є кровосисні комахи (мош-
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ки, мокреці, комарі, гематобії та 
ін.). В Україні реєструють онхо-
церкози великої рогатої худоби та 
коней (Onchocerca gutturosa, O. li-
enalis; O. cervicalis, O. reticulata), 
сетаріоз (Setaria labiato-papillosa), 
стефанофіляріоз великої рогатої 
худоби (Stefanofilaria stilezi, S. de-
doezi та ін.), парафіляріоз коней 
(Parafilaria multipapilosa), диро-
філяріоз м’ясоїдних (Dirofilaria 
immitis, Dirofilaria repens). Стате-
возрілі філяріати паразитують у 
тканинах підшкірної клітковини, 
замкнутих порожнинах тіла, тка-
нині сухожилок, серця. Личинкові 
стадії ‒ мікрофілярії ‒ циркулю-
ють у крові.  

 
ФİНОЗИ ‒ див. цистицеркози. 

 
ФİТОПАРАЗИТИ ‒ це парази-

ти рослинного походження. На-
приклад, сибірку спричинює па-
личка ‒ Bacillus anthracis ‒ фіто-
паразит.  
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Х 
 

ХАБЕРТİОЗ спричинюють не-
матоди виду Chabertia ovina, які 
належать до родини Strongylidae, 
підряду Strongylata. Гельмінти 
паразитують у просвіті ободової і 
прямої кишок овець, кіз, великої 
рогатої худоби та інших жуйних. 
Chabertia ovina білого кольору, з 
великою ротовою капсулою, ото-
ченою зубчастою короною. Голо-
вний кінець косо зрізаний на вен-
тральну сторону. Самець 12–
15 мм, а самка 17–20 мм довжи-
ною. У самця дві рівні спікули. 
Яйця стронгілідного типу ‒ сірі, 
овальні, незрілі (0,12×0,045 мм). 
Хабертії ‒ геогельмінти. До 3-ї ін-
вазійної стадії личинка розвива-
ється у зовнішньому середовищі 
за 5 діб. Зрілі особини формують-
ся в організмі хазяїна ‒ за 32–60 
діб. Живуть хабертії впродовж 
року. 

 
ХАЗЯЇ ПАРАЗИТİВ ‒ організм 

(людина або тварина), в якому 
тимчасово або постійно існує і 
живиться паразит. За участі в епі-
зоотичному ланцюгу хазяїв пара-
зитів ділять ‒ на дефінітивних, 
проміжних, додаткових, резер-
вуарних.  

 
ХЕЛİЦЕРИ ‒ ротові кінцівки у 

кліщів (гр. chele ‒ клешня, keras ‒ 
ріг), які розташовані над верх-
ньою губою і слугують для захоп-
лювання та подрібнення їжі. У ік-
содових кліщів вони озброєні зу-
бцями для прорізання шкіри. 

 

ХЕЙЛЕТİОЗ ‒ захворювання, 
спричинене кліщами видів 
Cheyletiella jasguri у собак та 
Ch. blakei ‒ у котів, постійними 
паразитами з родини Cheyletidae, 
яке характеризується свербежем, 
дерматитами, алопеціями, висна-
женням тварин. Збудники світло-
жовтого кольору з овальним тілом 
(0,3‒0,5 мм). Пальпи озброєні кіг-
тиками, лапки закінчуються «щіт-
ками». Живляться хейлетії епіде-
рмісом, лімфою, сукровицею. Ро-
звиток (яйце, личинка, прото-, те-
лео- та дейтонімфа, імаго) завер-
шується за 15‒35 діб. 

 
ХИЖАЦТВО – тип взаємовід-

носин між хижаком і жертвою. 
Хижак завжди сильніший та част-
ково або повністю поїдає здобич 
(вовк – заєць).  

 
ХİЛОДОНЕЛЬОЗ ‒ захворю-

вання ставової риби, спричинене 
одноклітинними ‒ інфузоріями 
видів Сhilodоnella cyprini і 
Ch. hexastichus, які належать до 
родини Chamidodontidae, ряду Pe-
ritricha, класу Ciliata. Збудники 
паразитують на шкірі та зяброво-
му апараті риби. Їх тіло брунько-
подібне, сплющене дорсо-
вентрально. Війки вкривають ли-
ше черевну сторону декількома 
поздовжніми рядами. Розмножу-
ються хілоденели монотомією. 
Статевий процес – кон’югація. 
Здатні до інцистування.  

 
ХİТИН – речовина складної бу-

дови, з якої складається 
внутрішній шар кутикули члени-
стоногих. 
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ХОБОТОК ‒ 1) ротовий апарат 
кліщів (гнатосома), який склада-
ється з основи хоботка, двох па-
льп, двох хеліцер і одного гіпос-
тома, розрізняють гризучий, рі-
жучий і колючо-сисний тип хобо-
ку; 2) трубкоподібні органи прик-
ріплення у гельмінтів (цестоди, 
акантоцефали та ін.), озброєні га-
чками та часто вивертаються в се-
редину; 3) трубчата глотка деяких 
кільчатих червів (поліхети, 
п’явки).  

 
ХОРİОПТОЗ ‒ захворювання, 

спричинене кліщами – постійни-
ми паразитами тварин, які нале-
жать до типу Arthropoda, ряду 
Acariformes, класу Arachnida, ро-
дини Psoroptidae, видів Ch. bovis, 
Ch. ovis, Ch. equi, яке супрово-
джується свербежем, дерматитами 
в ділянці грудних, тазових кінці-
вок, шиї та вимені. У хоріоптесів 
чотири пари п’ятичленистих кін-
цівок з присосками на коротких 
нечленистих стерженьках (крім 3-
ї пари кінцівок). Четверта пара 
лапок недорозвинена. Живляться 
кліщі епідермісом, запальним ек-
судатом. 
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Ц 
 
ЦЕНУР ‒ прозорий, заповнений 

рідиною міхур (до 10 см у діамет-
рі). На його внутрішній оболонці 
знаходиться близько 200 сколек-
сів, озброєних дворядною коро-
ною (22–32) гачків. М’ясоїдні за-
ражаються теніозом (мультицеп-
тозом) при поїданні голів овець, 
інвазованих ценурами. У їхньому 
кишечнику ціп’яки досягають 
статевої зрілості через 1,5–2 міс. 

 
ЦЕНУРОЗ ЦЕРЕБРАЛЬНИЙ 

захворювання, яке спричинюється 
личинкою Coenurus cerebralis 
цестоди Multiceps multiceps 
(Taenia multiceps), з родини 
Taeniidae, ряду Cyclophyllidea, 
класу Сеstoda, яка паразитує у го-
ловному, рідше спинному мозку, 
що призводить до порушення ко-
ординації, манежних рухів, нер-
вових явищ, погіршення загально-
го стану, нерідко загибелі тварин. 
Хворіють на ценуроз вівці, кози, 
рідше інші види тварин, випадко-
во людина.  

 
ЦЕРКАРİЇ ‒ личинкова стадія 

розвитку трематод (гр. kerkos ‒ 
хвіст). Характерна наявність хво-
ста, який може бути роздвоєним 
або з наявними боковими придат-
ками. Церкарії розвиваються в ті-
лі спороцисти або редії (попере-
дньої личинкової стадій трема-
тод), що є наслідком партеногене-
зу, після чого залишають тіло 
першого проміжного хазяїна (мо-
люска). Потім вони або занурю-
ються в тіло додаткового хазяїна 

(безхребетного або риби), де пе-
ретворюються на інвазійну личи-
нку метацеркарій, або (якщо в 
циклі відсутній додатковий хазя-
їн), інцистуються на водній рос-
линності, перетворюючись на 
адолескарій. 

 
ЦЕСТОДИ ‒ клас паразитичних 

плоских гельмінтів (Cestoda), що 
належать до типу Plathelminthes. 
Тіло цестод стрічкоподібне, має 
головку (сколекс), шийку і стро-
білу (власне тіло), яке складається 
з члеників (проглотид). Довжина 
цестод різних видів коливається 
від декількох міліметрів до десят-
ка метрів. Цестоди гермафродитні 
організми, біогельмінти. Їх личи-
нки – цистицерки, ценур, ехіно-
кок, альвеокок, стробілоцерк – 
паразитують в організмі ссавців, 
спричинюючи захворювання (ла-
рвальні цестодози), а цистицер-
коїд ‒ знаходиться в організмі 
безхребетних.  

 
ЦЕСТОДОЗИ ‒ захворювання 

спричинені імагінальними або ли-
чинковими (ларвальними) стадія-
ми гельмінтів із класу Cestoda, 
типу Plathelminthes. 

 
ЦЕСТОДОЗИ ВОДОПЛАВ-

НОЇ ПТИЦІ ‒ див. гіменолепідо-
зи, дрепанідотеніози. 

 
ЦЕСТОДОЗИ КУРИНИХ ‒ 

див. давеніоз, райєтиноз. 
 

ЦИЛİАТОЗИ ‒ захворювання, 
спричинені одноклітинними вій-
частими з типу Sarcomasti-
gophora, класу Мastigophora. Ве-
теринарне значення мають інфу-
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зорії ‒ збудники балантидіозу 
свиней. Балантидії уражують і 
людей. 

 
ЦИРУС ‒ орган парування у 

трематод і цестод, являє собою 
видозмінений кінець чоловічого 
статевого органу (гр. cirrus ‒ ло-
кон, завиток). Складається з бурси 
у формі циліндричного мішка та 
кінцевого непарного сім’япро-
воду, що відкривається на дні бу-
рси та вистланий всередині кути-
кулою, іноді з гачками. При ско-
роченні мускулатури статевої бу-
рси частина протока зі статевим 
отвором вип’ячується назовні та 
вводиться у жіночий статевий 
отвір. 

 
ЦИСТА ‒ форма існування ба-

гатьох найпростіших за несприят-
ливих умов у щільній оболонці. 
Зберігаючись таким чином у до-
вкіллі, патогенні одноклітинні пе-
редаються до сприйнятливих мак-
роорганізмів і спричинюють за-
хворювання. Напр. балантидії. 

 
ЦИСТИЦЕРК ‒ однокамерний 

прозорий міхурець, наповнений 
рідиною, на внутрішній (ембріо-
нальній) оболонці якого знахо-
диться один сколекс (озброєний 
або неозброєний короною гачків, 
що залежить від виду цестоди). 
Цистицерк – личинка статевозрі-
лих стадій цестод з підряду 
Taeniata, класу Сеstoda. 

 
ЦИСТИЦЕРКОЗИ ‒ захворю-

вання багатьох видів тварин, які 
спричинюються личинковою ста-
дією цестод – цистицерком. На-
лежать до підряду Taeniata. 

ЦИСТИЦЕРКОЗ (ФİНОЗ) 
БОВİСНИЙ ‒ захворювання ве-
ликої рогатої худоби, яке спричи-
нюється личинковою стадією – 
цистицерком (Cysticercus bovis) 
бичачого ціп’яка – Taenia saginata 
(Taeniarhynchus saginatus) з роди-
ни Taeniіdaе, класу Сеstoda, що 
паразитує у кишечнику людини. 
Цистицерки локалізуються у по-
перечно-смугастих м’язах. Найча-
стіше це м’язи голови, язика і се-
рця, а також інших ділянок тіла. 
Личинка Cysticercus bovis – прозо-
рий міхурець поперечно-овальної 
форми сірувато-білого кольору, 
наповнений рідиною. Його дов-
жина 5–15 мм, ширина – 3–8 мм. 
На внутрішній оболонці цисти-
церка розміщений не озброєний 
протосколекс, який знаходиться у 
ввігнутому положенні.  

 
ЦИСТИЦЕРКОЗ (ФİНОЗ) 

ЦЕЛЮЛОЗНИЙ – захворювання 
свиней, збудником якого є личин-
ка Cysticercys cellulosae озброєно-
го ціп’яка Taenia solium, з родини 
Taeniіdaе, ряду Cyclophyllidea, 
класу Сеstoda який паразитує в 
тонкому відділі кишечнику люди-
ни. Цистицерки локалізуються у 
поперечно-смугастих м’язах: най-
частіше голови, язика і серця, а 
також інших ділянок тіла. Крім 
свиней, цистицеркоз реєструють у 
диких кабанів, собак, котів, кро-
лів. Збудник C. cellulosae ‒ прозо-
рий міхурець розміром 6–20 мм, 
заповнений рідиною, на внутріш-
ній оболонці містить озброєний 
гачками сколекс. Корона сколекса 
налічує 22–32 гачки, які розміще-
ні у два ряди. 
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ЦИСТИЦЕРКОЗ ТЕНУЇ-
КОЛЬНИЙ ‒ спричинюється па-
разитуванням на сальнику, брижі, 
серозних покривах і внутрішніх 
органах свійських і багатьох ди-
ких тварин личинок Cysticercus 
tenuicollis, цестоди Taenia 
hydatigena, з родини Taeniidae, 
ряду Cyclophyllidea, класу Сеs-
toda. Cysticercus tenuicollis – тон-
костінний прозорий міхур, розмі-
ром з куряче яйце, на внутрішній 
оболонці містить один озброєний 
сколекс. Інвазійними цистицерки 
стають за 1,5–2,5 міс. Зріла цесто-
да довжиною 1–5 м, на сколексі 
дворядна корона із 26–44 гачків. 
У зрілих члениках матка має 5–10 
бокових відгалужень. Паразитує в 
тонкому кишечнику собак, вовків, 
лисиць та ін. м’ясоїдних. Статевої 
зрілості ціп’яки досягають через 
1,5–2,5 міс. 

 
ЦИСТИЦЕРКОЇД ‒ мікроско-

пічна личинкова стадія деяких 
цестод, яка має розширену перед-
ню частину з інвагінованим ско-
лексом і задню у вигляді хвосто-
вого придатка – церкомера, на 
якому знаходяться ембріональні 
гачки. Такий тип личинки розви-
вається зазвичай в організмі безх-
ребетних проміжних хазяїв: рако-
подібних, орибатидних кліщів, 
комах. 

 
ЦИСТОЗОЇД ‒ стадія розвитку 

одноклітинних найпростіших (гр. 
kystis – мішок, isos ‒ однаковий, 
spora ‒ насіння), яка характерна за 
хронічного перебігу захворюван-
ня, напр. за токсоплазмозу чи сар-
коцистозу. 

ЦИСТОİЗОСПОРИ ‒ найпрос-
тіші одноклітинні, які належать 
до типу Apicomplexa, класу Spo-
rosoa, ряду Coccidiida, родини 
Eimeriidae, підродини Isosporinae, 
роду Cystoisospora. Відомими і 
поширеними є цистоізоспори ви-
дів С. canis, C. ohioenensis, C. ri-
volta, C. felis. 

 
ЦИСТОİЗОСПОРОЗИ ‒ про-

тозойні захворювання м’ясоїдних, 
спричинені збудниками роду Cys-
toisospora (С. canis, C. ohioenensis, 
C. rivolta, C. felis) з класу 
Sporosoa, типу Apicomplexa. Роз-
міри інвазійних (спорульованих) 
ооцист 18–53 мкм, у них знахо-
диться 2 спороцисти і в кожній по 
4 спорозоїти. Оболонка ооцист 
щільна, двоконтурна, а форма – 
овальна або яйцеподібна блідо-
жовтого чи світло-коричневого 
кольору. Спорогонія завершуєть-
ся за 1–2 доби. Ендогенний розви-
ток цистоізоспор подібний до ро-
звитку еймерій. Факультативними 
або резервуарними хазяями цис-
тоізоспор можуть бути гризуни, в 
організмі яких вони розмножу-
ються простим поділом у внутрі-
шніх органах (лімфатичні вузли, 
печінка, селезінка, легені, м’язи) і 
зберігаються у вигляді тканинних 
цист, складаючи небезпеку для 
м’ясоїдних. 

 
ЦИСТОКАУЛЬОЗ ‒ гельмінто-

зне захворювання овець і кіз, яке 
спричинюється нематодою виду 
Cystocаulus nigrescens, що нале-
жить до родини Prоtostrongylidae, 
підряду. C. nіgrescеns ‒ ниткопо-
дібні, коричневі нематоди. Са-
мець (18–24 мм) зі слаборозвине-
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ною бурсою і двома рівними спі-
кулами губчасто-гребінчастої 
структури, що має потовщений 
«суглоб». Рульок складний, скла-
дається з головки, непарного тіла і 
парних ніжок. У самки (45–
50 мм), отвір вульви сильно ви-
дається над тілом. Паразитують у 
бронхах, альвеолах, альвеолярних 
ходах та під легеневою плеврою. 
Самки відкладають яйця в легенях 
овець і кіз, з них виходять личин-
ки, під час кашлю вони заковту-
ються, проходять без змін через 
кишечник та виділяються назовні. 
Подальший розвиток паразитів 
проходить за участі наземних мо-
люсків родів Helicella, Zebrina, 
Еulota, Succinеa та ін., в яких роз-
виваються інвазійні личинки 3-ї 
стадії. В організмі овець і кіз інва-
зійні личинки мігрують у лімфа-
тичні вузли брижі, звідки з кров’ю 
заносяться до легень втретє ли-
няють та через 5–65 діб стають 
зрілими. Паразитують цистокаули 
роками. 

 
ЦИТОПЛАЗМА ‒ основна за 

об’ємом частина клітини, її 
внутрішній вміст. За фізичними 
властивостями це напіврідка маса 
колоїдної структури, в якій знахо-
дяться всі клітинні органели, крім 
ядра. 

 
ЦИТОСТОМ – отвір у пелікулі 

ряду найпростіших, своєрідний 
ротовий отвір (гр. kytos ‒ клітина, 
stoma ‒ рот), через який відбува-
ється захоплення їжі та в подаль-
шому ‒ утворення травної вакуо-
лі. 

 

ЦİП’ЯКИ ‒ гельмінти, які на-
лежать до класу Сеstoda, ряду 
Cyclophyllidaea, типу Plathelmin-
thes. У ціпяків сформований ско-
лекс, на якому є чотири м’язових 
присоски і може бути хоботок, 
озброєний короною гачків, форма 
та кількість яких мають діагнос-
тичне значення для визначення 
виду. У члениках матка закритого 
типу. 
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Ч 
 
ЧЛЕНИСТОНОГİ ‒ організми, 

вкриті хітиновим покривом і з по-
членованими кінцівками (гр. 
arthron ‒ суглоб, podos ‒ нога). 
Тип Arthropoda налічує близько 
1,5 млн видів, до яких належать 
клас Insecta ‒ комахи (90 %) і клас 
Arachnoidea ‒ кліщі. 
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Ш 
 

ШИЙКА ‒ частина тіла цестод 
розміщена за сколексом, є зоною 
росту цих гельмінтів. В ділянці 
шийки починають формуватись 
членики (проглотиди) тіла цесто-
ди.  

 
ШИЗОГОНİЯ ‒ див. мерогонія. 
 
ШИСТОСОМОЗИ ‒ захворю-

вання, спричинені гельмінтами, 
які належать до підряду Schisto-
soma, класу Trematoda, типу 
Plathelminthes і паразитують у 
портальних та кишкових венах. Ці 
трематоди роздільностатеві. 

 
ШКİРОЇДИ ‒ кліщі, які нале-

жать до роду Chorioptes. Див. хо-
ріоптоз. 
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Я 
 

ЯКИМОВ ВАСИЛЬ ЛАРİО-
НОВИЧ (1870-1940) ‒ засновник 
вітчизняної школи протозоологів. 
Ним описано понад 120 видів 
збудників протозойних захворю-
вань. 
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